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C O N F E R I N Ţ E I  N A Ţ I O N A L E  A P . C . R .
Miercuri dimineaţă, în sala Pala

tului Republicii Socialiste România, 
şi-a început lucrările Conferinţa 
Naţională a Partidului Comunist 
Român.

Aşteptat cu larg şi viu  ̂ interes, 
întîmpinat de întreaga ţară în haine 
de lucru, cu rezultate remarcabile 
în toate domeniile de activitate, 
înaltul for al comuniştilor, spre 
care se îndreaptă acum gîndurile 
pline de dragoste şi încredere ale 
oamenilor muncii de la oraşe şi sa
te, ale întregului nostru popor, va 
analiza vasta muncă desfăşurată în 
toate compartimentele vieţii sociale, 
în toate structurile societăţii noas
tre socialiste, în perioada care a tre
cut de la precedenta Conferinţă Na
ţională a Partidului Comunist Ro
mân şi de la Congresul al X-lea. Va 
examina, totodată, problemele per
fecţionării în continuare a conduce
rii şi planificării activităţii econo- 
mico-sociale, dezvoltării democra
ţiei socialiste, în vederea imprimării 
unui ritm şi mai dinamic evoluţiei 
României pe drumul progresului 
multilateral, al bunăstării generale, 
al civilizaţiei socialiste înfloritoare.

In zilele premergătoare marelui 
eveniment, problemele privind pro

cesul de perfecţionare, corespunză
tor actualei etape pe care o stră
batem, au fost dezbătute cu exi
genţă şi înaltă responsabilitate par
tinică în adunările generale ale tu
turor comuniştilor, în conferinţele 
extraordinare ale organizaţiilor ju
deţene de partid, ca şi în coloanele 
presei, Conferinţa Naţională urmînd 
să sintetizeze şi să valorifice, sub 
raport teoretic şi practic, propune
rile şi sugestiile venite din rînduvilc 
celor mai buni, mai merituoşi comu
nişti, ale celor mai capabili mun
citori, ţărani, intelectuali.

Încă de la convocarea sa, Con
ferinţa Naţională, a partidului a gă
sit un puternic ecou în conştiinţa 
întregului popor, determinînd o at
mosferă de profundă efervescenţă 
politică, de muncă însufleţită pen
tru realizarea exemplară a planului 
cincinal. Un puternic factor mobi
lizator în această privinţă l-a con
stituit propunerea secretarului gene
ral al partidului pentru înfăptuirea 
cincinalului înainte de termen, idee 
care s-a transformat într-o uriaşă 
forţă dinamizatoare, prin însuşirea 
ci de către milioanele de oameni ai 
muncii din patria noastră. Sub lo
zinca „Cincinalul înainte de ter

men", întrecerea socialistă desfăşu
rată în întîmpinarea Conferinţei 
Naţionale a întrunit adeziunea de
plină a maselor, stimulînd pe 
scară naţională iniţiativa şi 
preocuparea pentru descoperirea dc 
noi rezerve materiale şi umane care 
să ducă la sporirea producţiei şi 
productivităţii muncii, la continua 
ridicare a activităţii economice, la 
mai buna gospodărire a oraşelor şi 
satelor, la dezvoltarea lor econo- 
mico-socială.

Prin documentele dc însemnătate 
istorică pe care le va adopta, actua
la Conferinţă Naţională a partidu
lui va determina înnoiri structu
rale în toate domeniile, va jalona 
liniile directoare ale viitoarelor e- 
tape în mersul patriei noastre pe 
calea edificării orînduirii socialiste 
multilateral dezvoltate, orînduire 
bazată pe o industrie puternică şi 
în continuu progres, pe o agricul
tură modernă, pe o ştiinţă şi o cul
tură avansate.

...Sala Palatului Republicii tră
ieşte momente sărbătoreşti, carac
teristice marilor evenimente. Fun
dalul scenei, pe care se află înscris 
marele eveniment — „Conferinţa 
Naţională a Partidului Comunist

Român — iulie 1972“ este dominat 
dc Stema P.C.R., de steagul pur
puriu al partidului şi tricolorul pa
triei.

La Conferinţă participă ca dele
gaţi — comunişti din toate colţu
rile ţării, veniţi din fabrici şi uzi
ne, de pe şantiere şi ogoare, oa
meni dc ştiinţă, artă şi cultură, mi
litari, bărbaţi şi femei, oameni cu 
o bogată pregătire politică şi pro
fesională, cu o vastă experienţă 
în activitatea practică, care s-au 
evidenţiat în munca pentru aplica
rea în viaţă a politicii partidului. 
Ei vin aici învestiţi de cei peste 
două milioane de membri de partid, 
exprimînd în marele forum ade
ziunea deplină a întregului popor 
la politica internă şi externă a

fiartidului, hotărîrea fermă dc a mi- 
ita cu pasiune şi înaltă responsa

bilitate comunistă şi patriotică, 
pentru înfăptuirea ei. Sínt prezenţi, 
de asemenea, numeroşi invitaţi.

Ora 9. La sosirea în sală, con
ducătorii partidului sínt primiţi cu 
vii şi îndelungi aplauze, cu urale. 
Domneşte o atmosferă de puternic 
entuziasm, expresie vibrantă a uni
tăţii de monolit a rîndurilor parti
dului, forţa politică conducătoare a

întregii noastre societăţi, inima şi 
conştiinţa vie a poporului care, 
strîns unit în jurul partidului nos
tru comunist, înfăptuieşte neabătut 
politica sa, internă şi externă, mar- 
xist-leninistă.

In ovaţiile delegaţilor şi invita
ţilor, urcă la tribună tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, precum şi mem
brii Prezidiului Permanent al C.C. 
al P.C.R. Secretarul general al 
partidului rosteşte cuvîntul dc des
chidere a lucrărilor Conferinţei 
Naţionale.

„Din însărcinarea Comitetului 
Central declar deschise lucrările 
Conferinţei Naţionale a Partidului 
Comunist Român.

La lucrările ei participă membrii 
şi membrii supleanţi ai Comitetului 
Central, membrii Comisiei Cen
trale de Revizie, 2 220 delegaţi, 
precum şi 500 invitaţi, reprezentînd 
toate organizaţiile judeţene ale 
partidului, precum şi organizaţia 
de partid a Capitalei. Conferinţa 
reuneşte în cadrul său pe cei mai 
înaintaţi comunişti din rîndul mun
citorilor, ţăranilor şi intelectuali
lor, un însemnat număr dc vechi 
militanţi ai mişcării murlcitoreşti 
din ţara noastră, activişti de partid,

de stat şi ai organizaţiilor de masă 
şi obşteşti, tineri şi vîrstnici, ro
mâni, maghiari, germani, sîrbi şi 
de alte naţionalităţi.

In numele Conferinţei, adresăm 
un fierbinte salut tuturor comuniş
tilor, oamenilor muncii din Româ
nia socialistă. (Aplauze puternice).

De asemenea, în numele Comi
tetului Central al Partidului adre
sez un salut călduros tuturor dele
gaţilor şi invitaţilor prezenţi în sa
lă. (Aplauze).

Salutăm, totodată, pe ambasadorii 
şi reprezentanţii unor state, acredi
taţi în România, care participă la 
lucrările Conferinţei Naţionale ca 
invitaţi, precum şi pe reprezen
tanţii presei străine“. (Aplauze).

Delegaţii aleg, apoi, prin vot 
deschis, Prezidiul Conferinţei, din 
care fac parte tovarăşii : Nicolae 
Ceauşescu, preşedintele Prezidiului, 
Ion Gheorghe Maurer, Emil Bod- 
naraş, Manea Mănescu, Paul Nicu- 
lescu-Mizil, Gheorghe Pană, Gheor
ghe Rădulcscu, Virgil Trolin, Ilié 
Verdeţ, Maxim Berghianu, Gheorghe 
Cioară, Florian Dănalache, Constantin 
Drăgan, Emil Drăgănescu, Janos Fa
zekas, Petre Lupu, Dumitru Popcscu, 
Lcontc Răutu, Gheorghe Stoica,

Vasile Vîlcu, Ştefan Voitec, Miron 
Constantinescu, Mihai Dalea, Mihai 
Gere, Ion Ioniţă, Mihai Telescu, 
Chivu Stoica, Constantin Pîr- 
vulescu, Elena Ceauşescu, Nico
lac Guină, Ghizela Vass, Ştefan 
Voicu, Barbu Zaharescu, Gheorghe 
Vasilichi, Alexandru Sencovici, Val
ter Roman, Sanda Rangheţ, Con
stanţa Crăciun, Stela Moghioroş, 
Ivanca Rudenco, Mihail Roşianu, 
Constantin Sandu, Nicolae Vereş, 
Ludovic Fazekas, Miron Nicolescu, 
Zaharia Stancu, Anton Breitenhofer, 
Suzana Gadea, Marţian Dan, István 
Petcrfi, Eduard Eisenburger, Ion 
Brăduţ Covaliu, Géza Vida, Cristo- 
for Simionescu, Tiberiu Mureşan, 
Lajos Csogor, Aurelia Popinccanu, 
Teodora Labiş, Iosif Andrei Roth, 
Ion Coman, Vasile Milca, Ion Po- 
toccanu, Constantin Dumitrache, 
Ion Cristea, Mircea Valeriu Isbă- 
şoiu, Constantin Barbu, Gheorghe 
Buruc, Ilic Linţu, loan Cetăţean, 
Petre Constantin, Iosif Nagy, Ion 
Dincscu, Lazăr Găină, Elisabeta 
Dicu, Maria Strîmbeanu, Gheor
ghe Miloş, Cristache Moldoveanu, 
Marin Dobre, Nicolae Doggendorf,
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PREZENTAT DE TOVARĂŞUL NICOLAE C EA U ŞESC U
cu privire la dezvoltarea economico - socială a României în următorii ani şi în 
perspectivă, la perfecţionarea conducerii planificate a societăţii şi dezvoltarea 
democraţiei socialiste, la creşterea rolului conducător al partidului în edificarea 
socialismului şi comunismului, la activitatea internaţională a partidului şi statului

Dragi tovarăşi,
Conferinţa Naţională — înalt for de con

ducere al partidului — este chemată să facă 
bilanţul activităţii desfăşurate de la prece
denta Conferinţă Naţională din decembrie 
1967 şi după Congresul al X-lea în domeniul 
perfecţionării planificării şi conducerii econo
miei a întregii vieţi sociale, să stabilească 
noi măsuri pentru continuarea acestui proces 
în concordanţă cu cerinţele actualei etape a 
evoluţiei ţării noastre, cu obiectivele funda
mentale ale făuririi societăţii socialiste mul
tilateral dezvoltate pe pămîntul României.

Totodată, Conferinţa Naţională urmează să 
analizeze stadiul îndeplinirii . planului cinci
nal 1971-1975 şi să elaboreze noi măsuri în 
vederea realizării şi depăşirii prevederilor 
acestuia, pentru determinarea unui nou a- 
vint în activitatea economico-socială din pa
tria noastră, pentru impulsionarea dezvoltării 
forţelor de producţie, sporirea şi mai rapidă 
a avuţiei naţionale, perfecţionarea organiză
rii societăţii şi creşterea nivelului de trai ăl 
întregului popor român.

Pornind de la concepţia materialist-dia- 
lectică şi istorică şi bazîndu-se pe analiza 
ştiinţifică a schimbărilor produse în societa
te, a noilor cerinţe ale dezvoltării sociale, 
Conferinţa Naţională este, de asemenea, che
mată să elaboreze orientările şi liniile direc
toare pentru elaborarea prognozelor privind 
dezvoltarea economico-socială pînă în 1990, o- 
biectivele fundamentale ale înaintării.^ Ro
mâniei pe calea socialismului şi comunismu
lui. Am putea spune, de aceea, că această 
Conferinţă capătă un roi şi o importanţă deo
sebită, înscriindu-se în istoria Partidului Co
munist Român, a naţiunii noastre socialiste ca .. 
un moment crucial în lupta pentru progres. 
şi civilizaţie.

A intrat în practica vieţii partidului ţine
rea, între congrese, a conferinţelor naţionale 
consacrate dezbaterii şi rezolvării unor pro
bleme, de importanţă deosebită pentru dez
voltarea viitoare a ţârii, pentru opera de edi
ficare a noii orînduiri. Aceasta este o expre
sie a adîncirii democraţiei interne de partid, 
a promovării consecvente în partidul nostru 
a principiului muncii şi conducerii colective, a 
creării condiţiilor pentru participarea tuturor 
«omuniştilor, a întregului popor la elabora

rea hotărîrilor care privesc interesele majo
re ale naţiunii noastre socialiste.

Conferinţa Naţională a fost precedată de 
o largă dezbatere — atît în partid, cit şi în 
rîndul maselor populare — a celor mai im
portante probleme actuale ale dezvoltării e- 
conomico-sociale a României.

După cum este cunoscut, în ultimul timp au 
avut loc importante consfătuiri pe ţară — cu 
cadrele de conducere din întreprinderi şi cen
trale industriale şi de construcţii, cu secre
tarii comitetelor comunale de partid şi. pri
marii comunelor, cu cadrele de conducere din 
institute de cercetare şi proiectare, cu primii 
secretari, miniştri şi alte cadre de conducere 
din economie — care au dezbătut un şir de 
probleme de o deosebită însemnătate pentru 
îmbunătăţirea muncii în sectoarele respec
tive de activitate. S-au desfăşurat, de aseme
nea, largi dezbateri în cadrul organizaţiilor 
de partid, încheiate cu conferinţele judeţene, 
care au prilejuit o analiză exigentă a activi
tăţii în toate domeniile construcţiei socialiste, 
sintetizarea părerilor şi propunerilor oame
nilor muncii cu privire la înfăptuirea în cît 
mai bune condiţii a programului adoptat de 
Congresul al X-lea. Putem spune pe drept 
cuvînt că perioada premergătoare Conferin
ţei Naţionale a fost marcată de un puternic 
avînt creator al maselor, de o amplă dezba
tere în cursul căreia au fost evidenţiate noi 
şi importante rezerve de îmbunătăţire a ac
tivităţii economico-sociale, s-au stabilit mă
suri pentru folosirea lor cît mai eficientă.

Caracteristica conferinţelor judeţene, a în
tregii dezbateri care s-a desfăşurat in 
pregătirea Conferinţei a fost exprimarea 
viguroasă a hotărîrii comuniştilor,, a tuturor 
oamenilor muncii de a face totul pentru în
făptuirea programului elaborat de Congresul 
al X-léa, manifestarea încrederii lor neţărmu
rite în politica marxist-leninistă a partidului 
nostru com unist; dezbaterile, activitatea avin- 
tată şi noile angajamente ale oamenilor muncii 
au evidenţiat o dată în plus forţa partidului nos
tru, autoritatea de care se bucură în mase, u- 
nitatea întregului popor în jurul partidului. 
S-a demonstrat din nou cu putere capacita
tea tuturor organizaţiilor partidului nostru de 
a-şi îndeplini rolul de forţă conducătoare în 
societate, maturitatea şi competenţa cadrelor

noastre, creşterea nivelului lor politic şi ideo
logic, a fermităţii lor în lupta pentru cauza 
socialismului, pentru bunăstarea şi înflorirea 
patriei, conştiinţa ridicată a comuniştilor, a 
oamenilor muncii, care înţeleg tot mai bine 
sarcinile şi interesele generale ale societăţii 
socialiste, ţelurile supreme ale politicii Parti
dului Comunist Român.

Iată de ce putem spune că lucrările Con
ferinţei Naţionale vor marca un nou şi im
portant pas înainte în dezvoltarea multila
te ra lă 'a  patriei, vor exercita o puternică in
fluenţă pozitivă asupra întregii vieţi econo
mice, politice şi sociale a României socialis
te, vor demonstra cu putere forţa şi unitatea 
partidului nostru, vor asigura îndeplinirea cu 
tot mai mult succes a misiunii sale istorice 
de forţă conducătoare a naţiunii noastre, vor 
permite declanşarea şi mai impetuoasă a ca
pacităţii creatoare a poporului român în fău
rirea propriului său destin, a viitorului său 
comunist.

I. Înfăptuirea programului 
elaborat de Congresul al X-lea 

pentru făurirea societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate
1. ÎNDEPLINIREA CINCINALULUI ÎN A IN 
TE DE TERMEN, MASURI PENTRU DEZ
VOLTAREA E C O N O M IC O -S O C IA L Ă  MAI 
ACCELERATĂ A ŢARII

Stimaţi tovarăşi,

Conferinţa Naţională îşi desfăşoară lucră
rile în condiţiile în care clasa muncitoare, ţă
rănimea şi intelectualitatea, întregul popor 
înfăptuiesc neabătut, cu elan şi înalt spirit de 
abnegaţie, programul de dezvoltare multila
terală a societăţii noastre socialiste.

In perioada care a trecut de la Conferinţa 
Naţională şi de la Congresul al X-lea 
au fost obţinute realizări de seamă în dezvol
tarea economico-socială a ţării. Sarcinile pla
nului cincinal 1966-1970 au fost înfăptuite cu 
succes. Este semnificativ că venitul naţional 
— indicatorul cel mai sintetic al activităţii 
economice — a depăşit prevederile cincinalu
lui cu 13,6 miliarde lei, crescînd intr-un ritm 
mediu anual de 7,7 la sută.

Rezultatele din 1971 şi din primul semestru 
al acestui an ne arată.că şi sarcinile actualului 
plan cincinal — elaborat pe baza orientărilor 
Congresului al X-lea — se realizează în bune 
condiţii. In această perioadă, producţia glo
bală industrială — dezvoltîndu-se intr-un 
ritm de 11,5 la sută — a depăşit cu circa 11 
miliarde lei prevederile planului. Recolta de ce
reale, de 14,5 milioane tone, obţinută anul 
trecut, a înregistrat cel mai înalt nivel atins 
pînă acum în ţara noastră. Pe baza dezvol
tării în ritm susţinut a producţiei materiale, 
produsul social a sporit în anul .1971 cu 11,2 
la sută, iar venitul naţional cu 12,8 la sută, 
ceea ce reflectă valorificarea mai judicioasă 
a resurselor, ridicarea eficienţei activităţii e- 
conomiee.

Avem motive să fim satisfăcuţi de succesele 
obţinute pe calea dezvoltării economico-so
ciale a României, mai ales dacă ţinem seama 
de nivelul scăzut de la care am pornit. Pro
ducţia industrială este anul acesta de 21 ori 
mai mare decit în 1938 ; producţia agricolă 
globală din anul 1971 a depăşit de 1,9 ori ni
velul antebelic. Comparativ cu anul 1938, ve
nitul naţional este în acest an de 7,6 ori mai 
mare. Aceasta a permis ca paralel cu aloca
rea unor însemnate resurse pentru dezvoltarea 
bazei tehnico-materiale a economiei să se a- 
sigure îmbunătăţirea continuă a condiţiilor 
de viaţă ale întregului popor. Salariul real 
este astăzi de peste 2,7 ori mai mare decit 
în 1938. Pentru a se înţelege mai bine progre
sele importante obţinute în ridicarea nivelu
lui de trai al oamenilor muncii trebuie arătat 
că numai fondul de salarii din 1972 este de 
peste 3 ori mai mare decit întregul venit na
ţional al României anului 1938. Au cunoscut o 
puternică înflorire cultura, învăţămîntul, s-a 
creat un larg sistem de ocrotire a sănătăţii, au 
fost cheltuite fonduri importante pentru asi

gurări sociale. In acest an se alocă de la bu
getul statului nostru pentru aceste scopuri 
fonduri de 19-20 ori mai mari decit în 1938-

Toate aceste mari înfăptuiri obţinute în dez
voltarea economico-socială a ţării se datoresc 
muncii eroice depuse de clasa muncitoare — 
forţa de bază a societăţii noastre, — clasa 
cojralucătoare în stat —, de ţărănime, aliata de 
nădejde a clasei muncitoare, de intelectualita
tea noastră nouă, de toţi oamenii muncii fără 
deosebire de naţionalitate; ele confirmă pe 
deplin justeţea liniei politice generale mar- 
xist-leniniste a partidului nostru, care aplică 
în mod creator legile generale ale construcţiei 
socialiste la realităţile concrete ale României, 
demonstrează superioritatea noii orînduiri, u- 
riaşa capacitate de creaţie a poporului elibe
rat de exploatare şi asuprire, liber şi stăpîn 
pe soarta sa, hotărît să-şi făurească viitorul 
său fericit.

Doresc ca de la înalta tribună a Conferinţei 
Naţionale a partidului să adresez cele mai 
calde felicitări muncitorilor, ţăranilor, intelec
tualilor, întregului nostru popor, organelor şi 
organizaţiilor de partid, tuturor comuniştilor, 
pentru marile realizări dobîndite în construc
ţia economică şi socială, pentru munca eroi
că închinată patriei, pentru hotărîrea şi spiri
tul de abnegaţie cu care înfăptuiesc progra
mul Congresului al X-lea de făurire a socie
tăţii socialiste multilateral dezvoltate pe pă
mîntul României.

Stimaţi tovarăşi,

Desigur, în activitatea noastră s-au mani
festat şi se mai manifestă lipsuri şi neajun
suri ; am avut de învins şi mai trebuie să în
vingem încă multe greutăţi. Esenţial este însă 
faptul că asigurăm dezvoltarea ascendentă a 
economiei, ştiinţei şi culturii, ridicarea nive
lului de trai, progresul general al patriei. Ca 
urmare a succeselor obţinute în toate dome
niile de activitate, am lichidat starea de îna
poiere de la care am pornit, ne-am ridicat la 
un nou nivel de dezvoltare. Cu toate acestea 
trebuie spus că mai avem încă multe de făcut 
pentru a asigura poporului nostru un înalt ni
vel de civilizaţie şi bunăstare, satisfacerea ple- 

,nară a necesităţilor sale de viaţă materiale

(Continuare în pag. a Il-a)
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şi spirituale. Dacă ne comparăm cu statele 
dezvoltate din punct de vedere economic, con
statăm că în multe domenii ne desparte încă 
de acestea un decalaj important. Iată de ce 
România — depăşind stadiul de ţară slab dez
voltată — continuă să fie ţară în curs de dezvol
tare, iată de ce este necesar să mai facem încă 
eforturi uriaşe pentru accelerarea progresului 
material, ştiinţific şi cultural, îri scopul ajun
gerii din urmă a statelor avansate ale lumii. 
Cîteva cifre sínt edificatoare în acest sens. 
Venitul naţional pe locuitor, de 500-600 do
lari, de pildă, este de 4-5 ori mai mic decit în 
ţările dezvoltate. La rîndul său, nivelul pro
ductivităţii muncii este de cîteva ori mai re
dus. Un decalaj de 2-4 ori se menţine, într-o 
serie de sectoare industriale de bază. Ia pro
ducţia pe locuitor. Ponderea populaţiei ocu
pate în agricultură, din totalul populaţiei ocu
pate, este în ţara noastră de circa 47 'la sută, 
faţă de 10-15 la sută în statele industriale a- 
vansate. Existenţa acestor diferenţe impune, 
cu necesitate, concentrarea eforturilor pentru 
realizarea unei dezvoltări accentuate a ramu
rilor de bază ale economiei, pentru creşterea 
şi perfecţionarea forţelor de producţie ale 
ţării în pas cu revoluţia tehnieo-ştiinţifică 
mondială, pentru sporirea eficienţei întregii 
activităţi economice. Ceea ce am realizat pînă 
acum ne întăreşte încrederea că în etapa pe 
care ne-o propunem, într-o perioadă istorică 
relativ scurtă, vom reuşi să depăşim stadiul 
de ţară în curs de dezvoltare, în care se găseşte 
România, ne vom situa la nivelul ţărilor dez
voltate din punct de vedere economic, asigu- 
rînd astfel un ridicat standard de viaţă al 
populaţiei, satisfacerea cerinţelor ei crescînde 
materiale şi culturale.

Rezultatele obţinute în primul an şi jumă
tate al cincinalului, dezbaterile care au avut 
loc în ultimul timp în consfătuirile de lucru, 
în organizaţiile de partid şi în conferinţele 
judeţene, angajamentele asumate de oamenii 
muncii în întîmpinarea Conferinţei Naţionale 
şi a celei de-a 25-a aniversări a proclamării 
Republicii, au evidenţiat posibilitatea obţine
rii unei creşteri mai substanţiale a economiei 
în actualul cincinal. In acest sens doresc să 
menţionez în mod deosebit iniţiativa Confe
rinţei extraordinare a organizaţiei de partid a 
municipiului Bucureşti care — adresînd orga
nizaţiilor judeţene de partid chemarea la în
trecere pentru realizarea planului cincinal în 
4 ani şi jumătate — s-a angajat să asigure în 
Capitală, în perioada 1971-1975, o producţie 
industrială globală de 52 miliarde lei peste 
prevederile cincinalului. De la tribuna Con
ferinţei Naţionale salutăm iniţiativa organi
zaţiei municipale, a comuniştilor şi tuturor 
oamenilor muncii din Capitală, angajamente
le tuturor conferinţelor judeţene de partid, 
larga mişcare de masă care s-a declanşat în 
întreaga ţară pentru depăşirea cincinalului, 
pentru folosirea mai eficientă a resurselor na
turale în vederea intensificării dezvoltării e- 
conomiei noastre socialiste. Conferinţa Naţio
nală va aproba, fără îndoială, aceste iniţiati
ve şi angajamente şi va stabili măsurile ce se 
impun pentru realizarea lor în cele mai bune 
condiţiuni, pentru asigurarea unui nou şi pu
ternic avînt în măreaţa construcţie economi- 
co-şocială ce se desfăşoară în patria noastră.

L'uînd în considerare realizările de pînă a- 
cum, precum şi angajamentele luate de oa
menii muncii, apare posibil ca în anul 1975 
producţia industrială globală a ţării să atingă 
580-600 miliarde lei, adică să fie cu 40-60 mi
liarde lei mai mare decit s-a prevăzut în pla
nul cincinal. Posibilităţi reale de a depăşi sar
cinile cincinalului se conturează şi în agricul
tură — lucru dovedit în mod concludent de 
faptul că încă în 1971 o serie de unităţi agri
cole au obţinut producţii vegetale şi animale 
apropiate sau chiar mai mari decit cele pre
conizate pentru anul 1975. De asemenea, se 
creează posibilitatea ca şi în construcţii şi
transporturi, precum şi în celelalte ramuri ale 
economiei să se obţină, folosindu-se mai in
tens rezervele existente, realizări superioare 
prevederilor cincinalului. Avînd în vedere 
toate aceste perspective se poate asigura creş
terea mai rapidă a produsului social şi 
a venitului naţional. Astfel, venitul naţional 
suplimentar obţinut în 1975, va putea depăşi 
cu circa 20 de miliarde lei nivelul stabilit în 
plan. Realizarea acestui obiectiv.va crea con
diţii pentru alocarea de noi mijloace atît în 
scopul dezvoltării mai intense a economiei na
ţionale, cit şi pentru creşterea mai rapidă a 
nivelului de trai al întregului nostru popor.

Tovarăşi,

Se poate pune pe drept cuvînt întrebarea 
dacă angajamentele luate şi estimările supli
mentare menţionate pot fi înfăptuite, dacă 
ele au o bază materială reală. Pentru a apre
cia realismul acestor prevederi, trebuie să 
pornim, înainte de toate, de la potenţialul pro
ductiv de care dispune economia noastră în 
momentul de faţă. Anul acesta, valoarea fon
durilor fixe din sfera productivă se ridică la 
circa 610 miliarde lei, din care aproape trei 
pătrimi sínt capacităţi puse în funcţiune în 
ultimii 10 ani, deci cu un grad de tehnicitate 
superior. Totodată, pentru perioada 1973-1975 
se prevede punerea în funcţiune a unui mare 
număr de noi capacităţi productive, din care 
peste 1000 în industrie. Deci, dacă avem în 
vedere acest potenţial de mari proporţii, aflat 
in continuă dezvoltare şi modernizare, putem 
aprecia că există posibilităţi reale pentru a 
îndeplini angajamentele asumate, pentru a ob
ţine o creştere mai puternică a producţiei şi 
productivităţii muncii, ridicarea eficienţei ac
tivităţii economice, dezvoltarea mai accelera
tă a economiei naţionale.

Desigur, numai existenţa potenţialului ma
terial nu poate asigura de la sine realizarea 
angajamentelor, a sporurilor suplimentare la 
care m-am referit. Trebuie să nu uităm că pe 
ansamblul industriei, valoarea producţiei glo
bale la 1 000 lei fonduri fixe se menţine în 
acest an la un nivel similar celui din 1970 ; 
de asemenea, venitul net la 1 000 lei fonduri 
fixe creşte foarte lent-Se impun, deci, măsuri 
hotărite pentru a elimina neajunsurile care mai 
persistă în utilizarea fondurilor fixe şi care 
fac ca eficienţa lor să nu fie încă pe măsura 
posibilităţilor, pentru a determina în cel mai 
scurt timp o schimbare radicală în acest do
meniu.

In primul rînd. este necesar să se acţioneze 
cu mai multă fermitate pentru folosirea inten
sivă a capacităţilor de producţie şi încărcarea 
corespunzătoare a maşinilor şi utilajelor. 
Trebuie arătat că în industria noastră coefi
cientul schimburilor de lucru al muncitorilor 
din secţiile de bază se află la un nivel de 1,75. 
Potrivit unor calcule estimative, printr-o în
cărcare mai bună a capacităţilor de produc
ţie se poate asigura anual o producţie indus
trială suplimentară de circa 20-25 miliarde 
lei.

In al doilea rînd, importante posibilităţi d 
creştere suplimentară a producţiei rezidă în 
scurtarea termenelor de execuţie a noilor o- 
biective, şi atingerea cit mai rapidă a parame
trilor proiectaţi ; din unele calcule estimative 
rezultă că reducerea cu numai o lună a ter
menelor de dare în funcţiune şi de atingere a 
parametrilor proiectaţi la obiectivele indus-^ 
triale ce urmează a fi puse în funcţiune pînă 
la sfirşitul cincinalului asigură o producţie

suplimentară pe perioada 1973-1975 de 6-7 mi
liarde lei.

In al treilea rînd, trebuie intensificată preo
cuparea pentru folosirea mai bună a suprafe
ţelor de producţie, asigurînd cu investiţii mici 
introducerea unor noi utilaje în spaţiile exis
tente.

In al patrulea rînd, este necesar să fie in
tensificată preocuparea pentru îmbunătăţirea 
aprovizionării tehnico-materiale. Se cer luate 
măsuri pentru mai buna dimensionare a sto
curilor — îndeosebi la materiile prime — ast
fel ca acestea să asigure aprovizionarea rit
mică, şi, totodată, să înlăture sustragerea din 
circuitul economic şi imobilizarea unor mij
loace materiale.

In al cincilea rînd, doresc să subliniez şi 
cu acest prilej că, miiitind pentru intensifi
carea dezvoltării noastre economice, noi nu 
dorim orice fel de depăşire a prevederilor 
cincinalului ; nimeni nu are nevoie de pro
ducţie globală în sine. De altfel, va trebui ca, 
în cel mai scurt timp, să adoptăm indicatori 
care să reflecte mai bine aportul real al uni
tăţilor economice la sporirea avuţiei naţio
nale şi care să elimine posibilitatea creşterii 
artificiale a producţiei valorice prin circu
laţia inutilă a produselor- Angajamentele a- 
sumate trebuie să se concretizeze în produse 
fizice necesare economiei — pentru piaţa in
ternă şi export — care să Contribuie efectiv 
la creşterea avuţiei naţionale şi a venitului 
naţional. Comitetul de Stat ai Planificării, 
împreună cu ministerele, cu comitetele jude
ţene de partid, va trebui să stabilească 
lista produselor la care urmează să
se realizeze depăşiri. Totodată, se impune ca 
pînă la sfirşitul acestui an să se elaboreze, 
un plan suplimentar care să permită justa 
corelare a sarcinilor asumate peste prevede
rile de plan, să asigure condiţiile
necesare pentru îndeplinirea angajamentelor 
în concordanţă cu cerinţele economiei naţio
nale, ale creşterii bunăstării întregului nos
tru  popor.

Stimaţi tovarăşi.
După cum este cunoscut, Conferinţa Na

ţională şi Congresul al X-lea al partidului au 
pus în centrul preocupărilor creşterea efici
enţei economice. Un rol esenţial are în acest 
sens ridicarea nivelului tehnic al producţiei, 
îmbunătăţirea continuă a tehnologiilor de fa
bricaţie şi a calităţii produselor. In condiţiile 
progresului tehnic de astăzi, cînd moderniza
rea produselor şi a tehnologiilor are loc în- 
tr-un ritm extrem de rapid, menţinerea în 
fabricaţie a unor produse cu caracteristici 
învechite, dotarea economiei cu utilaje şi in
stalaţii cu randament scăzut au efecte nega
tive asupra dezvoltării economice, a .ţării. De 
aceea se impune să acţionăm energic şi per
manent pentru înnoirea produselor, repro- 
iectarea maşinilor şi utilajelor, perfecţionarea 
tehnologiilor de fabricaţie, îmbunătăţirea 
substanţială a calităţii tuturor produselor.

O deosebită atenţie trebuie acordată valo
rificării superioare a materiilor prime şi ma
terialelor, orientînd ferm structura industri
ei — atît în cincinalul actual, cit şi în cinci
nalele viitoare — spre produsele care încor
porează o cantitate cit mai mare de muncă 
complexă. Este necesar să schimbăm con
cepţia unor conducători de unităţi economice 
care se mulţumesc să producă părţile grosi
ere ale unor instalaţii, iar pentru părţile com
plicate recurg la import- Valorificarea mai 
bună a resurselor de materii prime şi mate
riale-constituie calea sigură pentru progresul 
economic şi social ai ţării.

O sarcină economică de cea mai maré im
portanţă este reducerea cheltuielilor materiale. 
In esenţă aceasta înseamnă economisirea 
muncii sociale înmagazinate în mijloacele da 
producţie. In ţara noastră cheltuielile mate
riale se situează la un nivel foarte ridicat în 
comparaţie cu realizările obţinute de alte 
ţări. Reducerea cu un procent a ponderii 
cheltuielilor materiale în industrie la nivelul 
anului 1973 echivalează cu un spor de venit 
naţional de circa 4 miliarde lei. Trebuie luate 
măsuri hotărite pentru reducerea consumuri
lor specifice de materii prime, materiale şi 
combustibil. Este necesar să ne preocupăm mai 
intens de economisirea metalului, de elimi
narea pierderilor la laminare şi prelucrare. 
In multe întreprinderi coeficientul de utili
zare a metalului este de 0,5—0,7 faţă de 0,8 
—0,9 în unităţi similare din alte ţări. De a- 
semenea, se menţin consumuri ridicate şi la 
alte materii prime, materiale ri combustibil. 
Ministerul Aprovizionării Tehnico-Materiale, 
toate ministerele economice trebuie să funda
menteze ştiinţific normele de consum, ţinînd 
seama de dotarea tehnică a industriei, de pro
gresele înregistrate pe plan internaţional în 
unităţi similare.

Un imperativ major al progresului este 
creşterea mai accentuată a productivităţii 
muncii. In anul 1973 trebuie să se asigure în 
industria republicană o productivitate a 
muncii pe salariat cu .eel puţin 9 la sută mai 
mare decit în 1972. Realizarea unei producti
vităţi superioare necesită nu intensificarea 
efortului fizic, ci á muncii de concepţie, în ve
derea extinderii mecanizării şi automatizării, a- 
plicării proceselor tehnologice moderne- Se im
pune, de asemenea, să fie luate măsuri pen
tru creşterea, calificării muncitorilor, trece
rea la lucrul pe mai multe maşini. O deose
bită atenţie trebuie acordată întăririi disci
plinei în muncă, respectării riguroase a re
gulamentelor de ordine interioară, asigurării 
condiţiilor ca fiecare lucrător să folosească 
în mod eficient întregul timp de lujeru. Va 
trebui să ne preocupăm în mai mare măsură 
de asigurarea unui raport just între numărul 
celor care lucrează nemijlocit în producţia 
materială — acolo unde se creează bunurile 
materiale, adevărata avuţie naţională — şi 
numărul celor ocupaţi în alte activităţi şi ca
re se menţine nejustificat de mare ; aceasta 
este o problemă fundamentală a dezvoltării 
societăţii noastre socialiste.

Totodată, trebuie să acţionăm mai hotărît 
pentru reducerea personalului ocupat în ac
tivităţi administrativ-funcţionăreşti. Pînă în 
toamnă, Consiliul de Miniştri trebuie să ela
boreze normative obligatorii şi criterii de ba
ză — pe ramuri — cu privire la ponderea 
personalului administrativ în numărul total al 
salariaţilor. Se va urmări ca specialiştii să fie 
utilizaţi cu prioritate în conducerea nemijlo
cită a producţiei, precum şi în munci de con
cepţie şi cercetare, asigurînd şi pe această ca
le o creştere a producţiei şi productivităţii 
muncii.

întreprinderile, centralele şi ministerele 
trebuie să se preocupe în mod deosebit de 
dezvoltarea concentrării, specializării şi co
operării, care contribuie în măsură importan
ta la creşterea productivităţii muncii, redu
cerea costurilor, ridicarea calităţii producţiei 
şi sporirea rentabilităţii. O atenţie specială 
se cere acordată rezolvării acestor probleme 
în cadrul construcţiilor de maşini ; va trebui 
întocmit un program de perspectivă care să 
asigure realizarea unor progrese mai rapide 
în dezvoltarea specializării şi cooperării în
tre unităţile constructoare de maşini apar- 
ţinînd mai multor ministere- In mod similar 
este necesar să se procedeze şi în alte ramuri

Ridicarea eficienţei activităţii economice 
impune creşterea răspunderii cadrelor din e- 
conomie, a tuturor colectivelor pentru buna 
gospodărire â fondurilor materiale şi finan

ciare. Organele de conducere din întreprin
deri, centrale, îhinistere, din toate unităţile 
socialiste, au obligaţia să acţioneze cu fermi
tate pentru a asigura introducerea unul re
gim sever de economii, întărirea disciplinei 
de plan şi financiare, înlăturarea pierderilor 
şi risipei,. sporirea continuă a rentabilităţii 
şi, pe această bază, a veniturilor societăţii. 
Indiferent de mărimea cheltuielilor trebuie 
întotdeauna stabilit cu precizie în ce termen 
şi cu ce beneficii vor fi restituite societăţii 
fondurile avansate.

In centrul activităţii de conducere trebuie 
să stea creşterea vitezei de rotaţie a fondu
rilor materiale şi financiare, încredinţate u- 
nităţilor economice. In acest sens, este nece
sar ca — prin utilizarea intensivă a maşini
lor, utilajelor şi instalaţiilor — să se asigure 
resurse pentru reînnoirea şi modernizarea 
fondurilor fixe în termene cit mai scurte. 
Totodată, acţionînd pentru scurtarea ciclului 
aprovizionare — fabricaţie — desfacere, va 
trebui să se obţină producţii suplimentare 
folosind acelaşi volum de mijloace circulan
te. Vor trebui luate măsuri pentru accelerarea 
procesului de circulaţie, asigurînd creşterea 
vitezei de rotaţie a banilor — elemente esen
ţiale ale unei bune activităţi economice, ale 
unei economii sănătoase. Numai pe calea 
intensificării vitezei de rotaţie a fondurilor, 
atît in producţie, cit şi în circulaţie, vom 
putea accelera progresul economic al .. ţării, 
ridicarea nivelului de trai al poporului.

Stimaţi tovarăşi,
In domeniul agriculturii sínt, de aseme

nea, necesare măsuri hotărite pentru obţine
rea unor producţii sporite, cu cheltuieli mi
nime. Subliniez acest lucru deoarece se ma
nifestă multe neajunsuri în folosirea bazei 
tehnico-materiale a acestei ramuri.

Comparativ cu media anuală .1966-1970, la 
întreprinderile agricole de stat, în timp ce 
fondurile fixe au sporit.anul trecut cu 38 la 
sută, producţia globală a fost mai mare cu 
24,7 la sută; la cooperativele agricole de 
producţie, fondurile fixe au crescut cu 27 
la sută, iar producţia globală cu 11,3 la sută. 
O deosebită atenţie trebuie acordată folosirii 
sistemelor de irigaţii; se impune ca organele 
şi uniţăţile agricole să ia de urgenţă toate mă
surile pentru a asigura cadrele necesare de 
muncitori, tehnicieni şi ingineri, precum şi 
celelalte condiţii tehnico-organizatorice şi ma
teriale necesare exploatării cu înaltă eficienţă 
a lucrărilor de irigaţii. Se cere, de asemenea, 
o preocupare sporită pentru eliminarea nea
junsurilor care există în transportul şi depo
zitarea îngrăşămintelor chimice, pentru folo
sirea acestora cu randament superior.

O problemă esenţială care trebuie să stea 
în atenţia organelor agricole, ca şi a comi
tetelor judeţene şi comunale de partid este 
apărarea şi conservarea pămîntului — bun 
naţional de importanţă vitală pentru propă
şirea economică a ţării. Este necesar să se 
aplice cu stricteţe prevederile legislaţiei fon
dului funciar, reducindu-se la minimum scoa
terile de teren din cultură.

In vederea creşterii producţiei agricole ve
getale, să se ia în continuare măsuri pentru 
zonarea judicioasa a culturilor, asigurarea 
unor seminţe de înaltă productivitate, aplica
rea mai largă în practică' a cuceririlor ştiin
ţei. Paralel cu dezvoltarea producţiei
de cereale, este necesar să fie inten
sificată cultivarea plantelor tehnice, cu efi
cienţă economică ridicată. Trebuie asigurate, 
de âsemenea, producţii sporite ’şi :d e ■ calitate 
bună in legumicultura, viticultură şi pomi
cultură pentru satisfacerea-cerinţelor de: con
sum ale populaţiei şi a necesităţilor expor
tului.

In zootehnie este necesar să crească preo
cuparea pentru ameliorarea raselor de ani
male şi creşterea productivităţii acestora ; 
în acest scop se cer luate măsuri pentru spo
rirea contribuţiei unităţilor de cercetare din 
ţara noastră, cit şi pentru lărgirea importu
lui de reproducători de înaltă productivitate. 
O importantă rezervă de dezvoltare a pro
ducţiei de carne este creşterea greutăţii ani
malelor la sacrificare- In vederea dezvoltării 
mai susţinute a zootehniei, este necesar să 
se ia măsuri pentru asigurarea bazei furaje
re, valorificîndu-se mai bine în acest scop 
însemnatul potenţial de păşuni şi fineţe de 
care dispune ţara noastră.

Se impune o deosebită atenţie pentru îm
bunătăţirea radicală a activităţii întreprin
derilor agricole de stat. care au toate condi
ţiile ca pînă la sfirşitul actualului cincinal 
să se situeze la nivelul unităţilor agricole 
moderne din ţările cu agricultură avansată in 
ceea ce priveşte organizarea şi eficienţa pro
ducţiei, folosirea forţei de muncă la 100 hec
tare — devenind model de organizare pentru 
întreaga noastră agricultură socialistă. In 
acelaşi timp, o mai mare atenţie trebuie a- 
cordată utilizării raţionale a forţei de mum-ă 
în cooperativele agricole de producţie, acţio- 
nîndu-se mai hotărît pentru întărirea disci
plinei şi perfecţionarea organizării muncii, 
pentru diversificarea în continuare a acti-.. 
tăţilor productive din aceste unităţi.

Dezvoltarea industriei şi agriculturii, a ce
lorlalte ramuri ale economiei naţionale im
pune extinderea şi îmbunătăţirea transpor
turilor. Va trebui să se treacă la dotarea cu 
autovehicule de mare capacitate şi remorci, 
cu tractoare de mare putere şi înalt randa
ment, care să deservească în mai bune,con
diţii şantierele de construcţii, exploatările 
miniere, unităţile din agricultură. Pe bâza 
programului adoptat de Comitetul Executiv 
al Comitetului Central este necesar să se extin
dă acţiunea de optimizare a transporturilor, să 
se introducă pe scară largă paletizarea şi 
containerizarea. Se impune, de asemenea, să 
fie intensificată acţiunea de mecanizare a 
operaţiilor de încărcare — descărcare. Orga
nele Ministerului Transporturilor şi Teleco
municaţiilor trebuie să urmărească cu mai 
multă exigenţă folosirea raţională a parcu
lui de, vagoane, autovehicule, nave şi avioa
ne. îmbunătăţirea organizării şi desfăşură 
activităţii de transport. Toate aceste măsuri 
este necesar să se materializeze în anii urmă
tori într-o creştere substanţială a producti
vităţii muncii, în folosirea cu eficienţă spo
rită a capacităţilor de transport, corespun
zător nevoilor economiei naţionale.

Stimaţi tovarăşi.
Partidul nostru acordă cea mai mare aten

ţie justei repartizări a venitului naţional 
pentru dezvoltare şi pentru consum, de aceas
ta depinzînd în mod hotărîtor progresul ge
neral al societăţii. In acest cadru, un rol esen
ţial revine formării şi bunei gospodăriri a 
fondului naţional de dezvoltare economico- 
socială care cuprinde cota din venitul naţio
nal repartizată pentru dezvoltare precum şi 
fondul de amortizare, şi care exprimă totali
tatea resurselor alocate de societate pentru 
creşterea forţelor de producţie, pentru lărgi
rea bazei materiale a activităţilor social-cul- 
turale. Progresul impune ca fiecare cetăţean 
să producă atît pentru sine cit şi pentru socie
tate ; între -munca pentru sine şi munca pen
tru societate nu există contradicţii, deoarece 
cu cit este mai mare partea destinată societă
ţii. cu atît sporeşte mai rapid avuţia naţio
nală, şi, pe această bază, bunăstarea între
gului popor, veniturile fiecărui om al muncii.

Un atribut primordial al conducerii şi pla

nificării economiei este orientarea fondului na
ţional de dezvoltare cu precădere spre lărgi
rea şi modernizarea fondurilor fixe produc
tive, îndeosebi pentru înzestrarea economiei 
cu maşini şi utilaje. Pînă la urmă, bogăţia u- 
nui popor nu constă în ceea ce se consumă la 
un moment dat, ci în mijloacele de producţie 
de care dispune, în capacitatea sa de a realiza 
o cantitate cit mai mare de bunuri materiale.

Este necesar să sporească preocuparea pen
tru modul de constituire şi utilizare a fondu
lui de atmortizare — parte componentă a fon
dului naţional de dezvoltare. In acest sens va 
trebui să se stabilească normative precise 
care să determine folosirea amortizărilor în
deosebi pentru achiziţionarea de maşini şi u- 
tilaje — şi nu în scopul construirii de clădiri 
—, pentru dezvoltarea mai accentuată a forţe
lor de producţie, reînnoirea calitativă a fon
durilor fixe productive.

In concordanţă cu orientările stabilite de 
Congresul al X-lea al partidului, în planul 
cincinal actual se prevede realizarea unui vo
lum de investiţii de circa 540 miliarde lei; 
din acest plan, în primul an şi jumătate s-au 
realizat lucrări în valoare de peste 120 mi
liarde. Este necesar să se ia măsuri energice 
ca acest mare efort să dea întreaga măsură a 
efectelor sale economice. Investiţia specifică 
P?a_tŞ fi mult redusă prin îmbunătăţirea acti
vităţii de proiectare, înlăturarea tendinţelor 
de gigantism, de supradimensionare a con
strucţiilor, prin renunţarea la finisajele inu
tile, amplasarea în aer liber a instalaţiilor şi 
realizarea unor construcţii simple, uşoare care 
să răspundă strict nevoilor funcţionale. Tre
buie interzisă construirea de pavilioane ad
ministrative costisitoare, spaţiile pentru bi
rouri urmînd să fie integrate’ în corpul clădi
rilor productive. Se impune o atenţie deosebită 
pentru îmbunătăţirea organizării muncii pe 
şantierele de construcţii, gospodărirea judi
cioasă a materialelor şi utilajelor, reducerea 
substanţială a consumului de metal în con
strucţii. Trebuie intensificată acţiunea de di
versificare a sortimentelor de materiale de 
construcţii şi de folosire a înlocuitorilor ; să 
se extindă practica realizării direct pe şan
tier a prefabricatelor şi chiar a unor con
strucţii metalice, evitîndu-se astfel cheltuie
lile pentru transport şi întîrzierile în livrări.- 
Paralei cu înfăptuirea programului de în
zestrare cu maşini şi utilaje de mare produc
tivitate, trebuie să se asigure ridicarea califi
cării muncitorilor şi cadrelor tehnice, astfel 
ca în următorii 4-5 ani să se dubleze produc
tivitatea muncii în construcţii.

Este necesar ca toate ministerele • şi unită- 
ţiLe economice, organizaţiile de construcţii şi 
institutele de proiectări să acţioneze cu mai 
multă hotărîre pentru creşterea eficienţei e- 
conomice a investiţiilor de care depinde în 
mare măsură realizarea înainte de ter
men a sarcinilor cincinalului, accelerarea 
dezvoltării economico-sociale a ţării.

2. ASIGURAREA Şl PREGĂTIREA FORŢEI 
DE M U N C A ; DEZVOLTAREA CERCETĂRII 
ŞTIINŢIFICE IN PAS C U  NEVOILE S O C IE 
TĂŢII

Stimaţi tovarăşi,

înfăptuirea programului aprobat de Con
gresul al X-lea al partidului impune adopta
rea unui complex de măsuri pentru asigura
rea forţei de muncă necesare, calificarea în 
ritm mai rapid a muncitorilor, continuarea 
procesului de îmbunătăţire a pregătirii profe- 

^fţpnale a. ţuţuror oamenilor muncii. .Fără în
doială, în acest domeniu s-au obţinut în ulti
mul timp unele rezultate bune, dar va trebui 
să aducem în continuare perfecţionări între
gului sistem de pregătire a cadrelor.

Una din carenţele principale ale învăţămîn- 
tulqi, îndeosebi cel de cultură generală, este 
că nu asigură tinerilor pregătirea corespun
zătoare pentru a se integra rapid în produc
ţie. De aceea, este necesar să se organizeze 
astfel procesul de învăţămînt incit la termi
narea fiecărei etape — şcoala de 10 ani, li
ceul — tînărul să capete asemenea cunoştinţe 
care să-i dea posibilitatea ca, în cazul cînd 
nu îşi continuă studiile în învăţămîntul su
perior, să se poată integra într-o activitate 
practică, utilă societăţii ; în acelaşi timp, se 
impune să se asigure repartizarea absol
venţilor acestor şcoli în sectoare de ac
tivitate cerute de nevoile generale ale ţării, 
cu precădere în producţie. Realizarea aces
tui deziderat deosebit de important pentru 
societatea noastră, precum şi pentru afirmarea 
în viaţă a unui mare număr de tineri impune 
luarea de urgenţă a măsurilor corespunzătoa
re pentru îmbunătăţirea programelor, atît ale 
şcolilor de zece ani, cit şi ale liceelor de toate 
tipurile — îndeosebi pentru ultimele clase. 
Trebuie eliminată, de asemenea, tendinţa gre
şită care se manifestă, mai ales la licee, 
în direcţia unei specializări înguste a pre
gătirii tinerilor. Şcoala trebuie să asigure 
cunoştinţe generale mai largi în domeniul fie
cărei profesii, astfel incit tînărul să poată 
presta munci diferite în cadrul aceleiaşi ra
muri. Conceperea în acest fel a învăţămîntu- 
lui, lichidarea specializării înguste şi a diver
sificării nejustificate a profesiunilor şi mese
riilor este o cerinţă ce se pune în egală mă
sură în şcoala generală, în liceu, în şcolile 
profesionale şi în învăţămîntul superior. Toţi 
tinerii trebuie ajutaţi să posede un larg ori
zont de pregătire profesională, să aibă o ca
lificare complexă pentru a nu fi puşi în situa
ţia de a executa numai operaţii limitate, de
venind simple instrumente ale procesului de 
fabricaţie. Realizarea unei pregătiri multila
terale constituie o cerinţă importantă a eco
nomiei moderne, o condiţie primordială a creş
terii rolului creator al omului în desfăşurarea 
producţiei şi, pînă la urmă, un principiu fun
damental al însuşi comunismului, care pre
supune manifestarea polivalentă în cîmpul 
muncii a fiecărui membru al societăţii.

In scopul legării mai strînse a şcolii de acti
vitatea practică este necesar să se treacă pe 
scară largă lâ înfăptuirea măsurilor stabilite ' 
de Comitetul Central al partidului privind 
patronarea şcolilor şi liceelor de către între
prinderi şi a facultăţilor de către ministere. 
Procesul de învăţămînt va trebui să se desfă
şoare paralel cu practica în producţie; şcolile 
profesionale şi liceele vor trebui organizate în 
aşa fel incit elevii să poată să şi lucreze şi să şi 
înveţe. Acolo unde există condiţii este necesar 
să se organizeze secţii de învăţămînt superior 
în uzine, pentru a se asigura continuarea stu
diilor după orele de producţie, aşa cum se 
procedează, de altfel, în prezent, în multe 
ţări ale lumii. învăţămîntul superior econo
mic va trebui să fie în cel mai scurt timp or
ganizat astfel incit studenţii să cunoască te
meinic problemele tehnologice ale ramurilor 
de producţie în care urmează să lucreze ca 
economişti.

Realizarea obiectivelor pe care ni le-am 
propus în acest cincinal impune o preocupare 
deosebită pentru dezvoltarea cercetării ştiin
ţifice. In ultimii ani — după cum este cu
noscut — s-au adus îmbunătăţiri în organi
zarea şi conducerea activităţii de cercetare, 
s-a realizat o conlucrare mai strînsă între 
institutele de cercetări şi unităţile producti
ve. Cu toate rezultatele obţinute, în acest do
meniu se manifestă încă multe neajunsuri. 
Este necesar ca cercetarea ştiinţifică să spriji
ne in mai mare măsură eforturile de reducere

a consumurilor materiale, elaborarea de noi 
tehnologii de fabricaţie, introducerea în cir
cuitul economic a înlocuitorilor materialelor 
scumpe şi deficitare. Cercetarea trebuie orien
tată spre probleme de interes major ale e- 
conomiei cum sínt dezvoltarea bazei de ma
terii prime, perfecţionarea utilajelor Şi maşi
nilor, fabricarea de noi produse. Ministerele 
şi centralele să ia măsuri pentru scurtarea 
termenelor de finalizare a cercetărilor şi apli
carea rapidă in producţie a rezultatelor aces
tora, să asigure o conlucrare mai bună între 
cercetare şi întreprinderile producătoare.

Este necesar să se ia măsuri pentru unifi
carea în cel mai scurt timp a forţelor de 
cercetare din ţara noastră, pentru concen
trarea eforturilor tuturor cercetătorilor pe 
baza unui program unic, într-o direcţie uni
că, indiferent dacă lucrează în producţie, în 
învăţămînt sau în instituţiile de cercetare 
departamentală. Totodată, vor trebui luare 
măsuri pentru a asigura o mai strînsă con
lucrare intre cercetare şi proiectare, pentru 
a dezvolta activitatea de proiectare tehnolo
gică în ministere şi unităţi productive în ve
derea modernizării rapide a producţiei.

Consiliul Naţional pentru Ştiinţă şi Tehno
logie, academiile de ştiinţe, ministerele eco
nomice, Ministerul Educaţiei şi Invăţămîn- 
tufui trebuie să ia măsuri pentru utilizarea 
eficientă a bazei materiale a cercetării, pen
tru concentrarea forţelor ştiinţifice în sec
toarele şi domeniile de bază care asigură 
progresul rapid al industriei, agriculturii şi 
celorlalte ramuri ale economiei naţionale, de 
care depinde bunul mers înainte al întregii 
noastre societăţi socialiste.

3. PARTICIPAREA ROMÂNIEI LA DIVI
ZIUNEA INTERNAŢIONALA A M U N CII, 
DEZVOLTAREA COLABORĂRII Şl C O O 
PERĂRII E C O N O M IC E  C U  ALTE ŢARI

Stimaţi tovarăşi,
Una din cerinţele fundamentale ale pro

gresului fiecărei ţări în condiţiile societăţii 
moderne este participarea intensă la schim
bul internaţional de valori, la diviziunea mon
dială a muncii. Pornind de la această rea
litate, România a promovat şi promovează 
consecvent o politică de largă colaborare in
ternaţională pe toate planurile, intensifică 
comerţul exterior şi cooperarea economică şi 
tehnico-ştiinţifică cu alte state.

In ultimii ani s-au obţinut succese impor
tante în dezvoltarea relaţiilor de colaborare 
internaţională ale României, s-a asigurat o 
creştere mai susţinută a exporturilor, care 
au depăşit ritmul de creştere a producţiei in
dustriale şi a venitului naţional, s-au încheiat 
o serie de acţiuni de cooperare în producţie 
cu alte ţări. Cu toate acestea, în activitatea 
de comerţ exterior se mai manifestă . încă 
multe neajunsuri. Este necesar să luăm în 
continuare măsuri pentru amplificarea coo
perării, pentru ridicarea eficienţei exportu
rilor şi importurilor, pentru participarea mai 
activă la schimburile economice mon
diale. Ministerele, centralele şi întreprinderi
le trebuie să acţioneze cu cea mai înaltă răs
pundere pentru aplicarea prevederilor Legii 
comerţului exterior, preluînd efectiv sarcini
le cé le revin în acest domeniu, curmînd ma
nifestările de centralism excesiv care mai 
persistă în activitatea organelor centrale 
care au obligaţii de- import şi export. In cen
trul atenţiei ministerelor, centralelor, unită
ţilor economice trebuie să stea realizarea ri
guroasă a tuturor sarcinilor de care depinde 
amplificarea exporturilor noastre. Angaja
mentele luate cu privire la depăşirea planu
lui producţiei industriale trebuie să se con
cretizeze în bună parte în produse pentru ex
port. O necesitate imperioasă este, de ase
menea, creşterea competitivităţii produselor 
româneşti, adaptarea permanentă a produc
ţiei la cerinţele pieţii externe, valorificarea 
tot mai bună a mărfurilor noastre pe pieţele 
străine. Paralel, se impune dimensionarea 
importurilor la strictul necesar, combaterea 
hotărîtă a oricărei risipe de valută; trebuie 
lichidate importurile de produse pe care le 
putem realiza din resurse proprii.

In cadrul relaţiilor noastre economice ex
terne un loc central ocupă schimburile co
merciale cu ţările socialiste care deţin circa 
55 la sută din volumul comerţului exterior 
al României. Doresc să menţionez în mod 
deosebit că, în cadrul schimburilor noastre 
internaţionale, locul central îl ocupă Uniu
nea Sovietică cu o pondere de 25 la sută. A- 
ceasta face necesar să acordăm o atenţie per
manentă lărgirii în continuare a schimburi
lor şi cooperării în producţie cu U.R.S.S. Po
trivit acordurilor încheiate, schimburile co
merciale cu ţările socialiste urmează să creas
că în actualul cincinal cu peste 50 la sută faţă 
de realizările cincinalului anterior, în con
diţiile unei diversificări substanţiale a livră
rilor reciproce.

Acţionăm, totodată, pentru dezvoltarea re
laţiilor economice cu celelalte state ; Româ
nia întreţine schimburi cu peste 110 state ale 
lumii. Aceste schimburi — care se desfă
şoară pe baza deplinei egalităţi şi avantaju
lui reciproc, îmbracă o gamă tot mai variată 
de mărfuri industriale şi agroalimentare, con
stituie un factor important în asigurarea creş
terii economice a ţării noastre.

Un imperativ esenţial al activităţii de co
merţ exterior este asigurarea condiţiilor pen
tru echilibrarea balanţei de plăţi externe în
că în anul 1974. Aceasta reprezintă un o- 
biectiv de bază al politicii partidului şi sta
tului, de realizarea căruia depind dezvol
tarea mai susţinută a schimburilor co
merciale cu alte state, participarea eficientă 
a României la diviziunea internaţională a 
muncii.

O condiţie esenţială a dezvoltării rapide a 
economiei noastre este extinderea cooperării 
economice şi tehnico-ştiinţifice internaţionale 
care ne permite să asigurăm satisfacerea u- 
nor nevoi de materii prime, maşini, utilaje 
şi tehnologii şi totodată să realizăm expor
turi stabile. In această ordine de idei va tre
bui să acordăm în continuare toată atenţia 
lărgirii cooperării cu ţările din Consiliul de 
Ajutor Economic Reciproc, în cadrul „Pro
gramului Complex“, menit să contribuie la 
progresul multilateral al fiecărei ţări, la e- 
galizarea nivelurilor de dezvoltare econom 
a statelor membre, la valorificarea tot mai 
eficientă a resurselor lor materiale şi umane, 
în spiritul independenţei, deplinei egalii; 
întrajutorării tovărăşeşti şi avantajului re
ciproc. Vor trebui, de asemenea, dezvoltate 
acţiunile de cooperare cu celelalte ţări socia
liste în interesul progresului fiecăreia. a 
propăşirii generale a socialismului.

Un obiectiv important va trebui să-l con
stituie dezvoltarea cooperării în producţie şi 
în alte domenii cu ţările din Africa, Asia, , 
merica Latină, ţinînd seama că în acest do
meniu există încă mari posibilităţi nefolosr" 
şi a căror valorificare ar fi în avantajul re
ciproc al ţărilor noastre. In această ordine 
de idei doresc să subliniez necesitatea d' 
se aplica consecvent programul de acţium 
măsuri, aprobat de Comitetul Executiv al

(Continuare in pag. a III-a)
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 ̂Comitetului Central privind colaborarea cu 
ţările africane. Totodată, vor trebui .elabo
rate programe similare în vederea intensifi
cării cooperării cu ţările din Asia şi Ame
rica Latină.

Considerăm că există condiţii favorabile 
pentru amplificarea şi diversificarea acţiuni
lor de cooperare cu ţările capitaliste dezvol
tate. Legea comerţului exterior, adoptată a- 
nul trecut, creează cadrul juridic propice pen
tru realizarea unor forme variate de coope
rare, inclusiv pentru crearea de societăţi mix
te de producţie şi comerţ, atît în ţară cit ş i . 
în străinătate. Un număr de astfel de socie
tăţi au şi fost înfiinţate, iar altele sínt în 
curs de constituire ; experienţa de pînă a- 
cum arată că există importante posibilităţi 
pentru a promova mai larg această formă 
de cooperare, că măsurile adoptate în acest 
domeniu s-au dovedit juste şi necesare.

România se preocupă de dezvoltarea legă
turilor cu diferite organisme economice şi 
financiare internaţionale. In acest context, 
pornind de la realitatea existenţei Pieţei Co
mune în Europa, considerăm necesar să dez
voltăm contactele comerciale cu această or
ganizaţie, pentru a favoriza lărgirea schim
burilor şi a cooperării cu ţările membre 
ale acestei organizaţii. De asemenea, apre
ciem utilă participarea mai largă a Ro
mâniei la alte organizaţii economice şi 
financiare internaţionale. In acest con
text se înscrie intrarea României în G-A.T.T. 
şi într-o serie de organisme ale Organiza
ţiei Naţiunilor Unite. Studiem posibilitatea 
participării şi la alte organisme internaţio
nale care oferă cadrul unei colaborări pe ba
ze de egalitate, în spiritul principiilor noastre 
de respect al independenţei şi suveranităţii 
naţionale, al avantajului reciproc.

Activitatea îndreptată spre intensificarea 
schimburilor şi cooperării internaţionale cu 
toate ţările, fără deosebire de orînduire so
cială, face parte integrantă din politica ex
ternă a României, consacrată apropierii din
tre popoare, colaborării dintre naţiuni egale 
în drepturi în scopul instaurării păcii pe 
planeta noastră, asigurării progresului şi ci
vilizaţiei fiecărui popor.

Dezvoltarea susţinută a economiei naţiona
le, lărgirea şi creşterea eficienţei schimburi
lor economice cu străinătatea, îmbunătăţirea 
echilibrului balanţei de plăţi externe vor 
trebui să aibă ca rezultat nemijlocit întărirea 
puterii leului, creşterea puterii monedei noas
tre naţionale atît pe piaţa internă, cit şi în ra
port cu alte monede. întărirea finanţelor ţării, 
asigurarea unei monede stabile — obiectiv 
permanent, deosebit de important al întregii 
noastre activităţi economice — reflectă for
ţa economiei noastre socialiste, dezvoltarea 
dinamică, ascendentă şi armonioasă a întregii 
ţări pe calea făuririi societăţii socialiste mul
tilateral dezvoltate.

4. CREŞTEREA BUNĂSTĂRII MATERIALE 
Şl SPIRITUALE A P O P O R U L U I —  TELUL 
SUPREM  AL POLITICII PARTIDULUI, RA
ŢIUNEA ÎNSĂŞI A CONSTRUCŢIEI S O 
CIALISMULUI

Stimaţi tovarăşi,

Preocuparea fundamentală a partidului, ţe
lul suprem al politicii sale, raţiunea însăşi a 
construcţiei orînduirii socialiste şi sensul a tot 
ceea ce înfăptuim este creşterea bunăstării 
materiale şi spirituale a maselor, satisfacerea 
cit mai deplină a, nevoilor întregului popor, a- 
sigurarea condiţiilor pentru manifestarea ple
nară a personalităţii umane. Planul cincinal 
prevede măsuri pentru creşterea substanţială 
a nivelului de trai al oamenilor muncii de la 
oraşe şi sate — prevederi care se realizează 
cu succes. în primul an şi jumătate al cinci
nalului s-au creat aproape 400 mii noi locuri 
de muncă ; veniturile din salarii au fost în 
1971 cu 8.1 la sută mai mari decit în 1970. S-a 
introdus minimul garantat pentru remunera
rea ţărănimii cooperatiste ; veniturile băneşti 
ale ţăranilor au sporit cu 11 la sută. Fondu
rile sociale de consum de la bugetul de stat 
şi al organizaţiilor cooperatiste s-au ridicat în 
anul trecut la aproape 42 miliarde lei. S-a ma
jorat cuantumul alocaţiei de stat pentru copii, 
ridieîndu-se totodată plafoanele de venituri şi 
limita de vîrstă pînă !a care se acordă alocaţii. 
Au fost majorate pensiile ţăranilor coopera
tori, sumele plătite acestora în cursul anului 
trecut depăşind de două ori nivelul din 1970. 
Ţărănimea cooperatistă beneficiază, începând 
din anul trecut, de asistenţa medicală gra
tuită, precum şi de alte înlesniri.

S-a asigurat îmbunătăţirea în continuare a 
aprovizionării populaţiei de la oraşe şi sate. 
Volumul mărfurilor vîndute prin comerţul 
socialist a fost în 1971 cu 9,1 la sută mai mare 
decit în anul precedent, iar în primul semestru 
al acestui an a sporit cu 7,8 la sută faţă de pe
rioada corespunzătoare a anului 1971. Indicele 
general al preţurilor şi tarifelor la mărfuri 
şi servicii a fost în 1971 de 100,3 la sută — 
sub prevederile luate în calcul — iar în pri
mul semestru al acestui an a înregistrat o 
scădere faţă de aceeaşi perioadă a anului tre
cut, fiind de 99,8. Buna aprovizionare a popu
laţiei constituie o preocupare de prim ordin a 
partidului şi statului. Pe măsura dezvoltării 
economiei, a sporirii producţiei bunurilor de 
consuni se vor lărgi desfacerile de mărfuri pe 
piaţă. Pentru anul 1973 se prevede desface
rea unui volum de mărfuri cu 2 miliarde mai 
mare decit s-a avut în vedere în cincinal. Li
vrările de mărfuri către fondul pieţii vor de
păşi în anul viitor nivelul din 1970 cu 32 la 
sută la carne şi produse din carne, 42 la sută 
la lapte şi produse din lapte, 13,4 la sută la u- 
lei, 21,4 la sută la zahăr, 38,5 la sută la con
fecţii, 35,3 la sută la tricotaje şi cu 27,9 la sută 
la încălţăminte- Volumul prestaţiilor de servi
cii va creşte în 1973 cu aproape 36 la sută fa
tă de 1970, urmînd să sporească în ritm şi mai 
înalt în anii' viitori. Ministerele, centralele şi 
întreprinderile producătoare de bunuri de 
consum trebuie să asigure lărgirea şi diver
sificarea în continuare a sortimentelor de 
mărfuri, ridicarea calităţii produselor,^ cores
punzător exigenţelor sporite ale întregii 
populaţii. Ministerul Comerţului _ Interior, 
consiliile populare trebuie să ia în conti
nuare măsuri pentru a asigura buna gos
podărire a fondului de mărfuri, desfacerea în 
condiţii corespunzătoare de igienă şi deservi
re a bunurilor de consum, întărirea controlu
lui asupra unităţilor comerciale, urmărind în 
permanenţă satisfacerea la un nivel tot mai 
înalt a nevoilor şi cerinţelor oamenilor mun
cii-

Se desfăşoară pe un front larg construcţia 
de locuinţe pentru populaţie. In primul an şi 
jumătate al cincinalului s-au realizat din fon
durile şi cu sprijinul statului aproape 120 mii 
apartamente ; în anul 1973 se prevede con
struirea a peste 110 mii apartamente, cu 10 
mii mai mult decit fusese stabilit în planul 
cincinal.

Planul prevede ca în perioada 19/1— 
1975 să se asigure o creştere importantă a sa
lariului mediu. Incepînd din a doua parte a a- 
cestui an vom trece la realizarea practică a

acestui obiectiv. In toamnă, salariul minim 
va creşte de la 800 la 1 000 de Iei lunar, ur- 
mind ca pînă la sfîrşitul cincinalului să ajun
gă la 1 100 lei. Creşterea salariilor va continua 
în anii 1973, 1974, şi 1975, asigurîndu-se, pînă 
la sfîrşitul cincinalului-, generalizarea majo
rării la toate categoriile de salariaţi.

Analizînd modul de îndeplinire a planului 
pe primul an şi jumătate al cincinalului, pre
cum şi posibilitatea obţinerii în anii viitori a 
unor sporuri suplimentare de producţie, Co
mitetul Central a stabilit ca, faţă de creşte
rea de circa 26 la sută a salariului mediu pre
văzută iniţial să fie atinsă în a doua parte a 
anului 1975 — comparativ cu anul 1970 — să 
se realizeze un spor de 35 la sută ; în acest fel 
salariul mediu lunar urmează să ajungă în a 
doua parte a anului 1975 la circa 1950 de lei. 
In această acţiune, partidul şi statul au în 
vedere atît realizarea unei apropieri între ve
niturile diferitelor categorii de salariaţi, cit 
şi menţinerea unei diferenţieri corespunzătoa
re cu caracter stimulativ, în raport de con
tribuţia fiecăruia la munca socială. Pornind 
de la aceste considerente, Comitetul Central 
propune ca în perioada următoare raportul 
dintre salariul net minim şi maxim să fie de
6-7 ]a 1, raport care în etapa actuală apreciem 
tó  asigură aplicarea consecventă a principiu
lui socialist de repartiţie după calitatea şi can
titatea muncii.

Corespunzător rezultatelor obţinute în dez
voltarea producţiei agricole, vor spori în con
tinuare veniturile reale ale ţărănim ii; cal
culate pe o persoană activă, aceste venituri se 
prevede să depăşească în 1975 cu peste 40 la 
sută nivelul realizat în 1971. Avînd în vedere 
preocuparea noastră deosebită pentru dezvol
tarea sectorului zootehnic, necesitatea ridicării 
calificării cooperatorilor care lucrează în acest 
sector, îneepînd din a doua jumătate a aces
tui an minimul garantat al cooperatorilor zo- 
otehnişti care lucrează cel puţin 25 de zile 
lunar va creşte de la 400 la 800 ’de lei pe lună.

Partidul manifestă o grijă constantă, în 
spiritul principiilor echităţii noastre socialiste, 
pentru justa recompensare a oamenilor mun
cii care nu mai pot lucra, pentru asigurarea 
unei bătrineţi lipsite de griji a cetăţenilor ţă
rii. în acest spirit, Comitgtui Central a hotărît 
ca pînă la sfîrşitul acestui an să se majoreze 
şi pensiile de asigurări sociale de stat. Creşte
rea se va realiza diferenţiat, urmărindu-se a- 
tenuarea deosebirilor existente în cadrul uneia 
şi aceleeaşi categorii de pensionari. Pensiile 
de asigurări sociale de stat urmează să fie 
sporite în medie cu 16 la sută. Se va asigura 
creşterea cu precădere a. pensiilor mici care 
vor fi majorate cu 30 la sută ; astfel, pensia 
minimă pentru limită de vîrstă a celor cu ve
chime completă în muncă va fi de 650 lei. Vor 
fi sporite, totodată, pensiile IOVR cu 23 la 
sută, precum şi ajutoarele sociale cu aproape 
20 la sută. Totodată, se vor aduce îmbunătă
ţiri legii pensiilor ; procentul din salariul pe 
baza căruia se stabileşte pensia va fi cuprins 
între 60 şi 95 la sută, ceea ce va asigura o mai 
bună reflectare în nivelul pensiei a aportu
lui adus de fiecare în perioada de muncă ac
tivă, la dezvoltarea societăţii.

O expresie a- preocupării partidului şi sta
tului pentru îmbunătăţirea condiţiilor de via
ţă ale oamenilor muncii o constituie trecerea 
la experimentarea duratei reduse a zilei de 
lucru. In prezent aproape 80 000 de salariaţi 
lucrează în regim de 6 ore pe zi, iar peste 
40 000 în regim de 7 ore ; un număr de peste 
464 000 de salariaţi lucrează sîmbăta numai 
prima jumătate a zilei, cu compensarea dife
renţei de ore în celelalte zile ale săptămînii. 
Experimentările făcute au dat rezultate pozi-r 
tive care urmează să fie temeinic analizate 
pentru ca — pe baza concluziilor ce se vor 
desprinde, şi în special ca urmare a creşte
rii mai susţinute a productivităţii muncii şi 
îmbunătăţirii normelor, în raport cu condiţii
le noi de dotare tehnică şi de calificare — să 
se elaboreze un program de măsuri în vederea 
trecerii spre sfîrşitul actualului cincinal şi 
începutul cincinalului viitor la generalizarea 
reducerii săptămînii de lucru.

Avem convingerea că toate aceste măsuri 
preconizate de conducerea partidului şi statu
lui pentru ridicarea în continuare a nivelu
lui de trai vor găsi un profund ecou în rîndu- 
rile oamenilor muncii de la oraşe şi sate, vor 
constitui un nou imbold pentru a munci cu 
rezultate şi mai bune în vederea înfăptuirii şi 
depăşirii sarcinilor cincinalului. Este de înţe
les că realizarea acestor măsuri depinde de 
îndeplinirea exemplară a prevederilor de 
plan, a noilor angajamente luate de oamenii 
muncii, este condiţionată de o creştere reală 
a producţiei şi productivităţii muncii, trebu
ie să se bazeze pe sporirea eficienţei econo
mice, pe mărirea efectivă a venitului naţio
nal.

Organele şi organizaţiile de partid, organele 
de conducere colectivă din ministere, centra
le şi întreprinderi, sindicatele, organizaţiile 
de tineret şi femei trebuie să acorde cea mai 
mare atenţie înfăptuirii programului parti
dului de ridicare a nivelului de trai al mase
lor, îmbunătăţirii condiţiilor de muncă şi da 
viaţă ale oamenilor muncii, să se preocupe 
sistematic ca toate eforturile şi realizările 
pe tărîmul contrucţiei economice şi sociale să 
se răsfrîngă nemijlocit în traiul fiecărei 
familii, în bunăstarea generală a întregului 
nostru popor.

II. Orientările şi direcţiile dez
voltării esonomico-sociale a 

României în deceniile următoare
Stimaţi tovarăşi,
Plenara Comitetului Central din mai 1971 

a hotărît, după cum cunoaşteţi, elaborarea 
prognozelor privind evoluţia economico-so- 
cială a României în deceniile următoare, a 
strategiei dezvoltării patriei noastre pe ter
men lung, ca parte importantă a programului 
partidului de edificare a societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate, de creare a condiţi
ilor pentru trecerea la comunism. In elabo
rarea prognozei dezvoltării României pînă la 
sfîrşitul acestui secol se porneşte de la ne
cesitatea de a realiza un puternic avînt al for
ţelor de producţie pe baza ştiinţei şi tehnicii 
moderne — temelia progresului general al 
societăţii — perfecţionarea continuă a relaţi
ilor de producţie şi a raporturilor dintre oa
meni, ridicarea nivelului de trai, de cunoaş
tere şi cultură al tuturor celor ce muncesc, a- 
dîncirea democraţiei socialiste, crearea con
diţiilor pentru participarea activă a întregu
lui popor la conducerea ţării, pentru afirma
rea plenară a personalităţii umane, aplicării 
în viaţă a principiilor eticii şi echităţii socia
liste, satisfacerea tot mai deplină a necesită
ţilor de viaţă materiale şi spirituale ale între
gului popor. Ţelul fundamental al întregii dez
voltări a ţării în perioada următoare este 
ridicarea patriei noastre la un înalt nivel de 
civilizaţie şi bunăstare, înflorirea multilate
rală a României socialiste.

Pentru a realiza aceste măreţe obiective 
vom pune în continuare, în centrul preocu
părilor, accentuarea dezvoltării industriei; a- 
sigurînd în perioada 1976-1990 un ritm mediu 
anual de creştere industrială de 9-10 la sută, 
se va putea obţine, la  sfîrşitul acestui inter

val, o producţie industrială globală de 6-8 
ori mai mare decit în 1970. Se estimează că 
pînă în 1990 ar trebui să ajungem la o pro
ducţie de 180-200 miliarde kWh energie e- 
lectrică, de 20-25 milioane tone oţel, 150-200 
mii autocamioane, 450-500 mii autoturisme, 
35-40 milioane tone de ciment şi altele.

Se va intensifica procesul de modernizare 
a structurii industriei, punîndu-se un accent 
deosebit pe dezvoltarea energeticii nucleare, 
a siderurgiei oţelurilor superioare. Ponderea 
industriei .construcţiilor de maşini şi a indus
triei chimice în totalul producţiei industriale 
urmează să ajungă la 55-60 la sută. Ţinînd 
seama de nivelul relativ scăzut la care se 
află în prezent dezvoltarea industriei electro
nice, producţia acestei ramuri va trebui să 
ajungă să reprezinte 16-17 la sută din pro
ducţia totală a industriei construcţiilor de 
maşini ; în cadrul acestei ramuri se vor dez
volta, de asemenea, intens mecanica fină Şi 
optica, producţia de maşini unelte cu pro
gram, de utilaje tehnologice de înaltă com
plexitate, de mijloace de transport de mare 
capacitate.

Pentru a asigura dezvoltarea economico- 
socială rapidă a României, se va acorda o 
deosebită atenţie lărgirii bazei energetice şi 
de materii prime. Vor fi intensificate prospec
ţiunile geologice pe întregul cuprins al ţârii 
în vedérea identificării de noi zăcăminte.
O sarcină importantă este elaborarea de teh
nologii de exploatare şi prelucrare care să 
permită folosirea cit mai eficientă a tuturor 
resurselor existente în ţară,, inclusiv a celor 
cu conţinut de substanţe utile redus.

Se va urmări încheierea unor acorduri de 
lungă durată pentru asigurarea importurilor 
necesare de materii prime şi combustibil, se 
vor extinde în acest domeniu acţiunile de co
operare cu alte ţări.

O problemă esenţială care se pune în cin
cinalele următoare este asigurarea unui 
grad înalt de prelucrare a materiilor prime 
în aşa fel incit să sporească de cîteva ori 
valoarea produselor obţinute dintr-o tonă de 
materii prime. Creşterea eficienţei activităţii 
economice îşi va găsi o expresie sintetică în 
reducerea ponderii cheltuielilor materiale în 
produsul social de la aproape 60 la sută in 
1970, la circa 50 la sută în 1990-

Un element esenţial al creşterii noastre e- 
conomice îl va constitui dezvoltarea inten
sivă a agriculturii — ramură de bază a eco
nomiei noastre naţionale. Se va asigura me
canizarea complexă a lucrărilor atît in 
cultura plantelor, cit şi în zootehnie — se va 
dezvolta procesul de electrificare. încă în 
cincinalul următor agricultura va dispune 
de îngrăşăminte chimice, insecticide şi bio- 
stimulatori la nivelul cerinţelor agrotehnicii 
moderne,- iar pinä în anul 1990 se . va asigu
ra irigarea întregii suprafeţe ce se justifică 
din punct de vedere economic. In aceste con
diţii, se poate conta pe realizarea în anul 
1990 a unei producţii de 28-30 milioane tone 
de cereale. Faţă de media anuală din perioa
da 1966-1970, ne»propunem, de asemenea, ca 
p.ină în 1990 să sporim de cîteva ori produc
ţia de sfeclă de zahăr, legume, fructe şi stru
guri. Una din orientările de bază va fi dez
voltarea prioritară a zootehniei, astfel ca 
ponderea producţiei animaliere în totalul pro
ducţiei, agricple ,să depăşească 50 sută în 
anul 199u şi in acest scop. efectivele de ani
male urmează să crească la 9-10 milioane bo
vine, 18-20 milioane porcine şi 18-20 milioa
ne ovine.

Pe baza dezvoltării producţiei materiale, 
venitul naţional urmează să crească de 5-6 
ori, ajungând în 1990 să reprezinte 2 900-3 000 
de dolari pe locuitor- Ţinînd seama de ne
cesitatea creşterii în ritm susţinut a econo- s  
miei naţionale, în această perioadă va trebui 
să asigurăm ca circa 70-72 la sută din venitul 
naţional să se repartizeze pentru, consum, iar 
o cotă de 28-30 la sută să fie destinată fon
dului naţional de dezvoltare economico-soci- 
ală. Cea mai mare parte a acestui fond va 
trebui să fie alocată producţiei materiale, de 
care depinde în mod hotărîtor progresui so
cietăţii noastre, creşterea nivelului de trai al 
poporului.

Făurirea unei economii moderne, de înaPii 
eficienţă impune promovarea în toate 
ramurile a cuceririlor ştiinţei şi tehnologiei 
avansate. Vor fi luate măsuri pentru dezvol
tarea mai intensă a cercetărilor ştiinţifice na
ţionale, cu deosebire în matematică şi fizică, 
în tehnică, chimie şi biologie. Activitatea de 
cercetare va trebui să-şi aducă o contribu
ţie substanţială la soluţionarea problemelor 
legate de valorificarea superioară a ^resur- 
seior naturale, echilibrarea balanţei energe
tice, generalizarea automatizării şi mecani
zării complexe, asimilarea unor produse cu 
performanţe ridicate.

Asigurarea unei dezvoltări eficiente a eco
nomiei noastre naţionale impune participa
rea tot mai intensă a României la diviziunea 
internaţională socialistă a muncii, 
la schimburile economice şi la coopera
rea internaţională. In acest sens, în întreaga 
perioadă 19i6-1990 urmează ca ritmul comer
ţului exterior să devanseze ritmul produsu
lui social. Vor fi luate in continuare măsuri 
pentru a asigura îmbunătăţirea structurii ex
porturilor, sporind ponderea produselor in
dustriale, în special a construcţiilor de ma
şini — de la 25 la sută la circa 45 la sută — 
ceea ce va conferi exporturilor româneşti o 
structură mai bună.

Dezvoltarea exporturilor şi importurilor va 
urmări realizarea unei balanţe comerciale şi 
de plăţi excedentare pentru a asigura înfăp
tuirea unui număr sporit de acţiuni de co
operare în exterior, precum şi rezerve va
lutare corespunzătoare. Se vor putea crea 
astfel condiţii pentru trecerea în perspectivă 
la convertibilitatea internaţională a leului.

O problemă esenţială este asigurarea unei 
creşteri, mai susţinute a populaţiei — factor 
esenţial al dinamismului şi forţei productive 
a societăţii. Avem în vedere adoptarea în 
continuare a unui complex de măsuri de or
din economico-social şi sanitar, care să con
tribuie la întărirea familiei, la stimularea na
talităţii, reducerea mortalităţii şi creşterea 
duratei vieţii oamenilor. In acest fel se esti
mează că pînă la sfîrşitul deceniului viitor, 
populaţia României poate să ajungă la 24-25 
milioane de locuitori.

Structura socială a ţării va înregistra adinei 
schimbări calitative. Numărul celor ocupaţi 
în activitatea economico-socială urmează să 
crească la peste 11 milioane persoane în 1990, 
din care 9,5-10 milioane salariaţi. Se va ac
centua şi mai mult rolul clasei muncitoare 
ca principala forţă socială a societăţii noas
tre socialiste- Ponderea populaţiei ocupate în 
industrie şi construcţii în totalul populaţiei 
ocupate va creşte pînă în 1990 la circa 50 la 
sută, în timp ce ponderea populaţiei ocupa
te în agricultură urmează să se reducă la 
10-15 la sută.

Un puternic avînt va înregistra instrucţia 
publică. In această perioadă va fi generalizat 
liceul, astfel îneît toţi tinerii patriei vor pri
mi o pregătire temeinică, la nivelul cerinţe
lor. societăţii moderne ; se va extinde în con
tinuare învăţămîntul superior. Schimbările 
ce vor interveni în activitatea de producţie 
— pe. baza automatizării şi cibernetizării —. 
ridicarea nivelului de pregătire al întregii

populaţii, vor determina reducerea substan
ţială a deosebirilor esenţiale dintre munca 
fizică şi intelectuală, accentuarea procesului 
de omogenizare a societăţii "noastre.

Poporul român se va bucura de un nivel 
de bunăstare tot mai ridicat. In perioada 1970- 
1990, veniturile reale pe locuitor urmează sâ 
crească de circa 3,5 ori. Se va asigura un 
consum alimentar la nivelul normelor fizio
logice optime, satisfacerea în bune condiţii a 
necesităţilor de îmbrăcăminte şi încălţămin
te, atingerea unui înalt grad de înzestrare a 
populaţiei cu produse de folosinţă îndelun
gată, extinderea serviciilor. Ne pro
punem ca în perioada 1976-1990 să construim 
circa 2,5 milioane apartamente, asigurînd 
astfel rezolvarea problemei locuinţelor. 
Nivelul înalt al productivităţii muncii 
sociale va permite ca pînă în 1980 săptămî- 
na de lucru să fie redusă la 40-44 de ore. 
Sistematizarea teritoriului, a oraşelor şi co
munelor, crearea unei reţele de noi centre 
urbane care să contribuie la ridicarea nivelu
lui de civilizaţie al zonelor rurale înconjură
toare, diversificarea activităţii economico- 
sociale în mediul rural, vor asigura apropie
rea condiţiilor de trai de la sate faţă de cele 
de la oraşe.

Acestea sínt, tovarăşi, în linii mari, orien
tările şi direcţiile dezvoltării economico-so- 
ciale a României în cincinalele următoare ; 
ţinînd seama de însemnătatea lor deosebită 
pentru viitorul patriei noastre, Comitetul 
Central le supune aprobării Conferinţei Na
ţionale. Pe această bază, Comisia Centrală 
de partid şi de stat urmează să elaboreze — 
pînă la mijlocul anului 1973 — prognoza pe 
perioada 1976-1990 şi Directivele privind pla
nul cincinal 1976-1980, care vor fi supuse 
dezbaterii publice şi aprobării Congresului al 
XI-lea al partidului.

Transpunerea în viaţă a acestui însufle- 
ţitor program va marca parcurgerea unei e- 
tape istorice de importanţă decisivă pentru 
viitorul poporului român, asigurînd crearea 
societăţii socialiste multilateral dezvoltate în 
patria noastră, aşezarea temeliilor trainice 
pentru edificarea comunismului în România.

iii. Perfecţionarea conducerii 
planificate a societăţii socialiste
1. SPORIREA ROLULUI FACTORULUI 
CO N ŞTIEN T IN ÎNFĂPTUIREA P R O G R A 
MULUI PARTIDULUI

Stimaţi tovarăşi,

Noua etapă istorică în care a intrat Româ
nia, odată cu trecerea la făurirea societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate — obiectiv 
fundamental, strategic al politicii partidului 
—- impune să fie luate măsuri corespunză
toare în vederea unirii eforturilor întregului 
popor într-o direcţie unică. In aceste condi- 
ţiuni,conducerea activităţii economico-sociale 
devine un factor hotărîtor de care depinde 
înfăptuirea cu succes a programului partidu
lui nostru. Tocmai pornind de la acest con
siderent, Conferinţa Naţională din 1967 şi 
Congresul al X-lea au pus în centrul activită
ţii partidului şi statului perfecţionarea con
ducerii şi planificării întregii societăţi.

In elaborarea măsurilor privind conducerea 
planificată a activităţii economico-sociale, 
partidul a pornit întotdeauna de la concepţia 
materialist-dialectică şi istorică, de la faptul 
că fiecărei orînduiri sociale, fiecărei etape de 
dezvoltare a societăţii îi corespunde o anumi
tă formă de organizare şi de conducere. In 
condiţiunile socialismului, ale lichidării cla
selor exploatatoare şi a proprietăţii capita
liste, în condiţiunile orînduirii noi, întemeiată 
pe proprietatea socialistă asupra mijloacelor 
de producţie, conducerea conştientă a socie
tăţii pe baza unui plan naţional unic este o 
necesitate obiectivă. Planul naţional unic a- 
sigură concentrarea tuturor forţelor mate
riale şi umane ale societăţii în vederea dez
voltării rapide a industriei, agriculturii, ştiin
ţei şi culturii şi, pe această bază, ridicarea 
nivelului de viaţă al întregului popor.

Conducerea planificată a societăţii trebuie 
să-şi propună dezvoltarea în ritm înalt şi în 
acelaşi timp, armonioasă a forţelor de pro
ducţie pe întreg teritoriul ţării, progresul pro
ducţiei de bunuri materiale în pas cu cele mai 
noi cuceriri ale ştiinţei şi tehnicii. în acelaşi 
timp, conducerea planificată a societăţii tre
buie să urmărească formarea şi perfecţionarea 
noilor relaţii de producţie şi sociale, afirma
rea în viaţă a principiilor dreptăţii şi echită
ţii comuniste. întreaga activitate de conduce
re trebuie să se bazeze pe studierea şi cu
noaşterea legilor obiective ale dezvoltării so
ciale — atît a celor cu caracter general, cit şi 
a celor ce se formează şi acţionează în ca
drul orînduirii socialiste — acţionîndu-se în 
mod conştient pentru lichidarea contradicţii
lor existente, sau care mai apar, împiedicînd 
ca ele să devină antagoniste, pentru realiza
rea unei concordanţe tot mai depline intre 
forţele de producţie şi relaţiile de producţie, 
pentru progresul neîntrerupt al societăţii so
cialiste. Activitatea de conducere planificată 
trebuie să pornească de la obiectivele funda
mentale strategice ale partidului nostru co
munist — făurirea societăţii socialiste multi
lateral dezvoltate, edificarea orînduirii comu
niste în România.

Criteriul esenţial după care ne ghidăm în 
elaborarea măsurilor privind perfecţionarea 
conducerii şi planificării economico-sociale 
este afirmarea tot mai puternică a rolului con
ducător al partidului în societate. ' Consacra
rea partidului comunist ca forţă politică con
ducătoare a societăţii noastre socialiste nu este 
efectul unor dorinţe subiective, ci însuşi re
zultatul dezvoltării istorice ; prin întreaga sa 
activitate, partidul comunist a dovedit că se 
identifică cu aspiraţiile cele mai profunde 
ale oamenilor muncii, cu interesele întregii 
naţiuni socialiste. De altfel, chiar analiza suc
cintă a istoriei demonstrează că în orice o- 
rînduire socială în care au existat partide po
litice, un partid a îndeplinit, la un moment 
dat, într-o formă sau alta, rolul de forţă con
ducătoare. Esenţial a fost şi este însă pe,cine 
reprezintă partidul care se află la conducere, 
ce clase şi forţe sociale slujeşte, ce program 
îşi propune să înfăptuiască.

Este de remarcat că în ţările care au pornit 
recent pe calea dezvoltării independente, a 
făuririi unei economii de sine stătătoare, în 
care poporul este hotărît să devină stăpîn pe 
bogăţiile naţionale şi pe destinul său, se ma
nifestă tot mai puternic tendinţa unirii forţe
lor revoluţionare naţionale şi democratice în- 
tr-un front unic bazat pe un program comun 
şi chiar într-un partid unic. Se poate spune 
că tendinţa spre realizarea unei forţe unice 
conducătoare în lupta pentru făurirea noii o- 
rînduiri are un caracter progresist, corespun
zând legităţii însăşi a dezvoltării sociale.

Noi considerăm că în România, în etapa 
făuririi societăţii socialiste multilateral dez
voltate şi a trecerii spre comunism, rolul de 
forţă politică conducătoare al partidului se va 
afirma cu tot mai mare putere. Pornind de la

această necesitate istorică, partidul se iden
tifică tot mai mult cu năzuinţele şi preocupă
rile maselor populare, ale întregii societăţi. 
Tocmai de aceea, activul de bază şi toţi mem
brii partidului trebuie să participe la dezvol
tarea economico- socială nu din afară, ci ne
mijlocit dinlăuntru tuturor organismelor eco
nomice, sociale şi de stat ale ţării. Creşterea 
şi afirmarea rolului conducător al partidului 
trebuie să se exprime în integrarea sa tot mai 
organică în activitatea şi viaţa întregii socie
tăţi. Acesta este de altfel procesul dialectic în 
care perfecţionarea activităţii de conducere 
va fi urmată de dispariţia treptată a partidu
lui, în etapa istorică a comunismului multi
lateral dezvoltat. în acea epocă istorică, so
cietatea se va omogeniza probabil în mare mă
sură pe baza lichidării deosebirilor esenţiale 
dintre oraş şi sat, dintre munca fizică şi in
telectuală, transformîndu-se într-o comuni
tate de oameni liberi, cu nivel asemănător de 
dezvoltare a conştiinţei şi de pregătire, capa
bili să îndeplinească orice rol în diviziunea 
muncii sociale. In asemenea condiţiuni, con
ducerea va fi o latură a activităţii generale a 
producţiei materiale şi spirituale. La un ase
menea nivel de dezvoltare a forţelor şi relaţii
lor de producţie, de omogenizare a societăţii 
se va putea vorbi cu adevărat de autocondu- 
cerea conştientă, de făurirea plenară de către 
poporul însuşi a propriului său destin. Pînă 
la realizarea societăţii comuniste multilate
ral dezvoltate mai avem însă de parcurs mul
te etape. Elaborînd astăzi căile de perfecţio
nare a conducerii planificate a activităţii eco
nomico-sociale trebuie să ţinem seama de re
alităţile în care trăim, de cerinţele legilor o- 
biective ale etapei actuale. Desigur, aceasta 
nu înseamnă că trebuie să renunţăm să gîn- 
dim la căile de înfăptuire a principiilor co
muniste ; pînă la urmă preocuparea de a pre
figura viitorul constituie un atribut al condu
cerii şi, se poate spune, chiar dintre cele mai 
importante.

Odată cu creşterea rolului partidului va 
continua, de asemenea, să se amplifice rolul 
statului în conducerea unitară a întregii so
cietăţi. Activitatea statului trebuie să se baze
ze pe principiile centralismului democratic, 
pe îmbinarea armonioasă a conducerii unita
re cu lărgirea continuă a autonomiei organe
lor teritorial-administrative şi a unităţilor 
economico-sociale. Asigurarea dezvoltă
rii societăţii pe baza planului naţional unic 
constituie unul din atributele esenţiale ale 
statului socialist, o formă esenţială de mani
festare a principiului suveranităţii naţionale. 
Ţinînd seama de amplificarea rolului statu
lui în dirijarea organizată a tuturor laturi
lor activităţii economico-sociale, apare ne
cesară o mai bună precizare a formelor de 
organizare şi a metodelor de conducere. In 
primul rînd, am în vedere realizarea unei a- 
numite împletiri, a activităţii partidului şi 
statului, asigurîndu-se totodată, bineînţeles, 
delimitări clare care să evite suprapunerile şi 
paralelismele. Fără îndoială că în perspectivă 
vom asista la o împletire tot mai strînsă a ac
tivităţii partidului, statului şi a celorlalte or
ganisme sociale, acesta fiind un proces legic 
al dezvoltării socialiste şi comuniste.

In lumina tuturor acestor considerente de 
ordin principial a acţionat şi acţionează 
partidul nostru în elaborarea măsurilor pri
vind perfecţionaj'şa, conducerii planificate a 
societăţii socialiste — şi se poate spune, că a- 
ceste măsuri, se dovedesc pe deplin juste.

2. MĂSURILE ADOPTATE DE LA C O N F E 
RINŢA NAŢIONALĂ DIN 1967 Şl DE LA 
C O N G R E S U L  AL X-LEA

Stimaţi tovarăşi,
In anii care au trecut de la Conferinţa 

Naţională şi de la Congresul al X-lea au fost 
adoptate măsuri şi legi de cea mai mare im
portanţă pentru organizarea pe baze ştiinţi
fice a vieţii noastre sociale. Ele vă sínt bine 
cunoscute, deoarece fiecare activist de partid 
şi de stat, toţi membrii partidului nostru, de 
fapt întregul popor au participat la elabora
rea şi înfăptuirea lor. De aceea, în cele _ ce 
urmează, mă voi referi pe scurt la realizări
le şi lipsurile din aceste domenii, insistind 
îndeosebi asupra a ceea ce avem de făcut in 
viitor.

Una din laturile importante ale conducerii 
o reprezintă, fără îndoială, organizarea admi- 
nistrativ-teritorială a ţării.

Au trecut patru ani de la realizarea mă
surilor preconizate în această direcţie '  de 
Conferinţa Naţională şi putem afirma acum, pe 
baza realităţii, că reorganizarea s-a dovedit 
pe d' i lin justă. Unul din principalele rezul
tate este întărirea rolului unităţilor de bază: 
oraşul şi comuna. Au fost formate oraşe noi; 
s-a trecut ia concentrarea satelor şi comune
lor în localităţi rurale mai puternice, din 
circa 5 000 de comune creîndu-se peste 2 700; 
în locul celor 16 regiuni au fost formate 39 
judeţe, desfiinţîndu-se, totodată, veriga inter
mediară dintre unităţile de bază şi judeţ, 
raionul- In acest fel s-a apropiat conducerea 
de unităţile de bază şi s-au creat condiţii 
pentru dezvoltarea mai rapidă a zonelor cu
prinse în noile judeţe, în trecut neglijate. Se 
poate spune că reorganizarea teritorial-admi- 
nistrativă a avut o mare însemnătate pentru 
înfăptuirea politicii partidului de dezvoltare 
armonioasă a forţelor de producţie pe în
treg cuprinsul ţării, de ridicare a nivelului 
de civilizaţie şi bunăstare a tuturor oraşelor 
şi satelor, a întregului nostru popor.

Experienţa dovedeşte, de asemenea, juste
ţea hotârîrii de a îmbina funcţia de prim- 
secretar cu aceea de preşedinte al consiliului 
popular judeţean, orăşenesc sau comunal. A- 
ceasta măsură a dus la creşterea rolului con
ducător al partidului în viaţa socială, a spo
rit operativitatea şi spiritul de răspundere in 
munca de conducere, a asigurat îmbinarea 
mai bună a activităţii de partid şi de stat, a 
întărit legăturile organelor partidului şi sta
tului cu masele largi de oameni ai muncii.

Conferinţa Naţională precedentă a acordat 
o atenţie deosebită sistematizării oraşelor şi 
satelor. In ultimii ani am obţinut unele rezul
tate de seamă în sistematizarea oraşelor, a- 
cestea cunoseînd o epocă de puternică dez
voltare. In ce priveşte sistematizarea satelor şi 
comunelor, sintern însă abia la început.

Odată cu noua organizare teritorial-admi- 
nistrativă a fost adoptată şi legea consiliilor 
populare care a precizat mai bine rolul 'aces
tora ca organe de conducere colectivă, a acor
dat o largă autonomie judeţelor, oraşelor şi 
comunelor in soluţionarea problemelor de 
interes local, sporindu-le, totodată, răspunde
rea faţă de întreaga activitate economico-so
cială din judeţele şi localităţile respective. 
Trebuie sâ spun însă că, din păcate, nu toa
te prevederile acestei legi au fost aplicate cu 
consecvenţa ; se mai manifestă încă tendin
ţe de centralism excesiv atît la unele minis
tere şi organe centrale, cit şi la judeţe. In 
Conferinţa pe ţară cu secretarii de partid şi 
primarii comunelor s-au dezbătut pe larg 
aceste probleme, stabilindu-se noi măsuri 
pentru creşterea atribuţiunilor consiliilor 
populare. Doresc ca şi de la tribuna Confe
rinţei Naţionale să apreciez activitatea tot mai

(Continuare în pag a IV a)
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bună desfăşurată de consiliile populare, de 
secretarii de partid şi primarii comunali şi, 
în mod deosebit, să subliniez faptul că după 
conferinţa pe ţară  s-a trecut cu hotărîre la 
înfăptuirea măsurilor stabilite.

Ţinînd seama de rezultatele generale obţi
nute, putem aprecia că actuala organizare 
administrativ — teritorială a  ţării corespun
de pe deplin etapei de dezvoltare în care ne 
găsim şi oferă toate condiţiile pentru reali
zarea unui nou pas înainte în îmbunătăţi
rea conducerii vieţii economico-sociale, în 
înfăptuirea programului de făurire a socie
tăţii socialiste multilateral dezvoltate. Toc
mai de aceea este necesar să luăm toate mă
surile pentru creşterea în continuare a rolu
lui judeţelor, oraşelor şi comunelor. în confor
mitate cu prevederile legilor. Trebuie să por
nim de la faptul că oraşul şi comuna consti
tuie unităţile teritoriale de bază în care tră
iesc şi îşi desfăşoară activitatea oamenii mun
cii. Este necesar să acţionăm consecvent pen
tru dezvoltarea armonioasă a fiecărui oraş, 
a fiecărei comune, astfel încît să se asigure 
cetăţenilor condiţii de viaţă materială şi spi
rituală cît mai bune. Făurirea societăţii so
cialiste multilateral dezvoltate şi trecerea 
treptată la comunism presupun apropierea 
treptată a  nivelului de viaţă al satelor de cel 
al oraşelor. In sistematizarea satelor şi comu
nelor trebuie să se ţină seama de această o- 
rientare, acţionîndu-se în mod organizat, con
ştient pentru realizarea unor centre puterni
ce rurale, înfloritoare, adevărate oraşe agri
cole, în care toţi locuitorii să poată beneficia 
din plin de binefacerile socialismului. Este, 
de asemenea, necesar să se stabilească o ori
entare mai clară, în sistematizarea şi dezvol
tarea oraşelor, a noilor centre urbane.

In scopul realizării acestor obiective, Co
mitetul Central prezintă Conferinţei Naţiona
le Proiectul de directive cu privire- la siste
matizarea teritoriului, în care sínt expuse 
pe larg principiile şi direcţiile de bază ale 
dezvoltării oraşelor şi satelor patriei noastre- 
Este cunoscută situaţia în care se găseau lo
calităţile urbane şi rurale în regimul trecut. 
Trebuie spus că nici după eliberare, o perioa
dă de timp, nu s-a manifestat preocuparea 
de a se pune capăt vechilor stări de lucruri, 
de a se asigura organizarea şi dezvoltarea pe 
baze noi a localităţilor. Proiectul de directive 
cuprinde măsuri pentru trecerea la sistema
tizarea teritoriului ţării pe baza unei con
cepţii şi unui plan unic care să ţină seama de 
condiţiile istorice, sociale, în care s-au for
mat diferite unităţi, de realităţile prezente şi, 
totodată, de cerinţele viitoare ale societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate, ale orîn- 
duirii comuniste. Acest document porneşte de 
la principiul că atît oraşul cît şi comuna vor 
trebui să asigure locuitorilor condiţii supe
rioare de muncă, învăţămînt, sănătate şi cul
tură. Se are în vedere, de asemenea dezvol
tarea corespunzătoare a forţelor de producţie 
atît în industrie cît şi în agricultură, atît în 
oraşe cît şi la sate. Totodată, conducerea 
partidului şi statului apreciază necesar să se 
treacă la dezvoltarea treptată a încă 300-350 
de noi centre urbane în care să se constru
iască cu prioritate unităţi industriale, unităţi 
de învăţămînt, sănătate şi comerţ. Se va ur
mări ca aceste noi centre să fie astfel aşeza
te încît în jurul lor să graviteze aproximativ
3-4 comune. In acest fel, împreună cu ora
şele existente, noile centre vor asigura solu
ţionarea corespunzătoare a tuturor probleme
lor de viaţă ale locuitorilor comunelor şi sa
telor respective- Realizarea acestor măsuri 
cere eforturi serioase, reclamă participarea 
activă a tuturor cetăţenilor; de aceea orga
nele de partid, consiliile populare trebuie să 
organizeze consultarea largă şi participarea 
intensă a oamenilor muncii la întreaga acti
vitate de sistematizare administrativ-terito- 
rială a ţării. Cetăţenii trebuie să ştie că de
pinde de fiecare în parte şi de toţi locuitorii 
la un loc înfăptuirea cu succes a programu
lui de înflorire a localităţilor patriei, reali
zarea unei largi şi eficiente autogospodăriri 
democratice a tuturor oraşelor şi comunelor.

Ţinînd seama de ritmul înalt în care se 
dezvoltă industria, de introducerea tot mai 
accentuată în viaţa societăţii a elementelor 
civilizaţiei moderne, o problemă de impor
tanţă vitală pentru naţiunea noastră este pro
tejarea mediului înconjurător. Este necesar 
să luăm măsuri riguroase pentru combaterea 
noxelor industriale, preîntîmpinarea poluării 
apei şi aerului, protecţia pădurilor, lacurilor, 
rîurilor, munţilor, a locurilor considerate mo
numente ale naturii. Este o datorie de onoa
re a partidului, a întregului nostru popor să 
facă totul pentru asigurarea cadrului ambi
ant propice ocrotirii sănătăţii oamenilor, pen
tru păstrarea nealterată a frumuseţilor patri
ei, pentru a transmite generaţiilor viitoare 
toate darurile cu care natura a hărăzit Româ
nia.

Putem spune că înfăptuirea acestor mă
suri, parte integrantă a programului elaborat 
de Congresul al X-lea privind făurirea socie
tăţii socialiste multilateral dezvoltate, va avea 
un rol de cea mai mare importanţă în ridica
rea României pe noi culmi de progres şi civi
lizaţie.

3. ÎMBUNĂTĂŢIREA ÎN C O N T IN U A R E  A 
PLANIFICĂRII ACTIVITĂŢII E C O N O M IC E

Stimaţi tovarăşi,

O latură importantă a perfecţionării con
ducerii o reprezintă îmbunătăţirea planificării 
activităţii economice. După cum se ştie, în 
elaborarea politicii economice a partidului şi 
statului nostru s-a pornit de la necesitatea 
concentrării, specializării şi cooperării în pro
ducţie, a creării unor unităţi economice puter
nice, complexe care să corespundă exigenţe
lor revoluţiei tehnico-ştiinţifice moderne şi 
să asigure o înaltă eficienţă. Totodată, hotă- 
rîrile Conferinţei Naţionale precedente şi di
rectivele Congresului al X-lea au avut în ve
dere crearea condiţiilor care să permită acţio
narea mai deplină a legilor economice, folosi
rea mai judicioasă a acestora în activitatea de 
producţie. Sínt cunoscute măsurile şi legile a- 
doptate în această direcţie. Se poate spune că 
s-au făcut paşi însemnaţi în realizarea sarci
nilor trasate de Conferinţa Naţională şi de 
Congresul al X-lea. în momentul de faţa avem 
180 mari unităţi economice care asigură_ orga
nizarea şi conducerea întregii activităţi in
dustriale. De asemenea, au fost aduse îmbună
tăţiri în organizarea întreprinderilor agricole 
de stat, în organizarea activităţii cooperatiste 
— atît a cooperativelor meşteşugăreşti cît şi 
cooperativelor agricole de producţie. Legile a- 
doptate în ultimii ani, şi, în primul rînd, le
gea de organizare şi funcţionare a unităţilor 
socialiste de stat, au aşezat pe baze noi rela
ţiile dintre organismele economice. O deose
bită importanţă are introducerea -principiului 
conducerii colective, formarea comitetelor şi 
consiliilor oamenilor muncii, instituţionaliza- 
rea adunărilor generale — măsuri care au 
creat cadrul organizatoric corespunzător par
ticipării active a maselor de oameni ai muncii 
la  conducerea activităţii economice, au ridicat 
pe o treaptă superioară democraţia economi
că muncitorească, socialistă. Se poate spune

că prin legile adoptate, prin măsurile organi
zatorice noi şi în special prin introducerea 
principiului conducerii colective, relaţiile e- 
conomice şi juridice din sfera producţiei ma
teriale au fosf aşezate pe baze noi, s-a creat 
cadrul legal pentru perfecţionarea conducerii 
planificate a economiei naţionale. Experienţa 
celor aproape trei ani care au trecut de la a- 
doptarea acestor măsuri demonstrează că ele 
corespund cerinţelor vieţii, necesităţilor etapei 
actuale în care se găseşte economia româ
nească.

Consider totodată necesar să menţionez că 
în realizarea măsurilor stabilite s-au mani
festat şi o serie de lipsuri, în primul rînd în 
organizarea centralelor, precum şi în relaţiile 
acestora cu întreprinderile, pe de o parte, şi 
cu ministerele, pe de altă parte. Aceste nea
junsuri se datoresc faptului că în perioada de 
pregătire a schimbării structurii organizatori
ce a industriei, cît şi după aceea, nu s-a acţio
nat cu destulă fermitate pentru aplicarea în 
practică a măsurilor stabilite, a prevederilor 
legii. La multe ministere s-au manifestat şi 
se mai manifestă încă puternice tendinţe de 
centralism excesiv, tergiversarea acordării 
concrete a atribuţiilor ce revin de drept noilor, 
unităţi economice. Unele centrale nu au pre
luat nici pînă astăzi întregul ansamblu de a- 
tribuţii încredinţate. Conducerile unor centra
le nu se grăbesc să preia întreaga răspundere 
a activităţii, sarcinile ce le revin în conduce
rea producţiei; se acţionează foarte încet în
deosebi în exercitarea atribuţiilor lor privi
toare la desfăşurarea comerţului exterior şi 
la asigurarea aprovizionării tehnico-materiale 
a întreprinderilor-

Noua organizare a economiei a urmărit tot
odată, lichidarea unor forme de centralism 
excesiv, a unor paralelisme şi verigi interme
diare în conducerea unităţilor de bază. Tre
buie să spunem deschis că acest obiectiv nu 
s-a realizat în mod corespunzător ; în unele 
ramuri s-au creat chiar noi paralelisme şi ve
rigi intermediare. S-a făcut încă puţin pentru 
simplificarea evidenţei, pentru îmbunătăţirea 
întregului sistem informaţional, pentru re
ducerea aparatului funcţionăresc, administra
tiv. La ministere şi la alte organisme centrale 
s-a realizat — e drept — o reducere a per
sonalului de circa 25 la sută, ceea ce este 
fără nici o îndoială un lucru bun, deşi apa
ratul unor ministere continuă să fie încă 
destul de mare. Din păcate, reducerile e- 
fectuate nu au avut drept urmare în
tărirea unităţilor de producţie cu spe
cialişti. Cea mai mare parte a acestui per
sonal a fost încadrată în centrale, aparatul a- 
cestora crescînd considerabil. Un lucru şj mai 
rău este că din unităţile de bază ale produc
ţiei numeroşi ingineri şi tehnicieni au fost 
transferaţi în aparatul centralelor. Deşi aceas
tă problemă a mai fost discutată, iar la ulti
ma conferinţă pe ţară cu cadrele de conducere 
din industrie s-a trasat sarcina trecerii în cel 
mai scurt timp a cadrelor de ingineri şi teh
nicieni din aparatul administrativ în produc
ţie, în această direcţie s-a făcut încă puţin.

Apreciind că reorganizarea economiei este 
în linii generale încheiată, că ea corespunde 
etapei actuale de dezvoltare a ţării, şi ţi
nînd în acelaşi timp seama că mai persis
tă o serie de lipsuri, este necesar să se acţio
neze cu toată fermitatea pentru buna funcţio
nare a unităţilor economice, pentru asigura
rea unei conduceri ştiinţifice la toate nivelele 
economiei. Pînă la sfîrşitul acestui an trebuie 
să se treacă asupra centralelor, combinatelor 
şi grupurilor de uzine toate atribuţiile înscri
se în lege, simplificîndu-se sau înlăturîndu-se 
verigile intermediare existente între ministe
re şi centrale. Este necesar, de asemenea, să 
se simplifice organizarea centralelor, grefîn- 
du-se, de regulă, pe una din unităţile com
ponente de bază şi să se treacă neîntîrziat la 
deplasarea forţelor tehnice spre unităţile pro
ductive. Centrala trebuie să devină realmen
te unitatea principală a organizării producţiei 
şi cercetării, a conducerii planificate a activi
tăţii economice. In scopul simplificării re
laţiilor, reducerii unor verigi apare necesa
ră desfiinţarea unor direcţii generale şi di
recţii intermediare din ministere, urmînd ca 
centrala să aibă legătură nemijlocită cu con
ducerea ministerului. De asemenea, este ne
cesar să se precizeze bine rolul departamen
telor, — acolo unde ele vor mai rămîne — 
pentru a nu complica soluţionarea operativă 
a problemelor. în cadrul măsurilor pentru 
îmbunătăţirea conducerii colective a ministe
relor, mi se pare mai potrivit ca colegiul să 
fie înlocuit cu un consiliu de conducere al 
ministerului — organ deliberativ din care 
să facă parte toţi conducătorii centralelor şi 
institutelor de cercetare şi un număr limitat 
de şefi de direcţii şi alţi lucrători din apara
tul ministerului. Se impune îmbunătăţirea in 
continuare a activităţii comitetelor şi consilii
lor oamenilor muncii, creşterea rolului adu
nărilor generale în conducerea activităţii eco
nomice.

Ţinînd seama de necesitatea concentrării, 
specializării şi cooperării în producţie, se im
pune crearea în ramura construcţiilor de ma
şini a unui consiliu de coordonare, format din 
reprezentanţii tuturor ministerelor care au 
sectoare de construcţii de maşini. Dacă va a- 
pare necesar, asemenea consilii de coordonare 
se vor putea formă şi în alte ramuri.

In scopul perfecţionării conducerii agricul
turii este necesar să se acorde o mai mare a- 
tenţie aplicării ferme a măsurilor de raionare 
şi specializare a producţiei. Totodată, trebuie 
să se intensifice activitatea consiliilor oame
nilor muncii, să crească rolul acestora în con
ducerea unităţilor agricole socialiste de stat. 
Pînă la sfîrşitul actualului cincinal va tre
bui să se asigure mecanizarea tuturor lucrări
lor din agricultura de stat astfel ca aceste u- 
nităţi să funcţioneze la nivelul unităţilor si
milare din ţările dezvoltate, inclusiv în ce 
priveşte numărul muncitorilor, la suta de 
hectare. întreprinderile agricole de stat tre
buie să ofere model pentru întreaga noastră 
agricultură din punct de vedere al produc
ţiei şi al productivităţii muncii. In sectorul 
cooperatist al agriculturii este necesar să se 
acorde mai multă atenţie dezvoltării demo
craţiei cooperatiste, dezbaterii în cadrul adu
nărilor generale a tuturor problemelor pri
vind activitatea de producţie, organizarea 
muncii, retribuirea ţăranilor. Va trebui să fie 
sporit rolul consiliilor intercooperatiste în 
coordonarea şi raionarea mai bună a produc
ţiei. Pentru perfecţionarea continuă a condu
cerii agriculturii apare necesar să se realizeze 
o mai strînsă conlucrare între uniunile jude
ţene cooperatiste şi Uniunea Naţională pe de 
ó parte, şi organele agricole judeţene şi Mi
nisterul Agriculturii, pe de altă parte.

Activitatea pentru îmbunătăţirea conducerii 
şi planificării dezvoltării noastre economico- 
sociale nu trebuie să piardă din vedere trans
porturile, construcţiile, toate celelalte ramuri 
care au un rol important în funcţionarea u- 
nitară a întregii noastre societăţi. Un loc în
semnat în perfecţionarea conducerii planifi
cate ocupă dezvoltarea activităţii ştiinţifice, 
de proiectare, învăţămîntul, sistemul de pre
gătire a cadrelor pentru toate sectoarele eco
nomiei şi vieţii sociale.

După cum se vede, în perioada imediat ur
mătoare trebuie să acţionăm cu fermitate 
pentru realizarea unitară a tuturor măsurilor

privind buna organizare a activităţii eco- 
nomice-sociale, perfecţionarea conducerii şi 
planificării tuturor domeniilor de activitate. 
Trăgînd concluzii din experienţa de pînă a- 
cum, ţinînd seama de problemele tot mai com
plexe pe care le ridică organizarea economi- 
co-socială, se face simţită nevoia creării unui 
organism care să îndrume unitar întreaga a- 
ceastă activitate, să studieze şi să elaboreze 
norme şi criterii pentru organizarea diferite
lor sectoare într-o concepţie unică. Un aseme
nea organism, format din reprezentanţii tutu
ror sectoarelor, ar putea fi organizat pe lingă 
Consiliul de Miniştri, urmînd ca atribuţiile să 
i se precizeze prin lege. De asemenea, ţinînd 
seama de rolul tot mai important al consilii
lor populare în conducerea vieţii economico- 
sociale de pe teritoriul ţării, este necesară 
crearea unui consiliu de coordonare al con
siliilor populare, format din reprezentanţii 
tuturor judeţelor, care să lucreze ca organ de
liberativ. Avînd în vedere experienţa confe
rinţelor pe ţară cu secretarii şi primarii co
munali şi cu cadrele de bază din industrie, 
este necesar să stabilim ca, periodic, la 3-5 ani, 
să aibă loc asemenea conferinţe în toate sec
toarele de activitate.

Conferinţa Naţională este chemată să a- 
dopte măsurile de încheiere a activităţii de 
perfecţionare a conducerii şi planificării e- 
conomico-sociale. Pe lingă măsurile de care 
am vorbit pînă acum, supunem Conferinţei 
Naţionale proiectele Legii dezvoltării econo
mico-sociale planificate a ţării, Legii siste
mului financiar, Legii remunerării muncii şi 
proiectul noului Cod al muncii. Aceste legi 
fundamentale aprofundează o serie de preve
deri constituţionale, au menirea de a perfec
ţiona relaţiile de producţie şi sociale în con
formitate cu nivelul atins de forţele de pro
ducţie, creează un cadru lărgit pentru con
ducerea socială pe baza planului naţional li
nie, pentru afirmarea în viaţă a principiilor 
comuniste. Deoarece proiectele legilor au fost 
înmînate tuturor delegaţilor, urmînd ca apoi 
să fie publicate şi supuse spre dezbatere în
tregului partid şi popor, nu doresc să mă mai 
refer la ele.

După cum se ştie ultimele planuri cinci
nale au fost elaborate de comisii de partid şi 
de stat speciale, iar Plenara Comitetului Cen
tral din primăvara anului 1971 a stabilit con
stituirea Comisiei centrale de partid şi de 
stat pentru elaborarea prognozelor de lungă 
durată. Avînd în vedere experienţa activită
ţii acestor comisii şi ţinînd seama de rolul 
tot mai important al dezvoltării economico- 
sociale a ţării pe baza unui plan naţional u- 
nic, apare necesară crearea, în locul comi
siilor de partid şi de stat, a unui organism 
permanent, format din cadre de conducere 
de partid şi de stat, din cele mai bune cadre 
economice, tehnice şi ştiinţifice, precum şi 
din reprezentanţi ai oamenilor muncii, care 
lucrează direct în producţie. Propunem ca a- 
cest organism democratic să se numească Con
siliul Suprem al Dezvoltării Economico-Sociale 
a României. El ar urma să elaboreze studii şi să 
dezbată principalele orientări ale dezvoltării 
ţării. Consiliul va prezenta conducerii de 
partid şi de stat studiile şi concluziile sale şi 
va lucra în strînsă legătură cu organele de 
partid şi de stat la întocmirea prognozelor, 
a planurilor cincinale şi anuale.

De asemenea, avînd în vedere necesitatea 
unei mai bune coordonări a activităţii finan- 
ciar-bancare şi orientării acesteia într-o per
spectivă mai largă, este necesară crearea 
Consiliului financiar-bancar, format din re
prezentanţii Ministerului Finanţelor, bănci
lor, Comitetului de Stat al Planificării şi al
tor instituţii centrale, din cei mai buni spe
cialişti în domeniul financiar-bancar. Acest 
consiliu va avea sarcina de a analiza feno
menele şi tendinţele care se manifestă în sfe
ra raporturilor financiare, monetare şi valutare, 
atît pe plan intern cît şi pe plan internaţio
nal, de a elabora studii şi măsuri pentru tra
ducerea în viaţă a politicii financiare a parti
dului. Acest organism urmează să funcţioneze 
pe lingă Consiliul de Miniştri.

Pînă la sfîrşitul acestui an vor fi adoptate 
toate aceste legi şi măsuri, astfel încît, încă 
de la începutul noului an să poată fi aplica
te din plin ; în anul 1973 să fie încheiată faza 
actuală a perfecţionării organizării şi condu
cerii planificate a economiei noastre naţio
nale. Doresc să fiu cît mai precis. Cînd mă 
refer la încheierea activităţii de perfecţionare 
a conducerii planificate a economiei am în 
vedere ca întreaga viaţă economică să se 
desfăşoare în conformitate cu noua organiza
re, cu prevederile legilor adoptate. Nu vreau 
să rezulte însă în nici un fel că odată cu a- 
ceasta nu vom mai avea nimic de făcut în 
această direcţie. Dimpotrivă, perfecţionarea 
conducerii planificate a societăţii trebuie să 
constituie o preocupare continuă a partidu
lui şi statului, un proces permanent determi
nat de însăşi dezvoltarea forţelor de produc
ţie şi perfecţionarea relaţiilor de producţie şi 
sociale. Această perfecţionare continuă tre
buie să pornească însă de la realizarea în 
viaţă a hotărîrilor, adoptate. Nu poate fi ad
mis nimănui să se sustragă de la înfăptuirea 
măsurilor şi legilor, invocînd necesitatea unor 
îmbunătăţiri pentru justificarea neaplicârii 
legilor existente. Disciplina de stat, aplicarea 
legilor sínt obligatorii pentru toţi; încălcarea 
acestora, sub nici un motiv nu poate fi tolera
tă nimănui.

4. DEZVOLTAREA Şl ADÎNCIREA D E M O 
CRAŢIEI SOCIALISTE, INTENSIFICAREA 
PARTICIPĂRII MASELOR LA C O N D U C E 
REA SOCIETĂŢII

Stimaţi tovarăşi,
O latură importantă a conducerii planifi

cate a activităţii economico-sociale este or
ganizarea corespunzătoare a muncii şi a con
trolului la toate nivelele de activitate. Por
nind de la experienţa d|e pînă acum, de la 
prevederile Constituţiei, este necesar să se 
realizeze o mai bună delimitare între orga
nele administraţiei de stat, inclusiv Consiliul 
de Miniştri, şi organele puterii de stat. In a- 
cest sens, este necesară dezvoltarea în con
tinuare a funcţiilor de control ale Marii A- 
dunări Naţionale şi Consiliului de Stat.

Trebuie luate măsuri hotărîte pentru uni
ficarea controlului şi înlăturarea oricăror pa
ralelisme. Este necesar să se realizeze Un con
trol sever în toate domeniile de activitate ; 
societatea trebuie să cunoască cum sínt gos
podărite mijloacele materiale şi financiare, 
cum îşi îndeplinesc sarcinile colectivele de 
oameni ai muncii, cadrele de conducere. Ni
meni şi sub nici o formă nu se poate sus
trage controlului şi răspunderii faţă de oa
menii muncii.

In scopul realizării în mai bune condiţii a 
controlului, este necesară transformarea Con
siliului Economic într-un organ puternic de 
partid şi de stat pentru controlul unitar al 
îndeplinirii hotărîrilor de partid şi a legilor 
ţării în toate domeniile de activitate. In do
meniul controlului financiar, este necesar să 
creăm un organ special — aşa după cum ştiţi, 
că era pe timpuri înalta Curte de Conturi. A- 
cestea vor funcţiona sub conducerea directă a 
Consiliului de Stat.

Propunînd aceste măsuri, pornim de la 
necesitatea unificării controlului pe baza unor 
criterii precise, de la necesitatea întăririi 
disciplinei de plan şi financiare, a ridicării 
răspunderii tuturor organelor de stat şi în
deplinirii în tot mai bune condiţii a hotărî
rilor de partid şi a legilor.

îmbunătăţirea activităţii statului impune 
măsuri de perfecţionare, de organizare mai 
bună a muncii organelor de justiţie, procura
tură şi ale Ministerului de Interne. Este ne
cesar ca justiţia şi procuratura să acorde mai 
multă atenţie aplicării legilor ţării, respec
tării legalităţii socialiste, şi, în primul rînd, 
ele însele să respecte legile şi ter
menele de judecată. Ele trebuie să se 
sprijine şi mai mult pe masele de oameni ai 
muncii, să asigure o informare permanentă 
a acestora asupra activităţii pe care o desfă
şoară, să solicite sprijin în întărirea, în toate 
sectoarele de activitate, a legalităţii socialis
te. în legătură cu aceasta considerăm nece
sar să se aducă îmbunătăţiri în continuare le
gislaţiei privind sancţionarea unor infracţiuni şi 
executarea unor pedepse. Legea trebuie să 
dea posibilitatea ca unele pedepse, privind 
infracţiuni de mai mică importanţă să poată 
fi executate prin muncă. Avînd în vedere ro
lul important pe care îl au organele de mili
ţie şi securitate, este necesar să se acorde o 
mai mare atenţie îmbunătăţirii în continuare 
a activităţii lor, combătîndu-se orice mani
festare de abuz şi ilegalitate, veghindu-se cu 
stricteţe la aplicarea legilor, la apărarea inte
reselor întregului nostru popor. Trebuie să se 
dezvolte şi mai mult practica pozitivă ca orga
nele de miliţie şi securitate să informeze ma
sele populare despre diferite cazuri de in
fracţiuni, să-i pună în dezbaterea colective- 

— lor de oameni ai muncii pe cei ce încalcă le
gile ţării, şi, totodată, să aplice cu mai multă 
fermitate prevederile legale împotriva infrac
ţiunilor.

în  legătură cu aşezarea pe bază de norme 
legale a întregii activităţi economico-sociale, 
se pune problema dezvoltării şi perfecţionă
rii activităţii juridice, a principiilor noas
tre de drept în conformitate cu realităţile noi, 
cu ideologia materialist-dialectică şi istorică, 
cu idealurile socialismului şi comunismului. 
Principiile de drept trebuie să exprime 
schimbările revoluţionare produse în carac
terul forţelor şi relaţiilor de producţie, să 
permită o aşezare pe baze judicioase a rapor
turilor dintre întreprinderi, dintre diferite 
organisme sociale, dintre cetăţeni — în dubla 
lor calitate de producători şi proprietari ai 
avuţiei naţionale — să dea formă juridică în- 

- tregului sistem de norme privind convieţui
rea socială în orînduirea socialistă şi comu
nistă.

Un loc de cea mai mare importanţă în con
ducerea generală a societăţii are întărirea 
continuă a capacităţii de apărare a patriei, 
de salvgardare a cuceririlor revoluţionare ale 
poporului. Armata noastră îşi îndeplineşte 
cu cinste rolul de apărător al naţiunii socialis
te, al independenţei şi suveranităţii patriei. 
Este necesar să luăm în continuare măsuri 
de perfecţionare a înzestrării tehnice şi de 
luptă a forţelor noastre armate, de ridicare a 
pregătirii politice a trupelor. înfăptuind prin
cipiile marxism-leninismului cu privire la 
înarmarea poporului de către revoluţie, 
partidul şi statul nostru acordă, de asemenea, 
b‘ deósebita atenţie gărzilor patriotice şi pre
gătirii militare a tineretului.

Dúp'á cutri este cunoscut, un rol important 
în dezvoltarea democraţiei socialiste în ţara 
noastră îl au organizaţiile de masă şi obşteşti. 
Plenarele Comitetului Central din ultimii ani 
s-au ocupat pe larg de activitatea sindicatelor, 
a organizaţiilor de tineret şi a altor organiza
ţii obşteşti. Consider că există o claritate de
plină în această privinţă şi nu doresc să mă 
mai opresc asupra acestor probleme. Ceea 
ce se cere acum din partea sindicatelor este 
de a acţiona cu toată hotărîrea pentru a-şi 
îndeplini rolul de mare însemnătate pe care 
îl au în societatea noastră, de a participa ac
tiv la munca tuturor organismelor şi sectoa
relor în care sínt reprezentate, de a asigura 
unirea eforturilor tuturor celor ce muncesc 
în înfăptuirea politicii partidului şi statu
lui. Sínt rezultate bune în această direcţie şi 
nu ne îndoim că sindicatele vor face totul 
pentru a-şi spori contribuţia la realizarea 
programului elaborat de Congresul al X-lea. 
Sínt, de asemenea, bine cunoscute rolul şi 
sarcinile Uniunii Tineretului Comunist. Re
prezentanţii organizaţiei de tineret participă 
la activitatea tuturor organismelor colective, 
inclusiv a Consiliului de Miniştri. Se impune 
ca organizaţiile de tineret, organele de con
ducere ale acestora, să acţioneze cu toată 
fermitatea pentru traducerea în viaţă a mă
surilor, stabilite, să desfăşoare o largă acti
vitate de educare a tineretului, de unire a e- 
forturilor sale în măreaţa operă ce se des
făşoară în patria noastră pentru edificarea 
socialismului.

Doresc ca şi de la tribuna Conferinţei 
Naţionale a partidului să reafirm aprecierea 
pe care conducerea partidului şi statului o 
dau activităţii creatoare a minunatului nostru 
tineret. înfăptuirea programului Congresului 
al X-lea, aplicarea noilor măsuri de dezvoltare 
economico-socială, de îmbunătăţire a condu
cerii planificate a societăţii, vor crea condiţii 
şi mai bune pentru afirmarea energiilor şi 
talentului tinerei generaţii în toate domeniile 
de activitate. Sínt convins că tineretul îşi va 
pune întreaga pricepere, întregul elan în slujba 
dezvoltării patriei socialiste, a viitorului ei 
luminos.

Femeile reprezintă mai mult de 50 la sută 
din populaţia ţării ; ele se bucură de depli
nă egalitate în toate domeniile activităţii e- 
conomico-sociale. In tot ce s-a realizat este 
reflectată şi munca femeilor, aşa cum prooie- 
mele pe care urmează să le soluţionăm în 
continuare privesc în egală măsură şi fe
meile. De aceea doresc să mă refer numai la 
necesitatea de a se acorda mai multă atenţie 
unor. probleme privind condiţiile de muncă 
pentru femei şi mai cu seamă promovării 
lor în diferite munci de conducere de partid 
şi de stat.

Un rol tot mai însemnat în viaţa politică 
şi socială a poporului nostru are Frontul 
Unităţii Socialiste care uneşte în rîndurile 
sale, sub conducerea partidului comunist, 
toate organizaţiile obşteşti şi consiliile na
ţionalităţilor conlocuitoare. In ultimul timp 
au  fost luate noi măsuri în vederea 
creşterii rolului Consiliului Naţional şi al 
consiliilor judeţene ale Frontului Unităţii So
cialiste în coordonarea activităţii organiza
ţiilor componente, îndeosebi în domeniul con
trolului obştesc, al educaţiei, al răspîndirii 
cunoştinţelor, ştiinţifice. Considerăm necesar 
să se extindă coordonarea eforturilor organi
zaţiilor componente ale Frontului Unităţii 
Socialiste şi în alte domenii. Frontul Unităţii 
Socialiste trebuie să coordoneze organizarea 
dezbaterilor în rîndul maselor largi populare 
a diferitelor proiecte de legi şi hotărîri, să 
îndrume activitatea deputaţilor în informarea 
cetăţenilor asupra diferitelor probleme şi in 
realizarea unor acţiuni de interes obştesc. 
Considerăm necesar să se extindă şi să se 
dea un caracter mai organizat activităţii 
Frontului Unităţii Socialiste la sate. In sate 
să fie create organizaţii ale Frontului care să 
cuprindă pe toţi locuitorii. In cadrul consili

ilor comunale ale Frontului UnităţM 
Socialiste, pe lîngă reprezentanţii parti
dului şi ai organizaţiilor obşteşti să fie aleşi 
şi reprezentanţi direcţi ai ţărănimii munci
toare. Ţinînd seama de creşterea rolului Fron
tului, este necesar să organizăm periodio 
Conferinţa Naţională şi conferinţe judeţene 
ale Frontului Unităţii Socialiste. In consili
ile judeţene şi în Consiliul Naţional, pe lîn
gă reprezentanţii partidului şi ai organiza
ţiilor componente, circa 30 la sută din mem
bri să fie aleşi din rîndul oamenilor muncii 
care lucrează direct în producţie. Luarea a- 
cestor măsuri va întări şi mai mult unitatea 
întregului popor în jurul partidului, concen
trarea tuturor energiilor naţiunii în direcţia 
înfăptuirii programului elaborat de Partidul 
Comunist Român.

Acţionînd în continuare în direcţia îmbu
nătăţirii activităţii de conducere este necesar 
să avem în vedere repartizarea celor mai bu
ne forţe ale partidului în sectoarele hotărî- 
toare, să introducem principiul rotaţiei acti
viştilor de partid şi de stat, în sensul ca ei 
să lucreze periodic şi în munci de partid şi 
în munci de stat. Aceasta apare cu atît mai 
necesar cu cît, aşa cum am arătat, direcţia 
generală a dezvoltării societăţii este îmbina
rea tot mai strînsă a activităţii de partid şi 
de stat. Pe de altă parte, conducerea gene
rală a societăţii devine tot mai complexă, 
cere cunoştinţe tot mai vaste, are nevoie de 
oameni cu o pregătire multilaterală. Măsurile 
pe care le preconizăm sínt atît în interesul 
fiecărui activist de partid şi de stat, cît şi în 
interesul general al partidului şi statului, al 
societăţii noastre ; ele vor asigura ridicarea 
la un nivel superior a întregii activităţi de 
conducere.

Ţinînd seama de dezvoltarea generală a 
orînduirii noastre noi, de participarea tot 
mai largă a poporului la conducerea ţării, de 
dezvoltarea continuă a democraţiei ca unul 
din factorii de bază ai făuririi societăţii so
cialiste multilateral dezvoltate, apare nece
sar ca, începînd cu viitoarele alegeri, să poa
tă fi depuse, pentru un loc de deputat in 
Marea Adunare Naţională sau în consiliile 
populare, mai multe candidaturi, fie pe 
circumscripţii — aşa cum prevede actuala le
ge electorală — fie pe liste judeţene, orăşe
neşti şi comunale care să cuprindă mai mulţi 
candidaţi decît urmează să fie aleşi. In ace
laşi timp, este necesar să se simplifice crite
riile de retragere a mandatului de deputat, 
actualmente foarte greoaie. în  viitor re tra
gerea să se poată realiza la cererea Frontu
lui Unităţii Socialiste care a propus candida
tura, de către Marea Adunare Naţională şi 
de către consiliile populare respective. In a- 
cest sens este necesar să se aducă modificările 
corespunzătoare în legea electorală.

Iată, tovarăşi, ansamblul de măsuri pe care 
Comitetul Central îl supune aprobării Con
ferinţei Naţionale. Adoptarea şi traducerea 
lor în viaţă va crea un cadru mai corespun
zător activităţii de conducere planificată a 
dezvoltării economico-sociale a întregii so
cietăţi, va perfecţiona democraţia noastră so
cialistă, va lărgi şi intensifica participarea 
maselor populare la viaţa publică, la condu
cerea întregii noastre societăţi, a statului.

Dragi tovarăşi,
Conferinţa Naţională este chemată să a- 

dopte programul dezvoltării în ritm mai sus
ţinut a industriei şi agriculturii, a întregii 
noastre economii şi, pe această bază, ridicării 
mai rapide a bunăstării materiale şi spiri
tuale a întregului popor. înfăptuirea acestui 
program cere, fără îndoială, eforturi serioa
se, dar măsurile pe care le preconizăm nu 
se pot înfăptui şi nu dorim să fie înfăptuite 
prin eforturi fizice, ci prin stimularea gîn- 
dirii, a spiritului novator, prin dezvoltarea 
mişcării de inovaţii şi a cercetării ştiinţifice, 
prin lupta hotărîtă împotriva a tot ce este 
vechi şi perimat, pentru triumful noului în 
toate domeniile de activitate. Este necesară o 
luptă hotărîtă împotriva spiritului de auto- 
mulţumire şi îngîmfare, cultivarea unei ati
tudini şi unui spirit cutezător, proprii clasei 
noastre muncitoare, întregului popor. Numai 
în măsura în care vom asigura unitatea de
plină a conducerii tuturor sectoarelor de ac
tivitate, pe baza unei concepţii ştiinţifice, re
voluţionare, vom putea soluţiona cu succes 
marile probleme pe care le ridică dezvoltarea 
societăţii socialiste. Pe această cale vom asi
gura participarea conştientă, tot mai activă, 
a întregului popor la făurirea propriei sale 
istorii, la înflorirea patriei noastre socialiste.

De la tribuna Conferinţei Naţio
nale doresc să mă adresez întregului partid, 
întregului popor.

Dragi tovarăşi şi prieteni,
în  faţa unei naţiuni apar momente unice, 

hotărîtoare pentru destinul şi viitorul său. 
Istoria adevereşte că nu odată în faţa poporu
lui nostru s-au ivit asemenea momente, dar, 
el a ştiut întodeauna să fie la înălţimea vre
murilor, să acţioneze cu fermitate şi hotărî
re pentru a-şi clădi viitorul.

Se poate spune că astăzi trăim momente de 
care depinde locul pe care îl va avea Româ
nia socialistă în marea familie a ţărilor socia
liste, a tuturor naţiunilor lumii. Dezvoltarea 
vieţii internaţionale, marea revoluţie tehnico- 
ştiinţifică pune cu putere la ordinea zilei par
ticiparea tot mai activă a poporului nostru la 
diviziunea internaţională a muncii. Sintern 
chemaţi ca în următorii 10-15 ani să lichidăm 
cu desăvîrşire rămînerea în urmă pe care am 
moştenit-o, să ridicăm poporul român la un 
înalt nivel de dezvoltare economică, ştiinţi
fică, culturală, să-i asigurăm un nivel de trai 
superior. Problema se pune în felul următor: 
sau vom realiza acest obiectiv şi ne vom în
scrie pe orbita civilizaţiei moderne, sau vom 
continua să rămînem în urma ţărilor dez
voltate, condamnînd naţiunea noastră să se 
menţină în această situaţie în decursul a mai 
multor generaţii.

Avem răspunderea faţă de viitorul copiilor 
noştri, faţă de viitorul întregului popor, faţă 
de cauza socialismului şi comunismului în Ro
mânia, faţă de naţiunea noastră socialistă — 
de a face totul pentru dezvoltarea în ritm 
susţinut a patriei, pentru crearea unei socie
tăţi socialiste moderne, dezvoltate.

Mă adresez clasei muncitoare, clasa condu
cătoare a societăţii noastre socialiste care prin 
întreaga sa activitate şi-a dovedit pe deplin 
capacitatea de a conduce naţiunea spre culmi
le comunismului ; faceţi totul, dragi tovarăşi, 
pentru a vă îndeplini în continuare, în cele 
mai bune condiţiuni misiunea, răspun-
zînd astfel încrederii pe care întregul
popor o pune în v o i! Am deplina convin
gere că şi în viitor eroica noastră clasă mun
citoare va fi la înălţimea misiunii sale istorice.

Mă adresez ţărănimii care, de-a lungul se
colelor, nu o dată, a dus pe umerii săi greul 
luptei pentru eliberare naţională şi socială : 
uniţi-vă tot mai strîns cu clasa muncitoare, 
faceţi totul pentru a creşte contribuţia agri
culturii la înfăptuirea programului elaborat 
de Partidul Comunist Român! Sínt convins că 
şi acum, ca în atîtea rînduri, minunata noas
tră ţărănime, strîns unită cu clasa muncitoa
re, îşi va face pe deplin şi cu cinste datoria.

Mă adresez intelectualităţii din rîndul căreia 
s-au ridicat, de-a lungul secolelor atîţia oa
meni luminaţi ce s-au pus în fruntea poporu-

(Continuaré Ih pag. a JAa)
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lui, în luptă pentru eliberare naţională şi so
cială : locul vostru este alături de muncitori şi 
ţărani! Voi înşivă sînteţi sînge din sîngele lor. 
Puneţi toată priceperea şi cunoştinţele voas
tre în slujba dezvoltării patriei noastre pe 
baza celor mai înaintate descoperiri ale ştiin
ţei, tehnicii şi culturii contemporane! Sínt 
ferm convins că întreaga intelectualitate, 
strîns unită cu clasa muncitoare şi ţărănimea, 
îşi va face pe deplin datoria faţă de patrie!

Mă adresez tuturor oamenilor muncii ro
mâni, maghiari, germani, sîrbi şi de alte na
ţionalităţi care, împreună, de-a lungul secole
lor, au învins greutăţile, asuprirea şi exploata
rea; împreună am înfăptuit în anii construcţiei 
socialiste realizări minunate. Să ne unim ' şi 
mai strîns eforturile ; să facem totul pentru 
a construi, prin munca noastră comună Româ
nia socialistă şi comunistă aşa cum o dorim 
noi toţi, fără deosebire de naţionalitate!

Dragi tovarăşi şi prieteni, să facem totul 
pentru a fi demni de istoria glorioasă a po
porului nostru, să putem spune întotdeauna 
că nu am precupeţit nimic pentru a făuri un 
viitor demn naţiunii noastre socialiste. Să lă
săm generaţiilor viitoare, urmaşilor urmaşi
lor noştri, o viaţă liberă, înfloritoare, un viitor 
minunat, comunist.

Ştiu că va trebui să depunem eforturi mari, 
dar nici un efort nu poate fi considerat prea 
mare cînd este vorba de viitorul patriei so
cialiste, de viitorul copiilor noştri. Stă în pu
terea noastră, a tuturora, ca, sub conducerea 
partidului, să realizăm programul minunat de 
dezvoltare în cîteva cincinale în ritm susţi
nut a României, să asigurăm victoria comu
nismului în patria noastră!

Mă adresez organizaţiilor de partid, acti
viştilor de partid, tuturor comuniştilor ; po
porul şi-a încredinţat soarta şi viitorul în 
mîinile partidului nostru comunist. întregul 
popor urmează cu încredere deplină cuvîntul 
partidului. Să facem totul pentru a îndreptăţi 
această încredere! Sínt convins că întregul 
nostru partid, acţionînd în deplină unitate, îşi 
va îndeplini cu cinste rolul de forţă politică 
conducătoare a societăţii noastre socialiste.

De la tribuna Conferinţei Naţionale doresc 
să asigur partidul, întregul popor că în ce mă 
priveşte, voi închina întreaga activitate, în
treaga viaţă realizării acestui obiectiv, cauzei 
socialismului şi comunismului, viitorului feri
cit al întregii noastre naţiuni.

IV. Creşterea rolului conducător 
al Partidului Comunist Român 
în edificarea socialismului şi 

comunismului
1. FORŢA O R G A N IZA TO R IC Ă  A PARTI
DULUI N O STR U

Stimaţi tovarăşi,
înfăptuirea vastului program elaborat de 

Congresul al X-lea privind dezvoltarea econo- 
mico-socială, traducerea în viaţă a măsurilor 
de perfecţionare a conducerii planificate a 
societăţii impun îmbunătăţirea continuă a 
muncii organizatorice şi politico-ideologice a 
partidului. Pentru a-şi îndeplini în bune con- 
diţiuni rolul de forţă politică conducătoare a 
societăţii, partidul trebuie să fie el însuşi pu
ternic, bine organizat, unit.

In acest scop este necesară, în primul rînd, 
existenţa unei linii politice generale juste, e- 
laborată pe baza aplicării creatoare a legită
ţilor generale la condiţiile concrete ale fiecă
rei etape de dezvoltare. Dispune, oare, parti
dul nostru de o asemenea linie generală po
litică? In expunerea de pînă acum am înfăţi
şat pe larg cum se înfăptuieşte programul e- 
laborat de Congresul al X-lea în toate dome
niile construcţiei economico-sociale; viaţa, 
desfăşurarea evenimentelor, atît interne cît şi 
internaţionale, au confirmat şi confirmă pe 
deplin justeţea liniei generale elaborată de 
Congresul al X-lea. Putem afirma cu îndrep
tăţită mîndrie că partidul nostru dispune de
0 linie generală marxist-leninistă care cores
punde pe deplin condiţiilor concrete ale ţării 
noastre. Tocmai aceasta explică succesele ob
ţinute de poporul român, sub conducerea 
partidului, atît în dezvoltarea economico-so- 
cială, cît şi în politica internaţională.

în  al doilea rînd, partidul trebuie să dis
pună de organizaţii puternice în toate com
partimentele societăţii, prin intermediul că
rora să desfăşoare o intensă muncă organiza
torică, de conducere şi control, să asigure u- 
nirea eforturilor tuturor oamenilor muncii în 
înfăptuirea programului de edificare a socia
lismului şi comunismului. Care este situaţia 
partidului nostru din punct de vedere organi
zatoric? La 30 iunie 1972 numărul membrilor 
de partid era de peste 2 230LC0 din care peste
1 023 000 muncitori, peste 534 000 ţărani, peste 
511 000 intelectuali şi funcţionari şi circa 
162 000 alte categorii. După cum vedeţi, mun
citorii şi ţăranii reprezintă 70 la sută din to
talul membrilor de partid. Este, de asemenea, 
semnificativ că peste 75 la sută din numărul 
membrilor de partid lucrează nemijlocit în 
sfera producţiei materiale în care se hotărăşte 
dezvoltarea generală a societăţii. Numărul 
membrilor de partid reprezintă mai mult de 
20 la sută din populaţia activă a ţării noastre. 
Din punct de vedere al compoziţiei naţionale 
situaţia se prezintă în felul următor : 88 la 
sută din membrii partidului sínt români, 8 la 
sută maghiari, 3 la sută germani şi restul de 
alte naţionalităţi. Putem spune că această 
compoziţie reflectă atît structura populaţiei 
ţării, cît şi politica naţională justă a partidu
lui, de deplină egalitate în drepturi între toţi 
oamenii muncii, fără deosebire de naţionali
tate. Din datele menţionate putem aprecia 
că din punct de vedere numeric, al compozi
ţiei sociale şi naţionale, partidul se prezintă 
bine, exprimînd în mod elocvent,_ şi în acest 
sens, încrederea de care se bucură în rîndul 
oamenilor muncii, legăturile indisolubile care 
îl unesc cu masele largi populare.

Partidul are peste 64 500 organizaţii 
de bază, 6 980 organizaţii de partid în între
prinderi şi alte unităţi economico-sociale,
2 702 organizaţii comunale, 253 organizaţii 
municipale şi orăşeneşti sau cu drepturi de 
comitet orăşenesc, 39 de comitete judeţene şi 
Comitetul pe Capitală. Avem organizaţii  ̂de 
partid în toate unităţile militare şi în unită
ţile Ministerului de Interne, în Justiţie şi Pro
curatură. Practic nu există unitate economieo- 
socială în care să nu funcţioneze o organi
zaţie a partidului nostru. în conformitate cu 
Statutul, peste tot organizaţiile de partid în
deplinesc rolul de organizator şi îndrumător 
al colectivelor de oameni ai muncii, de forţă 
politică conducătoare, acţionînd cu consecven
ţă pentru înfăptuirea politicii partidului şi 
statului. Putem spune deci că şi din punct de 
vedere organizatoric situaţia este bună, că 
partidul dispune de forţa necesară pentru 
a-şi îndeplini cu succes în toate sectoarele de 
activitate rolul politic conducător în societa
tea noastră socialistă.

Măsuri importante au fost luate, de aseme
nea, pe baza Directivelor Congresului al X-lea 
pentru îmbunătăţirea muncii de promovare a 
cadrelor de partid şi de stat. Sínt cunoscute

hotărîrile adoptate în această direcţie, şi de 
aceea nu mă voi mai referi la ele. Doresc să 
menţionez că atît în activul de partid, cît şi în 
activul de stat au fost promovaţi mii şi mii de 
noi activişti cu înaltă pregătire profesională 
şi politică şi care îndeplinesc în condiţii bune 
sarcinile încredinţate de partid. Viaţa arată 
că măsurile adoptate şi în acest domeniu sínt 
pe deplin juste.

După Congresul al. X-lea s-a' aplicat cu mai 
multă consecvenţă principiul muncii colecti
ve, s-a dezvoltat democraţia de partid, a cres
cut spiritul critic şi — întrucîtva
— şi cel autocritic. Problemele de
bază ale politicii partidului sínt larg dezbă
tute cu activul şi cu întregul partid, hotărîri
le adoptate fiind expresia voinţei colective a 
tuturor comuniştilor. Formarea, pe lîngă or
ganele locale şi la Comitetul Central, a comi
siilor pe probleme, a  avut un rol însemnat în 
dezbaterea şi elaborarea celor mai importan
te hotărîri, în participarea tot mai activă la 
activitatea de conducere a membrilor organe
lor de partid, a întregului activ.

Putem spune, tovarăşi, că avem un partid 
puternic, bine organizat, disciplinat şi unit, 
dispunem de cadre capabile şi devotate parti
dului, cauzei socialismului, intereselor vitale 
ale întregului nostru popor. Comuniştii înfăp
tuiesc neabătut hotărîrile organelor de partid, 
linia politică generală a partidului. Parti
dul Comunist Român este astăzi mai puternic 
ca oricînd în îndelungata sa istorie — şi mai 
unit. Aceasta constituie garanţia îndepli
nirii şi în viitor, în cele mai bune condiţiuni, 
a rolului său de forţă politică conducătoare a 
societăţii noastre socialiste.

Doresc să subliniez şi la Conferinţa Naţio
nală că succesele pe care le-am obţinut în 
toate domeniile de activitate sínt nemijlocit 
legate de munca intensă a organelor şi orga
nizaţiilor de partid, a tuturor comuniştilor. 
De la această tribună dăm o înaltă apreciere 
muncii pline de abnegaţie desfăşurată de în
tregul activ de partid şi de stat, de toţi co
muniştii ̂  şi le adresăm cele mai caíde fe
licitări şi _urări de noi succese în activitatea 
consacrată unirii eforturilor întregului popor 
pentru înfăptuirea politicii interne şi externe 
a partidului.

Pornind de la aceste constatări, de la faptul 
că în viitor rolul de conducător al partidului 
va fi tot mai important, este necesar să ne 
preocupăm de întărirea continuă a partidului. 
O atenţie deosebită trebuie să acordăm pri
mirii în partid a celor mai destoinici şi mai 
avansaţi oameni ai muncii. Se impune să ma
nifestăm mai multă grijă pentru primirea în 
partid şi promovarea în diferite munci de 
partid şi de stat a femeilor. Va trebui să se 
urmărească în continuare primirea în partid 
a celor mai buni oameni ai muncii din rîndul 
naţionalităţilor conlocuitoare şl promovarea 
lor consecventă în activul de partid şi de 
stat. Consider oportun să atragem atenţia a- 
supra necesităţii primirii în partid a celor 
mai buni membri ai Uniunii Tineretului Co
munist, pregătirii şi promovării unui număr 
mai mare de activişti de partid şi de stat din 
rîndul tineretului.

In domeniul muncii organizatorice apreciez 
că este necesar să acordăm o atenţie sporită 
creşterii rolului fiecărei organizaţii ’ de partid 
în cadrul colectivului în care îşi desfăşoară 
activitatea. Organizaţiile de partid trebuie să 
dezbată mai temeinic şi mai organizat pro- 
blemeie care preocupă unitatea economico-so- 
cială respectivă — din domeniul producţiei, 
eficienţei economice, activităţii de cercetare 
ştiinţifică, promovînd cu curaj noul, cît şi 
din domeniul social, al condiţiilor de muncă 
şi viaţă, al nivelului politico-ideologic şi al 
conştiinţei comuniştilor, a tuturor oamenilor 
muncii. Organizaţiile de partid trebuie să 
acorde o atenţie mai mare participării active 
a oamenilor muncii la activitatea organelor 
de conducere colectivă, în adunările generale 
ale întreprinderilor, în întreaga viaţă social- 
politică. Este necesar să îmbunătăţim în con
tinuare activitatea comitetelor de partid din 
întreprinderi, precum şi a comitetelor comu
nale şi orăşeneşti. Acestea trebuie să conducă 
întreaga activitate din unităţile economice şi 
teritorial-administrative. In ce priveşte comi
tetele comunale şi orăşeneşti trebuie să adu
cem clarificările corespunzătoare în Statutul 
partidului.

Ţinînd seama de rolul tot mai important şi 
de sarcinile sporite încredinţate comitetelor 
judeţene, de răspunderea mare ce le revine în 
întreaga activitate ce se desfăşoară pe terito
riile judeţelor, apare necesară întărirea aces
tora cu cadre corespunzătoare, îmbunătăţirea 
organizării şi perfecţionării metodelor lor de 
muncă. Pentru intensificarea legăturii organe
lor de partid cu comuniştii, cu masele de oa
meni ai muncii, pentru cunoaşterea mai te
meinică a realităţilor, este necesar să se apli
ce cu fermitate hotărîrea Comitetului Central 
privind atragerea în organele de partid, inclu
siv în comitetele judeţene, a unui număr mai 
mare de membri de partid care lucrează ne
mijlocit în producţie. Consider de asemenea 
necesar să ne îngrijim de participarea în con
tinuare la diferite activităţi de partid, inclu
siv în organele şi comisiile de partid, a ve
chilor activişti, îmbinînd armonios experien
ţa cadrelor vechi cu elanul şi cutezanţa acti
viştilor tineri. Trebuie să atragem încă o dată 
atenţia asupra necesităţii bunei funcţionări a 
comisiilor de partid, chemate să sprijine co
mitetele de partid în elaborarea hotărîrilor, 
în soluţionarea problemelor tot mai complexe 
ale conducerii vieţii economico-sociale. Un 
rol important are activul de partid nesalariat 
alcătuit din sute şi sute de mii de comunişti; 
trebuie să ne preocupăm mai atent de pregă
tirea şi repartizarea în muncă a activiştilor 
nesalariaţi. Numai sprijinindu-se pe un pu
ternic şi numeros activ de comunişti, organe
le de partid de la diferite eşaloane vor putea 
asigura îndrumarea corespunzătoare a activi
tăţii politice, economice şi sociale, traducerea 
în viaţă a hotărîrilor partidului şi guvernului.

O sarcină de importanţă deosebită este în
făptuirea principiilor muncii şi conducerii co
lective în întreaga viaţă de partid. Avem, fără 
îndoială, rezultate bune în această privinţă, 
dar nu trebuie să trecem cu vederea neajun
surile care se mai manifestă, faptul că nu 
toate organele de conducere colectivă de 
partid şi de stat îşi desfăşoară activitatea în 
mod corespunzător. Aceste lipsuri se reflec
tă în mod negativ asupra rezultatelor activi
tăţii şi de aceea trebuie să acţionăm pentru 
impunerea fermă în practică a principiului 
muncii şi conducerii colective în toate dome
niile de activitate. Trebuie să veghem, în a- 
celaşi timp, ca aceasta să nu ducă la creşte
rea numărului de şedinţe, la discuţii intermi
nabile, la vorbărie fără rost. Munca colectivă 
presupune organizare, disciplină, aplicarea 
fermă, neabătută a hotărîrilor adoptate. Este 
necesar să acordăm o atenţie mai mare întăy 
ririi disciplinei de partid, creşterii răspunde
rii comuniştilor, pornind de la considerentul 
că fiecare activist, fiecare membru al partidu
lui are îndatorirea să facă totul pentru înde
plinirea sarcinilor încredinţate. Pînă la urmă 
activistul de partid, comunistul trebuie ju
decaţi nu după vorbe, ci după rezultatele 
muncii lor. Aşa cum am mai spus, hotărîrile 
sínt obligatorii pentru toţi membrii partidu
lui şi nimănui nu i se poate permite să nu 
le îndeplinească. Dimpotrivă, cu cît un activist 
îndeplineşte o muncă de mai mare răspun
dere, cu atît el trebuie să acţioneze mai ferm

pentru îndeplinirea hotărîrilor, să vegheze 
mai hotărît pentru întărirea disciplinei co
muniste.

Una din laturile importante ale activităţii 
partidului, legea însăşi a dezvoltării sale ca 
şi a societăţii socialiste în general, este cri
tica şi autocritica. Vorbind despre aceasta nu 
pot să nu atrag atenţia asupra faptului că in 
unele locuri, pornindu-se de la o serie de re
zultate pozitive, pe care le avem, de altfel, în 
toate sectoarele, îşi face loc o atitudine de 
automulţumire, se trece cu uşurinţă peste 
lipsuri şi neajunsuri, se ajunge la diminua
rea spiritului critic şi mai cu seamă a spiri
tului autocritic. Această tendinţă are, fără 
îndoială, urmări deosebit de negative asupra 
activităţii organelor şi organizaţiilor respec
tive^ precum şi asupra creşterii cadrelor de 
partid. Iată de ce este necesar să veghem 
permanent la analiza critică şi autocritică a 
muncii în toate domeniile de activitate ; ati
tudinea critică faţă de lipsuri, dezvăluirea 
lor, constituie nu o dovadă de slăbiciune, ci 
o expresie a tăriei organizaţiilor noasfre, a 
spiritului revoluţionar al activiştilor, al co
muniştilor. Atitudinea critică şi autocritică 
deschisă, curajoasă constituie, totodată, ga
ranţia hotărîrii de a se acţiona cu răspun
dere pentru lichidarea lipsurilor şi neajun
surilor, pentru realizarea hotărîrilor partidu
lui şi Statului.

Am vorbit deja de o serie de rezultate în 
dezvoltarea democraţiei de partid. Consider 
totuşi că merită să revin asupra acestei pro
bleme, atrăgînd atenţia asupra necesităţii 
creării condiţiilor organizatorice şi politice 
corespunzătoare pentru dezbaterea tot mai 
largă a problemelor de bază ale politicii 
noastre în întregul partid. Trebuie să veghem 
la crearea atmosferei corespunzătoare pentru 
ca activiştii şi membrii de partid să-şi poa
tă spune deschis părerea asupra tuturor pro
blemelor puse în discuţie, să le analizeze te
meinic, astfel îneît hotărîrile adoptate să fie 
expresia gîndirii colective a organelor de 
partid, a întregului nostru partid. Dezvoltarea 
continuă a democraţiei de partid, participarea 
tot mai activă a comuniştilor la elaborarea 
politicii noastre interne şi externe constitu
ie, pînă la urmă, factorul hotărîtor de care 
depinde îndeplinirea eu succes de către partid 
a rolului său de forţă politică conducătoare 
a societăţii noastre socialiste, factorul hotă
rîtor pentru întărirea legăturilor partidului 
cu masele largi populare, pentru unirea în
tregului popor în jurul partidului, pentru 
dezvoltarea generală a democraţiei socialiste 
în România-
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Vorbind de îmbunătăţirea activităţii orga

nelor şi organizaţiilor de partid, trebuie să 
mă refer şi la munca secţiilor Comitetului 
Central, precum şi a Secretariatului Comite
tului Central al partidului care are misiunea 
de a asigura îndrumarea activităţii organi
zatorice, controlul îndeplinirii hotărîrilor, 
îmbunătăţirea politicii de cadre a comitete
lor judeţene de partid, ridicarea nivelului în
tregii activităţi politice şi ideologice a parti
dului. Şi în această privinţă, cu toate rezul
tatele pozitive obţinute, trebuie spus că mai 
avem multe de făcut pentru a ne putea de
clara satisfăcuţi. Fără îndoială că multe, din 
neajunsurile şi lipsurile la care. m-am reierit 
anterior se datoresc şi faptului că . secţiile şi 
Secretariatul Comitetului Central nu au asi
gurat îndrumarea şi controlul corespunzător 
în toate sectoarele de activitate. Este necesar 
să fie mai temeinic studiate problemele, să 
fie lichidat spiritul de improvizaţie care se 
mai manifestă cîteodată şi, în primul rînd, 
să se asigure un ajutor mai concret comite
telor judeţene de partid în îndeplinirea sar
cinilor ce le revin. în acest scop se impune 
să se apeleze mai mult la comisiile Comite
tului Central care pot constitui un ajutor de 
preţ în studierea şi elaborarea hotărîrilor şi 
măsurilor de partid. în ce priveşte Comitetul 
Executiv şi Prezidiul Permanent, putem spu
ne că acestea îşi desfăşoară activitatea în 
condiţii corespunzătoare, deşi vor mai trebui 
aduse unele îmbunătăţiri în sensul degrevă
rii lor, precum şi a Secretariatului, de pro
blemele de mai mică importanţă care trebuie 
rezolvate în mod operativ. In felul acesta ele 
se vor putea concentra mai mult pentru abor
darea mai aprofundată a problemelor esen
ţiale ale conducerii de partid şi de stat. Refe- 
rindu-mă la Comitetul Central, se poate spune 
că de la Congresul al X-lea ei a desfăşurat o 
activitate intensă, a dezbătut probleme de im
portanţă primordială pentru dezvoltarea so
cietăţii noastre socialiste, îndeplinindu-şi în 
bune condiţiuni misiunea încredinţată de 
partid.

Din cele arătate reiese cu toată claritatea 
că Comitetul Central, organele şi organiza
ţiile de partid, întregul partid au acţionat 
cu fermitate pentru înfăptuirea hotărîrilor 
Congresului al X-lea. De aceea, propun con
ferinţei Naţionale a partidului să aprobe ac
tivitatea desfăşurată de Comitetul Central, 
de organele sale, de toate organele şi organi
zaţiile de partid, trasînd totodată Comitetu
lui Central sarcina de a continua neabătut 
traducerea în viaţă a orientării stabilite de 
Congresul al X-lea privind întărirea forţei 
şi unităţii partidului, creşterea rolului său 
conducător în toate domeniile de activitate. 
Aş propune Conferinţei Naţionale să reflecteze 
dacă nu ar fi bine ca la această Conferinţă 
să aducem o oarecare îmbunătăţire compo
nenţei Comitetului Central prin atragerea a 
20-30 de activişti de partid care lucrează ne
mijlocit în producţie — şi a unui număr mai 
mare de femei. Este necesar, să se acorde 
în continuare atenţie sporită bunei 
organizări a muncii de partid, întăririi 
controlului, perfecţionării conducerii dife
ritelor sectoare de activitate, repartizării 
corespunzătoare a cadrelor în raport cu cu
noştinţele şi capacitatea lor. Acestea sínt 
condiţii determinante pentru înfăptuirea cu 
succes a liniei generale a partidului .Vor tre
bui, de asemenea, aduse unele îmbunătăţiri 
Statutului partidului, precizîndu-se mai clar 
principiile de promovare a activiştilor de 
partid, a cadrelor, în sensul hotărîrilor Co
mitetului Central din 1971.

Trebuie să avem permanent în vedere că 
sarcinile tot mai complexe ale construcţiei 
socialiste cer cunoştinţe multilaterale, spi
rit organizatoric, cutezanţă şi perseverenţă, 
devotament nemărginit faţă de partid, faţă 
de popor, faţă de cauza socialismului şi co
munismului. Tocmai pornind de la aceste 
criterii, partidul nostru pune în centrul ac
tivităţii sale ridicarea nivelului politico-ideo
logic al activului, al tuturor comuniştilor. 
Totodată, este necesară intensificarea activi
tăţii de educaţie socialistă a oamenilor mun
cii, de afirmare în viaţă a principiilor eticii 
şi echităţii socialiste.

2. ACTIVITATEA ID E O L O G IC O -E D U C A -  
TIVÄ, DEZVOLTAREA C O N ŞT IIN JE i S O 
CIALISTE A TUTUROR O A M EN ILO R  
M UNCII

La baza întregii noastre activităţi ideoio- 
gico-edueative aşezăm materialismul dialec
tic şi istoric, atotbiruitoarea învăţătură m arx
ist-leninistă. Şi în acest domeniu, după Con
gresul al X-lea al partidului, Comitetul Cen

tral a desfăşurat o activitate multilaterală. 
Putem afirma că au fost obţinute o serie de 
succese importante în munca ideologico-edu- 
cativă. Aceasta se reflectă în primul rînd in 
avîntul şi spiritul de abnegaţie cu care în
tregul popor înfăptuieşte politica internă şi 
externă a partidului. După cum se ştie, în a 
doua jumătate a anului 1971 s-a dezbătut pe 
larg în întregul partid, de fapt cu întregul 
popor, problemele activităţii ideologice-edu- 
cative. Se poate spune că niciodată nu a avut 
loc în partid o asemenea discuţie cu parti
ciparea a milioane şi milioane de oameni ai 
muncii. Pe baza dezbaterilor publice desfă
şurate în societatea noastră timp de aproa
pe patru luni, plenara Comitetului Central 
din 3-5 noiembrie a aprobat un vast program 
de perfecţionare şi amplificare a activităţi, 
ideologice şi de educaţie socialistă. Vă sínt 
cunoscute principiile directoare ale acestui 
program, hotărîrile luate de Comitetului Cen
tral şi de aceea nu mă voi referi pe larg la 
ele- Emanaţie colectivă a partidului, a mili
oanelor de oameni ai muncii, programul nos
tru ideologic se bucură de aprobarea deplină 
a partidului, a poporului care îl consideră ' 
chezăşia afirmării în viaţa naţiunii noastre 
socialiste a celei mai înaintate concepţii des
pre lume. Deşi nu au trecut deeît opt luni de 
la plenara din noiembrie, în întreaga ţară se 
desfăşoară o activitate multilaterală, cu bune 
rezultate, în domeniul ideologiei şi al edu
caţiei socialiste. De fapt. programul adoptat 
de plenara din noiembrie 1971 depăşeşte ca
drul activităţii ideologico-educative; pornind 
de la ridicarea nivelului politic-ideologic a 
conştiinţei socialiste a maselor, el stabileşte 
căile pentru afirmarea hotărîtă şi consecven
tă în societate a principiilor de viaţă comu
niste. De aceea se poate spune că el consti
tuie parte integrantă a programului elabo
ra t de Congresul al X-lea al partidului pri
vind făurirea societăţii socialiste multilate
ral dezvoltate în patria noastră. Sarcinile 
stabilite în domeniul activităţii ideologico- 
educative deschid perspective minunate pen
tru afirmarea personalităţii umane, pentru 
dezvoltarea umanismului şi democraţiei so
cialiste. în centrul lor se află omul, făurirea 
omului înaintat, înarmat cu cele mai noi cu
ceriri ale ştiinţei şi culturii, a omului socie
tăţii celei mai drepte şi umane — societatea 
socialistă multilateral dezvoltată, societatea 
comunistă. Iată de ce realizarea în viaţă a 
hotărîrilor plenarei Comitetului Central din 
noiembrie cere fermitate politică şi ideologi
că, unirea tuturor forţelor în direcţia făuririi 
omului nou. Nu trebuie să uităm nici un 
moment că mai presus de orice se află omul; 
dezvoltarea lui multilaterală trebuie să stea 
în centrul tuturor preocupărilor partidului 
nostru, trebuie să fie ţelul suprem al socie
tăţii noastre socialiste. In cadrul Conferinţei 
Naţionale ne preocupăm intens de creşterea 
bogăţiei naţionale, dar nu trebuie să uităm 
că cea mai mare bogăţie o reprezintă om ul; 
el este făuritorul tuturor bunurilor materiale 
şi spirituale, de el depinde înaintarea cu suc- 
'ces a patriei noastre pe calea societăţii comu
niste.
■ O sarcină de primă importanţă a partidului 
nostru este înarmarea poporului cu concepţia 
ştiinţifică despre viaţă a clasei muncitoare — 
materialismul dialectic şi istoric, cu ştiinţa 
şi cultura cea mai avansată. Trebuie să acţio
năm pentru a făuri un om cu cunoştinţe mul
tilaterale, capabil să înţeleagă, să interpreteze 
şi şă folosească just legile obiective ale dez
voltării sociale în fiecare etapă a evoluţiei so
cietăţii, să acţioneze cu fermitate pentru 
transformarea revoluţionară a lumii. Făurind 
un asemenea om, înarmînd astfel poporul, 
putem fi siguri de înfăptuirea cu succes a 
măreţului program elaborat de partid, putem 
avea garanţia că poporul român va făuri co
munismul, că naţiunea noastră va avea un 
viitor glorios.

Ţinînd seama de aceste considerente, pro
pun Conferinţei Naţionale să-şi însuşească 
programul adoptat de plenara Comitetului 
Central din noiembrie 1971, devenind astfel 
programul Conferinţei Naţionale a partidului.

Aşa cum am menţionat şi la plenara din 
1971, dezvoltarea continuă a societăţii noastre 
face necesar să elaborăm mai amănunţit o 
serie de norme şi criterii de bază ale eticii şi 
echităţii socialiste. Aceste norme vor trebui 
să devină parte integrantă a Statutului şi 
programului partidului comunist, un instru
ment puternic în educarea comuniştilor, a tu
turor oamenilor muncii şi, în primul rînd, a 
tinerei generaţii. Cristalizarea lor va trebui 
să ajute la înţelegerea mai clară a principii
lor comuniste şi, mai ales, la aplicarea aces
tora în întreaga viaţă socială, în existenţa 
fiecărui cetăţean. Propun ca aceste norme să 
fie adoptate de Conferinţa Naţională şi su
puse apoi unei largi dezbateri în partid, de 
către oamenii muncii, urmînd să fie prezen
tate spre aprobare celui de al XI-lea Congres 
al partidului nostru.

StimaţUtovarăşi,

îmbunătăţirea activităţii ideologice şi edu
cative trebuie să constituie preocuparea per
manentă a organizaţiilor şi organelor de 
partid, care au datoria să asigure folosirea 
judicioasă a tuturor mijloacelor de care dis
pune societatea noastră pentru ridicarea con
ştiinţei socialiste a oamenilor muncii. înce- 
pînd cu şcoala — factorul hotărîtor al educa
ţiei — şi terminînd cu mijloacele moderne de 
informare — radio, televiziunea, presa — totul 
trebuie subordonat înfăptuirii sarcinilor tra
sate de plenara Comitetului Central din no
iembrie. De asemenea, organizaţiile de masă 
şi obşteşti, sindicatele, Uniunea Tineretului 
Comunist, Uniunile de creatori trebuie să a- 
corde o atenţie mai mare activităţii edu
cative. Frontul Unităţii Socialiste va trebui 
să acţioneze pentru unirea eforturilor tuturor 
acestor organizaţii, pentru coordonarea activi
tăţii lor consacrată formării conştiinţei so
cialiste a întregului popor. Este de la sine în
ţeles că întreaga activitate ideologică — edu
cativă trebuie să se desfăşoare permanent 
sub conducerea organelor şi organizaţiilor de 
partid. Oriunde trăiesc şi muncesc, comuniş
tii trebuie să militeze activ pentru afirmarea 
în viaţă a concepţiei filozofice a partidului 
nostru, a principiilor eticii comuniste.

Este necesar să acordăm o mai mare aten
ţie activităţii teoretice. In acest sens se im
pune ca Academia de Ştiinţe Sociale să-şi 
îmbunătăţească activitatea, participînd mai 
activ, aşa cum s-a indicat încă de la înfiinţa
rea ei, la întreaga activitate ideologică — e- 
ducativă. Consider necesar ca lucrătorii pe 
tărîmul ideologic să participe mai intens la ac
tivitatea practică în diferite sectoare de mun
că. In mod deosebit se impune îmbunătăţirea 
activităţii de cercetare în domeniul ştiinţelor 
economice şi al ştiinţei conducerii.

3. UNELE PROBLEME TEORETICE ALE 
EVOLUŢIEI ROMÂNIEI PE D RU M U L S O 
CIALISMULUI Şi C O M U N IS M U L U I

Am primit mai multe întrebări în legătură 
cu unele teze teoretice şi propunerea de a a- 
duce, în cadrul Conferinţei Naţionale, o se
rie de lămuriri asupra acestora. Unii tovarăşi 
ar dori astfel să se lămurească mai pe larg 
ce trebuie şă înţelegem prin societatea so
cialistă multilateral dezvoltată. La Congresul

al X-lea şi la a 50-a aniversare a partidului şi 
cu alte ocazii am expus unele consideraţii a- 
supra acestei teze. Definind obiectivul fun
damental, strategia partidului nostru pentru 
următorii 15-20 de ani prin făurirea socie
tăţii socialiste multilateral dezvoltate, am a- 
vut în vedere următoarele ;

In România socialismul a învins pentru 
totdeauna, a fost realizată economia socialistă 
unitară. Aceasta nu înseamnă însă înfăptuirea 
plenară a socialismului. în faţa partidului, a 
poporului se pune sarcina de a realiza dezvol
tarea continuă a societăţii astfel îneît să se 
asigure aplicarea din plin a principiilor so
cialiste. Aceasta presupune, în primul rînd, 
asigurarea unui progres puternic al forţelor 
de producţie prin dezvoltarea în ritm înalt a 
industriei, agriculturii şi celorlalte ramuri e- 
conomice, pe baza celor mai noi cuceriri ale 
ştiinţei şi tehnicii contemporane. Totodată, 
este necesară repartizarea corespunzătoare a 
forţelor de producţie pe întreg teritoriul ţă
rii, pentru crearea condiţiilor în vederea dez
voltării armonioase a ţării şi apropierii trep
tate a satului de oraş.

Dezvoltarea forţelor de producţie, a pro
ducţiei de bunuri materiale, constituie, 
fără îndoială, factorul determinant al 
progresului societăţii — dar totuşi re
prezintă numai o latură a socialismului. De 
aceea, este necesar să se acţioneze în mod or
ganizat pentru perfecţionarea noilor relaţii de 
producţie, asigurîndu-se o concordanţă cît mai 
deplină între forţele de producţie şi relaţiile 
de producţie şi ca urmare, dezvoltarea armo
nioasă a societăţii socialiste.

Un obiectiv central al partidului nostru 
este ca. pe baza puternicei baze tehnico-ma- 
teriale pe care o făurim să asigurăm creş
terea în continuare a nivelului de trai mate
rial şi spiritual al întregului popor, realiza
rea deplină a principiului socialist, „de la fie
care după capacitate, fiecăruia după muncă“, 
afirmarea în viaţă a principiilor eticii şi echi
tăţii socialiste.

In acelaşi timp, pornind de la faptul că so
cialismul nu se poate construi deeît pe baza 
celor mai noi cuceriri ale ştiinţei, tehnicii şi 
culturii, avem în vedere asigurarea unei pu
ternice dezvoltări a învăţămîntului, ştiinţei 
şi culturii, ridicarea gradului general de 
cunoaştere a întregului popor — factor hotă
rîtor al progresului multilateral al patriei 
noastre socialiste.

Este necesar, de asemenea, să acţionăm 
continuu pentru perfecţionarea conducerii 
planificate a activităţii economico-sociale, a 
întregii societăţi, pentru crearea cadrului or
ganizatoric cel mai corespunzător pentru 
participarea efectivă a maselor largi populare 
la conducerea societăţii — realizînd astfel tot 
mai deplin principiul socialist al făuririi de 
către popor a propriei sale istorii. Lărgirea 
continuă a democraţiei socialiste constituie 
un factor primordial pentru manifestarea 
plenară a personalităţii umane, pentru omo
genizarea societăţii şi afirmarea în viaţă a 
principiilor comuniste.

Totodată, este imperios necesară desfă
şurarea unei ample munci educative de înar
mare a oamenilor muncii cu concepţia maie- 
rialist-dialectică şi istorică, de formare a con
ştiinţei socialiste a întregului popor.

După cum se vede, deci, este vorba ca în 
următorii 15-20 ani să realizăm transformări 
revoluţionare de importanţă istorică in dez
voltarea forţelor de producţie, a relaţiilor de 
producţie, a democraţiei socialiste, în conşti
inţa oamenilor. Dacă am fi spus că obiectivul 
de viitor este pur 'Şi simplu dezvoltarea so
cialismului nu am fi dat o orientare clară 
pentru activitatea partidului şi statului; 
aceasta s-ar fi putut înţelege în sensul că 
este suficientă realizarea unei puternice dez
voltări economice a ţării, ceea ce cred că nu 

• corespunde pe deplin obiectivului nostru 
fundamental. Noi ne propunem să asigurăm 
o dezvoltare multilaterală a societăţii, în
florirea tuturor laturilor, vieţii sociale, atît 
a economiei cît şi a ştiinţei şi culturii, per
fecţionarea conducerii, formarea omului nou, 
promovarea eticii şi echităţii socialiste. De 
aceea, considerăm pe deplin corespunzătoare 
etapei istorice actuale formularea ca obiec
tiv fundamental al partidului făurirea so
cietăţii socialiste multilateral dezvoltate. *A- 
ceasta dă o orientare precisă activităţii parti
dului, muncii întregului nostru popor.

Unii tovarăşi au întrebat dacă nu există o 
contradicţie între faptul că în ţara noastră 
a fost construită economia socialistă unitară, 
între faptul că poporul nostru a trecut la 
făurirea societăţii socialiste multilateral dez
voltate şi aprecierea că România continuă să 
fie o ţară în curs de dezvoltare. Trebuie să 
spun că între ce am realizat şi ceea ce ne 
propunem să realizăm nu numai că nu exis
tă nici o contradicţie, dar tocmai aceasta a- 
rată pînă la urmă că sîntem o ţară 
în curs de dezvoltare. Se ştie că a- 
tunci cînd România a trecut la construi
rea socialismului era o ţară slab dezvol
tată. Am obţinut succese remarcabile, în 
toate domeniile de activitate, am lichidat si
tuaţia slabei dezvoltări pe care am moşte
nit-o, am construit o economie socialistă u- 
nitară, dar aceasta nu înseamnă că România 
a lichidat decalajul ce o mai desparte de 
ţările dezvoltate din punct de vedere econo
mic. Este adevărat, din punct de vedere al 
orînduirii sociale sîntem în rîndul ţărilor 
cele mai avansate, dar continuăm încă să 
fim cu mult în urmă din punct de vedere al 
dezvoltării economice. Am prezentat la în
ceput situaţia venitului nostru naţional, ra
portul dintre forţa de muncă din industrie 
şi agricultură şi ceilalţi factori de care tre
buie ţinut seama în aprecierea nivelului de 
dezvoltare a unei ţări. Deci, aprecierea că 
România este o ţară în curs de dezvoltare 
este o realitate de care trebuie să ţinem sea
ma în trasarea obiectivelor noastre viitoare. 
A considera suficient faptul că am lichidat 
clasele exploatatoare, că am făurit o econo
mie socialistă unitară şi relaţii socialiste de 
producţie, fără a ne preocupa de nivelul dez
voltării forţelor de producţie, al industriei, a- 
griculturii, ştiinţei, culturii, ar fi o greşeală de 
neiertat; aceasta ar putea să determine în
cetinirea ritmului dezvoltării ţării noastre, 
ceea ce, aşa curii am mai spus, ar condamna 
România pentru o lungă perioadă de timp 
la stagnare şi, implicit, la rămînere în ur
mă. Formulînd drept obiectiv fundamental 
făurirea societăţii socialiste multilateral dez
voltate, pornim de la realităţi, de la faptul 
că România este încă o ţară în curs de dez
voltare. Ne propunem ca în următorii 15-20 
de ani să lichidăm această stare de lucruri, 
să ridicăm România la un înalt nivel de dez
voltare a industriei, agriculturii, ştiinţei, cul
turii, să asigurăm creşterea substanţială a bu
năstării poporului. Luăm ca exemplu ţările 
dezvoltate economic pentru a avea un termen 
de comparaţie, dar noi avem în vedere reali
zarea unei economii avansate, pe baza celor 
mai noi cuceriri ale ştiinţei şi tehnicii, pentru 
făurirea comunismului.

Mai mulţi tovarăşi şi-au exprimat dorinţa 
ca în cadrul Conferinţei Naţionale să se pre
cizeze mai bine dacă în socialism pot exista 
contradicţii şi dacă acestea pot deveni anta
goniste. Am mai vorbit despre aceasta. Tre-

(Continuare în pag. a Vl-a)
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buie să spun de la început, viaţa demon
strează cu putere că şi iîn societatea socia
listă continuă să existe contradicţii şi să se 
nască chiar contradicţii noi. Unele dintre a- 
cestea pot deveni antagoniste şi pot provoca 
mari greutăţi pe drumul făuririi noii orân
duiri sociale- Există contradicţii între for
ţele de producţie şi relaţiile de producţie în
seşi. Acestea au mai multe cauze. Intre aces
tea sínt şi cele determinate de menţinerea u- 
nor anumite forme de proprietate particulară 
asupra mijloacelor de producţie, precum şi în 
comerţ — ceea ce generează tendinţa de îm
bogăţire. Apar, de asemenea, neconcordanţe 
între dezvoltarea impetuoasă a forţelor de 
producţie şi relaţiile de producţie, şi formele 
de organizare şi conducere a producţiei, pre
cum şi în relaţiile dintre oameni.
De aceea este necesar ca perma
nent să se studieze atent schimbările
ce se produc în societate şi să se acţioneze 
cu consecvenţă în direcţia perfecţionării con
ducerii şi planificării, creării unei concor
danţe cît mai depline între forţele de pro
ducţie şi relaţiile de producţie. In altă ordi
ne de idei, se pune problema realizării unor 
raporturi juste între veniturile diferitelor ca
tegorii de oameni ai muncii, a unui raport 
corespunzător între veniturile mari şi mici, 
în spiritul dreptăţii şi echităţii socialiste, îm- 
piedieîndu-se acumularea unor venituri exa
gerate. In acelaşi timp, în socialism nimeni 
nu trebuie să aibă posibilitatea de a realiza 
venituri ca urmare a însuşirii muncii altora. 
Singura sursă de venituri trebuie să fie mun
ca proprie, utilă întregii societăţi. De aceea 
este necesar să se combată cu toată hotărîrea 
orice formă de parazitism social. Continuă să 
existe, de asemenea, contradicţii între oraş 
şi sat, între munca fizică şi munca intelec
tuală şi altele.

Problema se pune deci nu de a nega sau 
subaprecia existenţa contradicţiilor — de alt
fel, manifestarea contradicţiilor, lupta 
între ele, constituie şi în socialism o lege a 
dezvoltării sociale. Ceea ce se cere este ca, 
pornind de la recunoaşterea existenţei con
tradicţiilor, să se treacă la studierea lor te
meinică şi să se acţioneze în mod conştient, 
ţinîndu-se seama de legile obiective ale dez
voltării sociale în socialism, pentru ca aces
te contradicţii să nu se amplifice, să nu devi
nă antagoniste, să nu ducă la ciocniri violen
te. Rolul factorului conştient, al conducerii 
de către partid, al activităţii statului socialist, 
constă nu în a închide ochii şi a nega exis
tenţa contradicţiilor, ci în a recunoaşte exis
tenţa lor, a le înţelege, a le studia temeinic 
şi a găsi căile care să ducă la atenuarea şi 
lichidarea lor, asigurîndu-se continuu cîmp 
liber pentru afirmarea noului, în toate do
meniile de activitate. In aceasta se exprimă, 
de altfel, rolul conducător al partidului în 
societate, — în construirea conştientă a noii 
orînduiri sociale.

Mai mulţi tovarăşi au rugat să se aducă 
precizări în legătură cu programul şi strate
gia generală a partidului. De altfel, încă la 
plenara Comitetului Central din 1971, unii 
tovarăşi au ridicat problema dacă nu ar fi 
bine să ne gîndim la elaborarea unui pro
gram al partidului. Aceasta este o problemă 
deosebit de importantă şi consider că este 
bine să ne oprim asupra ei. Ţelurile generale 
ale partidului sínt clare — ne propunem să 
făurim orînduirea comunistă. Este adevărat 
însă că această formulare generală nu răspunde 
pe deplin problemei ridicate; dimpotrivă, face 
necesare o serie de precizări. Obiectivul fun
damental al partidului în etapa istorică ac
tuală, aşa cum am arătat, este făurirea socie
tăţii socialiste multilateral dezvoltate. Am 
putea, deci, spune că acesta constituie şi o- 
biectivui strategic general al partidului nos
tru în actuala etapă istorică. Elaborarea prog
nozelor pe perioada 1976—1990—2000 reflec
tă preocuparea pentru asigurarea mijloacelor 
corespunzătoare înfăptuirii obiectivului stra
tegic- După cum am mai spus, avem in ve
dere toate laturile activităţii economice-so- 
ciale, creşterea continuă a bunăstării mate
riale şi spirituale a întregului popor. Se 
poate spune că prognozele vor reprezenta in 
fapt o parte a programului general al P a r
tidului Comunist Român. In planurile cin
cinale se vor prevedea obiective strategice 
limitate, în vederea realizării pe etape a pla
nului general strategic, iar în cadrul plana
rilor anuale se vor stabili de fapt obiectivele 
tactice, elemente ale planurilor strategice 
cincinale, ale strategiei generale a partidului. 
Se poate, deci, spune că prognozele, planuri
le cincinale şi planurile anuale constituie un 
tot unitar; în cadrul lor, partidul, statul, în
tregul popor acţionează Unitar, conştient în 
direcţia înfăptuirii societăţii socialiste mul
tilateral dezvoltate, a creării condiţiilor pentru 
trecerea la comunism. Este adevărat însă că 
programul general al partidului trebuie să se 
refere şi la activitatea ideologică-educativă, 
la  formarea conştiinţei socialiste a omului 
nou, să stabilească locul partidului şi statu
lui în societate, modul de îmbinare a tutu
ror forţelor societăţii, toate transformările 
care trebuie să se producă ca urmare a în
făptuirii strategiei generale. In acelaşi timp, 
avind în vedere interdependent strînsă din
tre sarcinile naţionale şi cele internaţionale, 
necesitatea participării tot mai active a Ro
mâniei la diviziunea internaţională a mun
cii la colaborarea şi cooperarea atît cu ţă 
rile socialiste, cu ţările care au păşit pe ca
lea dezvoltării independente, cît şi cu toace 
celelalte state ale lumii, precum şi necesi
tatea participării active la afirmarea în lu
me a relaţiilor noi între state — se impune 
ca şi politica externă să-şi găsească reflecta
rea în documentul programatic al partidului. 
De aceea, consider necesar să ne gîndim ia 
elaborarea Programului partidului, care să 
constituie Carta de bază a făuririi societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate şi a comu
nismului în România. Propun Conferinţei 
Naţionale să hotărască trecerea la elaborarea 
programului Partidului Comunist Român, sa 
desemneze comisia care să elaboreze proiec
tul acestui program, urmînd ea el să̂  fie su
pus dezbaterii întregului partid, a întiegu- 
lui popor şi prezentat spre adoptare celui 
de-al XI-lea Congres al partidului.

V, Dezvoltarea naţiunii socia- 
liste, politica naţională ^ 

marxist-leninistă a partidului 
nostru

Mai mulţi tovarăşi au cerut, de asemenea, 
să aducem unele precizări privitor la po'l- 
tica naţională a partidului, la pro
blema dezvoltării naţiunii socialiste.

După cum se ştie, politica naţională a Par
tidului Comunist Român, bazată pe învăţătu
ra marxist-leninistă, s-a dovedit pe deplin 
justă. Aceasta se reflectă în asigurarea depli
nei egalităţi în drepturi între toţi cetăţenii 
patriei noastre, fără deosebire de naţionali
tate. Concluziile Congreselor al IX-lea şi al 
X-lea, precum şi concluziile înfăţişate în-

tr-o serie de expuneri făcute în faţa consi
liilor oamenilor muncii de naţionalitate ma
ghiară şi germană îşi păstrează întreaga va
labilitate. Consider totuşi necesară adoptarea 
de către Conferinţa Naţională a unui docu
ment special cu privire la problema naţio
nală şi la dezvoltarea naţiunii socialiste. A- 
pariţia unui asemenea document este cu atît 
mai utilă cu cît în ultima vreme au loc largi 
discuţii despre rolul naţiunii.

Asistăm la o critică împotriva naţiunii din 
mai multe direcţii. Nu doresc să mă opresc 
la atacurile din partea ideologilor imperia
lismului, nici la concepţiile cosmopolite, de
oarece acestea oglindesc tendinţa cercurilor 
imperialiste de dominaţie mondială; pentru 
aceste cercuri, întărirea statelor naţionale 
constituie o piedică în realizarea scopurilor 
lor. Sínt de neînţeles însă criticile împotriva 
naţiunii din partea unor cercuri progresiste 
şi chiar marxist-leniniste.

După unii, naţiunea ar fi o noţiune depăşită 
istoriceşte, iar politica de unitate naţională şi 
de dezvoltare a naţiunii, mai cu seamă în con
diţiile făuririi socialismului, ar fi chiar o politi
că greşită, ar reprezenta O manifestare de în
gustime naţională. Cîteodată, se afirmă chiar 
că această politică ar fi opusă internaţionalis
mului socialist. Iată de ce este necesar să reve
nim încă o dată asupra acestei probleme, să ex
punem din nou punctul de vedere al Partidului 
'Comunist Român privitor la rolul naţiunii şi 
ia căile pentru dezvoltarea naţiunii socialiste.

Pentru a înţelege mai bine cum trebuie a- 
bordată astăzi problema naţională, rolul na
ţiunii socialiste şi perspectivele ei, trebuie să 
pornim de la cunoscuta teză marxist-leninis
tă, întemeiată pe analiza materialist-dialectică 
şi istorică a dezvoltării societăţii, după care 
naţiunea este rezultatul unui complex proces 
istoric cu caracter progresist. Naţiunea a a- 
pârut, după cum se ştie, într-o epocă de în
florire, de dezvoltare a societăţii omeneşti, 
constituind la rîndul său un factor puternic 
de progres şi civilizaţie în lume.

După cum se poate constata uşor din a- 
naliza realităţilor existente pe diferite conti
nente ale lumii, procesul formării statelor na
ţionale, al naţiunilor, este departe de a fi ter
minat. In unele zone se poate spune că acest 
proces se află abia în prima sa fază. Chiar 
în ţările dezvoltate, în care naţiunea are un 
lung trecut istoric, se poate constata că senti
mentul naţional, apărarea independenţei şi 
suveranităţii naţionale constituie factori pri
mordiali pe calea transformărilor democra
tice, revoluţionare, a progresului social.

Analiza, pe baza materialismului dialectic 
şi istoric, a evoluţiei istoriei atestă fără pu
tinţă de tăgadă că sentimentele naţionale şi 
dorinţa de formare a naţiunilor s-au păstrat 
şi s-au dezvoltat cu putere, în ciuda asupri
rii şi dominaţiei străine. Nici chiar perpetua
rea jugului străin timp de sute şi sute de ani 
— şi exemple de acest fel oferă şi istoria po
poarelor din Balcani, unde dominaţia impe
riului otoman a durat mai mult de 500 de 
ani — nu a schimbat caracteristicile naţio
nale ale unui popor, nu a putut 
împiedica accentuarea procesului. de for
mare a statelor naţionale, afirmarea de sine 
stătătoare a naţiunilor. Acest lucru poate fi 
constatat şi în Africa, Asia, America Latină, 
unde lupta pentru eliberare naţională pentru 
formarea statelor naţionale, pentru realiza
rea unităţii naţionale şi afirmarea independen
ţei popoarelor cunoaşte o amploare fără pre
cedent. De aceea noi considerăm că procesul 
de formare a statelor naţionale, de realizare 
a. unităţii naţionale continuă să reprezinte o 
cerinţă esenţială pentru o importantă , parte 
a lumii, că în împrejurările internaţionale de 
astăzi lupta împotriva dominaţiei străine pen
tru realizarea unităţii naţionale este o parte 
integrantă a luptei generale împotriva im
perialismului, a colonialismului şi neocolo- 
nialisrnului . Pornind de la aceasta, apreciem 
că trebuie să acţionăm cu toată fermitatea 
pentru sprijinirea luptei de eliberare naţiona
lă şi formare a statelor naţionale unitare, 
pentru dezvoltarea naţiunilor şi realizarea u- 
nor relaţii de deplină egalitate între ele.

In ce priveşte problema naţiunii în condi
ţiile socialismului, trebuie spus că victoria 
noii orînduiri a deschis calea pentru realiza
rea unei adevărate unităţi naţionale, pentru 
întărirea şi dezvoltarea pe baze noi a 
naţiunii. Eliberindu-se pe sine de jugul 
asupririi de clasă, clasa muncitoare a 
devenit exponentul întregii naţiuni, şi-a 
asumat răspunderea pentru dezvoltarea, 
pe baze noi, superioare, a unităţii na
ţionale, pentru înflorirea naţiunii socialiste. 
Afirmarea cu putere a caracteristicilor fun
damentale ale naţiunii în condiţiile făuririi 
societăţii socialiste are loc paralel cu schim
barea caracterului unora dintre aceste trăsă
turi şi cu apariţia unor trăsături noi care con
solidează şi întăresc — pe o bază
nouă — naţiunea socialistă. Am în 
vedere, în primul rind, faptul că la baza 
naţiunii socialiste se află comunitatea de in
terese legată de orînduirea socială nouă, în
temeiată pe proprietatea socialistă asupra mij
loacelor de producţie. Totodată, în condiţiile 
socialismului asistăm la formarea unei con
cepţii unice despre lume şi viaţă bazată pe 
materialismul dialectic şi istoric. Are loc, de 
asemenea, formarea unei ştiinţe şi culturi noi. 
se cristalizează o etică nouă, înaintată, care 
contribuie la formarea unui om nou — omul 
societăţii socialiste şi comuniste. In societatea 
socialistă se desfăşoară procesul apropierii 
dintre oraş şi sat, dispariţiei treptate a cla
selor şi omogenizarea societăţii, ştergerii trep
tate a deosebirilor fundamentale dintre mun
ca fizică şi munca intelectuală.

Apariţia unor trăsături noi ale naţiunii 
nu duc însă la dispariţia ei, ci, dimpotrivă, o 
consolidează, creează condiţii pentru ridicarea 
ei pe o treaptă' nouă, calitativ superioară. Se 
formează, s-ar putea spune, un nou tip de na
ţiune. incomparabil mai puternică şi mai o- 
mogenă decit naţiunea burgheză — naţiunea 
socialistă in care se realizează o concordanţă 
tot mai deplină între forţele şi relaţiile de 
producţie, o unitate tot mai profundă între 
toţi oamenii muncii.

Desigur că este necesar să avem perma
nent în vedere că are loc un proces legic de 
apropiere între naţiuni pe baza colaborării 
egale şi liber consimţite, că într-o anumită e- 
tapă a dezvoltării societăţii, probabil în epo
ca comunismului deplin, se va ajunge la dis
pariţia unor deosebiri esenţiale între naţiuni, 
se va înfăptui o conlucrare intimă, multilate
rală între ele. Tocmai avind în vedere aceas
tă perspectivă istorică, se impune să acordăm 
cea mai mare atenţie înfloririi naţiunilor, a- 
firmării unor relaţii de colaborare pe bază 
de egalitate între ele. Procesul dialectic de 
apropiere între naţiuni presupune afirmarea 
lor puternică, precum şi afirmarea principii
lor noi de relaţii între ele. După părerea mea, 
sîntem departe de a considera că naţiunea şi-a 
încheiat menirea istorică.

Analiza marxist-leninistă a relaţiilor socia
le contemporane nu poate duce decit la con
cluzia că partidele revoluţionare trebuie să 
facă totul pentru dezvoltarea şi afirmarea na
ţiunilor. In ţările unde partidele comuniste au 
devenit partide conducătoare, ele trebuie să 
fie exponentul cel mai fidel al intereselor na
ţionale, să acţioneze pentru afirmarea cu pu
tere a noilor trăsături ale naţiunii, pentru în
florirea naţiunii socialiste — ca bază pentru 
un timp îndelungat, a dezvoltării lumii socia

liste, — pentru conlucrarea egală dintre toate 
naţiunile.

Pornind de la aceste considerente. Partidul 
Comunist Român apreciază că este de dato
ria sa să facă totul pentru dezvoltarea na
ţiunii socialiste române: aceasta nu numai 
că nu vine în contradicţie cu internaţionalis
mul proletar ci, dimpotrivă, constituie 1 una 
din trăsăturile esenţiale, fundamentale ale in
ternaţionalismului. Nu poţi fi internaţionalist 
dacă nu îţi iubeşti propria naţiune, dacă nu 
lupţi pentru eliberarea ei, pentru făurirea na
ţiunii noi, socialiste şi comuniste. Tot astfel 
nu poţi să fii un bun luptător pentru intere
sele naţiunii tale, dacă nu acţionezi cu fermi
tate pentru dezvoltarea colaborării cu cele
lalte naţiuni, pe baza deplinei egalităţi în 
drepturi şi respectului reciproc. Intre intere
sele naţionale şi internaţionale nu numai că 
nu este nici o contradicţie ci. dimpotrivă, e- 
xistă o deplină unitate dialectică.

Stimaţi tovarăşi,
După cum am menţionat în mai multe rîn- 

duri, în abordarea problemei naţionale în 
România trebuie să pornim de la faptul că în 
decursul dezvoltării istorice pe teritoriul 
patriei noastre s-au aşezat şi alte naţionalităţi 
— maghiari, germani, sîrbi şi alţii. Muncind 
şi trăind împreună timp de mai multe secole 
pe aceste meleaguri, oamenii muncii români 
şi de alte naţionalităţi au învăţat să se cu
noască, să se respecte şi 'să se preţuiască. Se 
poate afirma că tot ce s-a făurit de-a lungul 
secolelor pe meleagurile locuite de români şi 
de cetăţeni de altă naţionalitate este rezulta
tul muncii comune.

Din totdeauna, clasele exploatatoare, fără 
deosebire de naţionalitate, au căutat să învrăj
bească oamenii muncii de diferite naţionalităţi 
pentru a-i putea exploata mai bine, pentru 
a-şi putea asigura dominaţia de clasă. Istoria 
mişcărilor sociale şi naţionale din ultimele 
secole oferă minunate exemple de înfrăţire în 
lupta comună a muncitorilor, ţăranilor şi inte
lectualilor, fără deosebire de naţionalitate, îm
potriva asupririi feudale şi burghezo-moşie- 
reşti, pentru dreptate socială şi naţională, 
pentru deplină egalitate în drepturi. Oamenii 
cei mai înaintaţi din rîndul românilor şi al na
ţionalităţilor maghiară şi germană, al celor
lalte naţionalităţi au militat cu ho.tărîre îm
potriva politicii de asuprire şi învrăjbire.

A revenit mişcării revoluţionare şi apoi 
Partidului Comunist Român roiul de a ridica 
la un nivel superior lupta comună a oameni
lor muncii, fără deosebire de naţionalitate, 
împotriva claselor burghezo-moşiereşti, pentru 
dreptate naţională şi socială. Se ştie că Parti
dul Comunist Român a dus o luptă neîmpă
cată împotriva politicii de asuprire naţională 
promovată de . clasele dominante în perioada 
dintre primul şi cel de-al doilea război mon
dial, a militat pentru asigurarea deplinei ega
lităţi în drepturi a cetăţenilor de altă naţiona
litate, a realizat unirea în rîndurile sale sau 
în cadrul organizaţiilor democratice a celor 
mai înaintaţi fii ai poporului român şi ai na
ţionalităţilor conlocuitoare. Tocmai datorită 
acestei politici juste, marxist-leniniste a 
Partidului Comunist Român s-a putut crea 
frontul de luptă comun împotriva fascismului, 
împotriva politicii hitleriste de dezmembrare 
a României. Este cunoscut că în 1940, la che
marea Partidului Comunist Român, forţele 
progresiste, patriotice, atît din rîndurile 
poporului român, cît şi ale maghiarilor, ger
manilor şi celorlalte naţionalităţi, s-au ridicat 
cu hotârîre împotriva Dictatului de la Viena 
de dezmembrare a României. Aceasta a con
stituit o expresie grăitoare a justeţei politicii 
naţionale marxist-leniniste a partidului 
nostru, a unităţii depline, a tuturor oameni
lor muncii din patria noastră în lupta pen
tru dezvoltarea pe baze democratice a patriei 
lor comune — România.

Lupta comună s-a dezvoltat apoi din plin 
in marea bătălie pentru scoaterea României 
din războiul dus împotriva Uniunii Sovietice 
şi a celorlalţi aliaţi, pentru trecerea ţării de 
partea forţelor antihitleriste, împotriva Ger
maniei fasciste. In înfăptuirea insurecţiei 
armate naţionale antifasciste, în războiul îm
potriva Germaniei hitleriste, în întreaga poli
tică de transformare democratică a ţării, s-a 
ridicat pe o treaptă superioară unitatea dintre 
oamenii muncii români, maghiari, germani, 
sîrbi şi de alte naţionalităţi. In această luptă, 
şi pe baza învăţămintelor desprinse din ex
perienţa trecutului, oamenii muncii de di
ferite naţionalităţi din patria noastră au 
înţeles că trebuie să-şi unească eforturile şi 
să facă totul pentru dezvoltarea democratică, 
socialistă a României.

In tot ce s-a înfăptuit în ţara noastră în 
anii construcţiei socialiste, în întreaga dezvol
tare economico-socială a patriei, este încorpo
rată munca românilor, maghiarilor, germani
lor, a tuturor cetăţenilor, fără deosebire de 
naţionalitate, care făuresc pe pămîntul Ro
mâniei viitorul lor liber, independent — vii
torul comunist-

Pornind de la faptul că România este un 
stat naţional unitar în care trăiesc şi naţiona
lităţi conlocuitoare, Partidul Comunist Român 
a acţionat cu consecvenţă pentru rezolvarea 
probiemei naţionale în ţara noastră în spiritul 
principiilor marxist-leniniste. Am pus şi 
punem în centrul preocupărilor asigurarea 
deplinei egalităţi în drepturi a tuturor cetă
ţenilor, fără deosebire de naţionalitate. Apre
ciind că pentru aceasta este necesară dezvol
tarea impetuoasă a forţelor de producţie pe 
întreg teritoriul ţării, partidul şi statul nos
tru au acordat o atenţie deosebită industria
lizării şi modernizării agriculturii, creării li
nei puternice baze economice, ştiinţifice şi 
culturale in toate regiunile, participării ac
tive a tuturor oamenilor muncii la activitatea 
productivă, asigurării condiţiilor care să per
mită tuturor să beneficieze din plin de bine
facerile socialismului. Noi considerăm că in
dustrializarea, dezvoltarea generală a forţelor, 
de producţie în toate judeţele şi zonele ţării 
constituie premisa principală a deplinei ega
lităţi în drepturi pentru toţi oamenii muncii, 
fără deosebire de naţionalitate.

Nu aş putea să nu menţionez că, în anumite 
etape ale dezvoltării ţării noastre, au fost co
mise şi unele greşeli. In primul rînd, aş vrea 
să mă refer la faptul că în perioada dintre 
primul şi cel de-al doilea război mondial, pe 
lingă poziţia justă adoptată de partid împo
triva măsurilor de asuprire naţională, pentru 
apărarea intereselor naţionalităţilor conlocui
toare şi cucerirea egalităţii lor în drepturi, 
partidul a lansat şi unele lozinci greşite cu 
privire la deslipirea de statul român a unor 
teritorii. Aceste lozinci au adus mari daune 
unităţii forţelor democratice naţionale şi 
însăşi unităţii şi colaborării dintre oamenii 
muncii români şi cei aparţinînd altor naţiona
lităţi. Ele au fost infirmate pe deplin de 
viaţă şi, printre altele, de faptul că, aşa cum 
am mai arătat, în 1940 oamenii muncii, toate 
forţele progresiste, fără deosebire de naţiona
litate, s-au ridicat cu hotărîre împotriva Dic
tatului de la Viena — de dezmembrare a ţă
rii.

Şi după eliberarea patriei noastre au fost 
adoptate unele măsuri greşite. Aş vrea _ să 
citez în acest sens strămutarea populaţiei de 
origine germană şi sîrbă. exproprierea totală 
a terenurilor agricole deţinute de germani şi 
alte măsuri economice care au adus _ daune 
grave atît populaţiei respective, cît şi întregii 
economii naţionaie, dar mai cu seamă poli
ticii noastre naţionale, în general-

E adevărat că încă demult au fost îndrep
tate toate aceste greşeli, s-a pus capat cu 
hotârîre acestor practici, acestor abateri de 
la politica marxist-leninista a partidului nos
tru. Astăzi putem spune cu justificata mân
drie că printre rezultatele politicii noastre 
generale se numără şi rezolvarea justă a pro
blemei naţionale şi,, ca urmare, întărirea uni
tăţii întregului popor in lupta pentru socia
lism, pentru făurirea societăţii socialiste mul
tilateral dezvoltate în România.

Şi în viitor va trebui sa continuăm cu con
secvenţă realizarea în viaţă a politicii na
ţionale elaborată de Congresul ai X-lea ai 
partidului, asigurînd dezvoltarea proporţionala 
a forţelor de producţie pe întreg teritoriul 
ţării, veghind la respectarea neabătută a pre
vederilor constituţiei cu privire la modul de 
rezolvare principiala şi practică a problemei 
naţionale. Este necesară dezvoltarea in conti
nuare a culturii, invăţămintului, ridicarea 
nivelului de pregătire profesională şi ştiin
ţifică a tuturor oamenilor muncii, indiferent 
de naţionalitate, pornind de la faptul că toţi 
sínt cetăţeni ai Republicii Socialiste România, 
cu toate drepturile şi obligaţiile prevăzute în 
Constituţie şi în legile ţării. In acelaşi timp, 
se impune intensificarea muncii educative, de 
coinoatere a oricăror manifestări de naţiona
lism şi şovinism, sub orice formă s-ar mani
festa acestea, oamenii muncii din România, 
fara deosebire de naţionalitate, au aceleaşi 
interese şi năzuinţe — făurirea unităţii în
tregului popor în jurul partidului in lupta 
pentru edificarea societăţii socialiste multi
lateral dezvoltate in Románia. Nu trebuie 
sa admitem nimănui să diminueze unitatea 
frăţeasca a tuturor cetăţenilor patriei noastre 
socialiste. Organele şi organizaţiile de partid 
au sarcina de a acţiona cu toată consec
venţa şi a intensifica activitatea în 
această direcţie. De asemenea, un roi im
portant revine Consiliilor oamenilor mun
cii maghiari şi germani, consiliilor oame
nilor muncii de alte naţionalităţi din diferite 
judeţe ale ţârii care, sub conducerea organe
lor şi organizaţiilor de partid, au datoria de a 
acţiona cu toată forţa pentru traducerea în 
viaţă a politicii naţionale marxist-leniniste a 
partidului şi statului nostru, de a desfăşură o 
largă muncă educativă în spiritul frăţiei şi 
solidarităţii, de întărire continuă a unităţii 
tuturor oamenilor muncii în făurirea orin- 
duirii noi, comuniste, in patria noastră.

Avind în vedere că în România există na
ţionalităţi conlocuitoare, este evident că în 
condiţiile dezvoltării naţiunii socialiste se vor 
menţine şi păstra multă vreme şi caracterele 
distincte ale naţionalităţilor. Dar, totodată, 
trebuie să luăm în considerare procesul istoric 
de apropiere care are loc şi care se va accen
tua şi mai mult în viitor. In legătură cu 
aceasta trebuie să avem permanent în vedere 
necesitatea de a acţiona neabătut pentru asi
gurarea deplinei egalităţi în drepturi între toţi 
oamenii muncii, fara deosebire de naţionali
tate, pentru realizarea unei omogenizări tot 
mai pronunţate a societăţii, atît cu caracter 
social, cit şi naţional, pe calea făuririi unei 
orînduiri unice, comuniste.

înfăptuirea programului elaborat de Con
gresul al X-lea al partidului privind edifica
rea societăţii socialiste multilateral dezvoltate, 
crearea condiţiilor pentru trecerea la construi
rea comunismului cer întărirea continuă a 
frăţiei şi unităţii tuturor cetăţenilor, unirea 
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viitorului lor luminos.
Partidul Comunist Român, România socia

listă vor acţiona totodată cu energie şi fermi
tate pentru dezvoltarea raporturilor între toate 
naţiunile socialiste. Susţinînd formarea state
lor naţionale şi realizarea unităţii lor, vom 
acorda întregul nostru sprijin popoarelor care 
au păşit pe calea dezvoltării independente, 
care luptă pentru apărarea şi consolidarea 
independenţei naţionale, pentru dezvoltarea 
de sine stătătoare a naţiunilor. In acest fel 
partidul nostru îşi va îndeplini în mod activ 
rolul de detaşament revoluţionar, antiimperia- 
list, îşi va aduce contribuţia ia lupta împo
triva asupririi imperialiste, colonialiste şi neo- 
colonialiste, pentru promovarea unor relaţii 
noi între toate naţiunile lumii, pentru pace şi 
colaborare internaţională.

Vi. Dezvoltarea social-politică
a lumii contemporane ; activi-

tatea internaţională a Partidului
Comunist Român, a României

socialiste
1. ÎNTĂRIREA PRIETENIEI, SOLIDARITĂ
ŢII Şl COLABORĂRII MULTILATERALE CU 
TOATE JARILE SOCIALISTE

Stimaţi tovarăşi,
Activitatea de făurire a societăţii socialiste 

multilateral dezvoltate se desfăşoară în con
diţii internaţionale tot mai complexe. Pornind 
de la unitatea dialectică dintre sarcinile na
ţionale şi cele internaţionale, trebuie să avem 
permanent în vedere atît condiţiile interne 
cît şi cele externe în elaborarea liniei politice 
generale a partidului şi statului. Iată de ce 
este necesar să analizăm şi în cadrul Conferin
ţei Naţionale activitatea externă atît a parti
dului cît şi a statului, principalele fenomene 
şi mutaţii ce s-au produs în viaţa mondială.

In cei trei ani care au trecut de la Congre
sul al X-lea, Comitetul Central, Consiliul de 
Stat şi guvernul au desfăşurat o intensă ac
tivitate externă în lumina orientărilor stabi
lite de Congres. Putem afirma că evenimentele 
internaţionale, schimbările care s-au produs 
in raportul de forţe pe plan mondial confirmă 
pe deplin aprecierile Congresului al X-lea.

In această perioadă România a participat 
activ la viaţa internaţională, la toate eveni
mentele importante care au avut loc în lume, 
a militat cu fermitate pentru o politică de 
colaborare între toate statele, pentru o pace 
trainică pe pămînt. O atenţie deosebită a fost 
acordată dezvoltării relaţiilor cu toate ţările 
socialiste, intensificării colaborării cu toate 
statele care au pornit pe calea dezvoltării inde
pendente, precum şi cu ţările capitaliste dez
voltate, în spiritul principiilor coexistenţei 
paşnice. Republica Socialistă România între
ţine relaţii diplomatice şi consulare cu 106 
state şi dezvoltă schimburi economice şi de 
cooperare cu 110 state; însăşi aceste date vor
besc despre amploarea activităţii desfăşurate 
de partidul şi statul nostru pe plan inter
naţional.

Ca şi în trecut, în centrul politicii externe 
a României a stat intensificarea relaţiilor de 
prietenie şi colaborare multilaterală cu toate 
ţările socialiste. In anii de după cel de-al 
X-lea Congres al partidului au fost reînnoite 
Tratatele de prietenie, colaborare şi asistenţă 
cu Uniunea Sovietică, Republica Populară 
Bulgaria, Republica Populară Polonă, Repu
blica Populară Ungară şi a fost semnat primul 
Tratat de prietenie cu Republica Democrată 
Germană. După cum se ştie, în perioada dina
intea Congresului al X-lea a fost reînnoit Tra
tatul eu Republica Socialistă Cehoslovacă. Toa

te aceste tratate asigură continuarea dezvoltării 
colaborării dintre ţările noastre în toate do
meniile, constituie o contribuţie activă la 
cauza socialismului, a colaborării şi păcii 
între popoare.

Doresc să menţionez importanţa întîlnirilor 
pe linie de partid şi de stat, precum şi am
ploarea deosebită a schimburilor economice, 
tehnico-ştiinţifice şi culturale, dezvoltarea 
cooperării în producţie şi intensificarea 
schimbului de experienţă dintre ţara noastră 
şi Uniunea Sovietică. In acest sens un rol im
portant l-au avut întîlnirile şi convorbirile cu 
secretarul general al C.C. al Partidului Comu
nist al Uniunii Sovietice, Leonid Brejnev, cu 
preşedintele Prezidiului Sovietului Suprem, Ni
colai Podgornîi, şi vizita in România a delegaţi
ei sovietice conduse de preşedintele Consiliului 
de Miniştri, Alexei Kosîghin, cu prilejul semnă
rii Tratatului de prietenie sovieto-român. De a- 
semenea, în dezvoltarea relaţiilor dintre Româ
nia şi celelalte ţări socialiste o însemnătate 
deosebită au avut întîlnirile şi convorbirile cu 
tovarăşul Todor Jivkov, prim-secretar al C.C. 
al Partidului Comunist Bulgar şi preşedinte al 
Consiliului de Stat, convorbirile cu tovarăşul 
Janos Kadar, prim-secretar al C.C. al Parti
dului Muncitoresc Socialist Ungar — un mo
ment important reprezentînd în acest sens vi
zita delegaţiei de partid şi guvernamentale a 
Republicii Populare Ungare făcute în România 
în acest an cu prilejul semnării Tratatului ro- 
mâno-ungar; de asemenea, un rol important 
au avut vizita delegaţiei Republicii Democrate 
Germane, cu prilejul căreia s-a semnat primul 
Tratat dintre ţările noastre, şi convorbirile 
cu primul secretar al C.C. al Partidului So
cialist Unit German, tovarăşul Erik Honnec- 
ker, convorbirile cu tovarăşul Edward Gierek, 
primul secretar al C.C. al Partidului Munci
toresc Unit Polonez, şi cu tovarăşul Gustav 
Husak, primul secretar al C.C. al Partidului 
Comunist din Cehoslovacia. S-au intensificat 
schimburile de delegaţii şi vizitele reciproce 
de activişti de partid şi de stat. de reprezen
tanţi ai oamenilor muncii din România şi ce
lelalte ţări socialiste. Toate acestea au contri
buit la o mai bună cunoaştere reciprocă, la 
intensificarea schimburilor de experienţă în 
construcţia socialistă, la dezvoltarea prieteniei 
între partidele şi popoarele ţărilor noastre. 
Relaţiile dintre România şi Iugoslavia au 
cunoscut o puternică dezvoltare în toate dome
niile. La aceasta au contribuit numeroasele în- 
tîlniri avute cu tovarăşul Iosip Broz Tito, pre
şedintele Uniunii Comuniştilor din Iugoslavia, 
preşedintele Republicii Socialiste Federative 
Iugoslavia. In acest cadru merită de menţio
nat, ca un eveniment de o deosebită impor
tanţă pentru relaţiile dintre ţările noastre, 
ea şi pe plan internaţional, festivitatea de 
intrare în funcţiune a marelui complex hidro
energetic şi de navigaţie de la Porţile de Fier. 
In această perioadă au cunoscut o evoluţie 
ascendentă relaţiile noastre de colaborare 
multilaterală cu Republica Populară Albania.

O însemnătate deosebită au avut vizitele 
delegaţiei noastre de partid şi de stat în ţările 
socialiste din Asia. Vizita în Republica Popu
lară Chineză a contribuit la dezvoltarea în 
continuare a relaţiilor multilaterale româno- 
chineze care cunosc o evoluţie mereu ascen
dentă; o importanţă deosebită au avut întîl
nirile şi convorbirile cu tovarăşul Mao Tzedun, 
preşedintele C.C. al Partidului Comunist Chi
nez, cu tovarăşul Ciu En-lai, premierul Consi
liului de Stat, şi ceilalţi conducători de partid 
şi de stat chinezi. Vizita în Republica Populară 
Democrată Coreeană şi convorbirile avute cu 
tovarăşul Kim Ir Sen, secretar general al C.C. 
al Partidului Muncii din Coreea şi preşedintele 
Cabinetului de Miniştri din Coreea şi ceilalţi 
conducători coreeni au evidenţiat noi posibi
lităţi de dezvoltare a relaţiilor dintre partidele 
şi popoarele noastre. De asemenea, vizita în 
Republica Democrată Vietnam a prilejuit în- 
tilniri şi discuţii cu tovarăşul Le Duan, prim- 
secretar al C.C. al Partidului celor ce Muncesc 
din Vietnam, cu alţi conducători de partid 
şi de stat vietnamezi, constituind o 
puternică manifestare a solidarităţii 
partidului şi statului nostru cu lupta dreaptă 
a poporului vietnamez, un factor de întărire 
continuă a prieteniei şi colaborării dintre Re
publica Socialistă România şi Republica De
mocrată Vietnam. Vizita în Republica Popu
lară Mongolă, convorbirile cu tovarăşul J. Ţe- 
denbal, prim-secretar al C.C. al Partidului 
Popular Revoluţionar Mongol a evidenţiat noi 
posibilităţi pentru dezvoltarea în continuare a 
relaţiilor dintre partidele şi popoarele noastre. 
Se poate deci spune că vizita de
legaţiei noastre în ţările socialiste din Asia 
este o expresie a relaţiilor de prietenie şi cola
borare dintre partidele şi popoarele noastre, 
a dorinţei lor de a dezvolta în continuare ra
porturi de solidaritate şi, totodată, o contri
buţie la cauza socialismului, păcii şi cola
borării internaţionale. Cunosc o dezvoltare 
continuă relaţiile ţării noastre cu Republica 
Cuba, îndeosebi în domeniul economic şi teh- 
nico-ştiinţific, se extinde colaborarea în alte 
domenii de activitate. Nu aş putea să nu 
menţionez totodată vizita recentă în România 
a delegaţiei de partid şi guvernamentale cuba
neze condusă de tovarăşul Fidel Castro, vizită 
care a dat expresie relaţiilor bune dintre 
partidele şi ţările noastre, precum şi dorinţei 
de a dezvolta şi mai mult raporturile dintre 
România şi primul stat socialist din America 
Latină. Putem afirma că Republica Socialistă 
România are relaţii bune de prietenie, cola
borare şi solidaritate internaţionalistă cu toate 
ţările socialiste, păşeşte ferm, împreună cu 
toate popoarele care făuresc noua orînduire, 
pe drumul socialismului şi comunismului.

întreaga activitate desfăşurată pentru dez
voltarea relaţiilor de colaborare cu ţările so
cialiste se înscrie in orientarea generală a 
Congresului al X-lea de a face totul pentru 
depăşirea divergenţelor existente între ţările 
socialiste, pentru întărirea colaborării şi uni
tăţii lor. Partidul Comunist Român, România 
socialistă au pornit şi pornesc de la conside
rentul că divergenţele existente între ţările 
socialiste sínt vremelnice, că ele pot şi trebuie 
să fie depăşite. Desigur, sîntem conştienţi că 
moştenirile trecutului menţin unele contra
dicţii sau premisele pentru apariţia unor 
contradicţii şi între ţări socialiste; ţinînd însă 
seama de comunitatea orînduirii sociale, de 
concepţia unică despre lume şi viaţă care ne 
călăuzeşte, de faptul că la putere în ţările 
noastre sínt partidele comuniste, noi apre
ciem că trebuie să acţionăm cu toată fermi
tatea pentru ca aceste contradicţii să nu se 
adîncească, să nu devină antagoniste, să nu 
ducă la încordare, la deteriorarea relaţiilor de 
colaborare. Pornind de la recunoaşterea diver
genţelor şi contradicţiilor existente, rolul 
partidelor comuniste este tocmai aceia de a 
acţiona în mod conştient pentru depăşirea 
acestora, pentru dezvoltarea şi întărirea cola
borării şi unităţii ţărilor socialiste. Aceasta 
corespunde atît intereselor fiecărei ţări socia
liste în parte, cît şi intereselor tuturor ţărilor 
socialiste, ale forţelor revoluţionare, antiim- 
perialiste de pretutindeni, cauzei colaborării 
şi păcii în lume.

Pornind de la aceste cerinţe, considerăm 
că ar fi necesar să se ajungă la o mai bună 
precizare a principiilor şi normelor care tre
buie să guverneze relaţiile dintre toate ţările
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socialiste. Am în vedere, în primul rînd, fap
tul că în condiţiile existenţei a 14 ţări socia
liste şi ale trecerii în perspectivă a noi state 
pe calea socialismului, problema relaţiilor 
dintre aceste ţări se pune într-un mod nou; 
este necesar să făurim asemenea relaţii de tip 
nou, care să constituie prototipul relaţiilor 
viitoare dintre toate statele lumii.

Desigur, la baza acestor relaţii trebuie să 
stea concepţia noastră filozofică'unică despre 
lume_— materialismul dialectic şi istoric, 
atotbiruitoarea învăţătură marxist-leninistă. 
Dar numai afirmarea principiilor generale nu 
este suficientă pentru făurirea unor relaţii de 
tip nou. Este necesar să stabilim mai în amă
nunt cum trebuie să acţioneze aceste prin
cipii, să depunem o intensă activitate politică 
pentru afirmarea lor în viaţă, în toate dome
niile de activitate, dintre toate statele socia
liste.

In orînduirea capitalistă, relaţiile dintre 
state s-au bazat pe forţă, pe dominarea celui 
slab de către cel puternic, pe inegalitate şi 
exploatare, pe asuprirea unui popor de către 
altul. Acosta a constituit şi constituie una 
dintre contradicţiile fundamentale ale lumii 
capitaliste. In opoziţie cu această situaţie, rela
ţiile dintre ţările socialiste trebuie să lichi
deze eu desăvîrşire orice inegalităţi şi asuprire 
naţională, să se întemeieze pe deplina egali
tate în drepturi, pe respectul reciproc al inde
pendenţei şi suveranităţii naţionale. Pornind 
de la un principiu de bază al marxism-leni- 
nismului — internaţionalismul proletar — 
este necesar să se dezvolte solidaritatea şi 
întrajutorarea frăţească între toate ţările so
cialiste. Aceasta trebuie să se reflecte în 
intensificarea schimbului de experienţă în 
construcţia noii orînduirî sociale. Desigur, 
ţinînd seama de faptul că fiecare partid con
struieşte socialismul în condiţii istorice, eco
nomice şi sociale deosebite, eiaborarea liniei 
generale, a formelor şi metodelor de edifi
care a socialismului este sarcina fundamen
tală a fiecărui partid comunist. Solidaritatea 
şi colaborarea trebuie să ducă la dezvoltarea 
mai puternică a schimburilor economice, 
la realizarea unei largi cooperări în produc
ţie, la asigurarea unei baze puternice pentru 
dezvoltarea în ritm înalt a economiei fiecărei '  
ţări socialiste în parte, pentru creşterea acce
lerată a forţelor de producţie şi perfecţionarea 
relaţiilor de producţie, din fiecare ţară, pen
tru  egalizarea nivelurilor de dezvoltare econo
mică a tuturor ţărilor socialiste. Acesta este 
un factor de prim ordin în dezvoltarea uni
tăţii ţărilor socialiste, în afirmarea socialis
mului pe plan mondial. Relaţiile de solidari
tate şi întrajutorare reciprocă, bazate pe 
avantajul reciproc, trebuie să excludă orice 
amestec în treburile interne; acesta este unul 
din principiile de bază ale marxism-leninis- 
mului, un factor hotărîtor pentru întărirea 
colaborării şi unităţii ţărilor socialiste.

O altă cerinţă a relaţiilor întemeiate pe 
principiile marxist-leniniste o constituie îm
bunătăţirea informării reciproce, intensifi
carea consultărilor şi schimburilor de păreri 
în diferite domenii de activitate. Aceasta pre
supune, fără îndoială, obiectivitate şi corecti
tudine în informarea opiniei publice din fie
care ţară asupra activităţii de construcţie so
cialistă şi a activităţii internaţionale desfăşu
rată de celelalte ţări. De asemenea, este ne
cesar ca în legătură cu orice probleme în care 
apar deosebiri de păreri să se acţioneze prin 
consultări şi tratative pentru găsirea'căilor de 
clarificare şi soluţionare, în interesul comun, 
a problemelor respective. Sub nici un motiv 
nu trebuie admis ca deosebirile de păreri, 
divergenţele să dăuneze relaţiilor dintre 
partide şi state. Este, deci, necesar ca toate 
divergenţele să fie soluţionate numai şi nu
mai pe calea tratativelor, a consultărilor, 
excluzînd orice forme de ingerinţe, acţionîn- 
du-se cu toată consecvenţa pentru dezvoltarea 
colaborării şi unităţii.

Enumerînd cîteva din normele ce izvorăsc 
din concepţia materialist-dialectică, din învă
ţătura marxist-leninistă cu privire la relaţiile 
şi căile de întărire a colaborării şi unităţii 
ţărilor socialiste, avem în vedere ca, de comun 
acord cu toate ţările socialiste, să acţionăm 
în scopul precizării cit mai amănunţite a 
acestor norme de bază, făcînd totul ca ele să 
Călăuzească permanent activitatea fiecărei 
ţări socialiste, realizînd astfel în viaţă noul 
tip de relaţii care să exercite o puternică 
atracţie asupra tuturor popoarelor lumii. Ac- 
ţionînd în această direcţie, vom asigura de
păşirea şi lichidarea divergenţelor, ne vom 
îndeplini îndatorirea de partide revoluţionare 
de avangardă, făurind în mod conştient nu 
numai noua orînduire în fiecare ţară, dar şi 
noul tip de relaţii între toate statele socialiste.

în acest spirit va acţiona în continuare 
Partidul Comunist Român, Republica Socia
listă România, cu convingerea că prin a- 
ceasta slujim atît interesele poporului nostru, 
cauza socialismului în România, cit şi inte
resele tuturor ţărilor socialiste, cauza uni
tăţii lor, contribuind la triumful socialismului 
in lume, la întărirea colaborării între toate 
popoarele.
2. RELAŢIILE ROMÂNIEI C U  TARILE C A 
RE AU PĂŞIT PE CALEA DEZVOLTĂRII 
INDEPENDENTE

Stimaţi tovarăşi,
Aşa cum am subliniat in repetate rînduri, 

o atenţie deosebită am acordat şi acordăm 
dezvoltării relaţiilor cu ţările care au păşit 
pe drumul afirmării independente. A- 
preciem că relaţiile cu aceste state au o ma
re însemnătate nu numai din punct de ve
dere economic, ci şi politic, ele înscriindu-se 
în cadrul politicii generale de luptă pentru 
progresul economic şi social al fiecărei ţări, 
în cadrul luptei împotriva imperialismului, 
colonialismului şi neocolonial-ismului. In mo
mentul de faţă România întreţine relaţii bu
ne cu toate aceste state. Vizita ne care am e- 
fectuat-o în primăvara acestui an în opt ţări 
din Africa, convorbirile avute cu conducă
torii acestor state, acordurile şi înţelegerile 
realizate cu acest prilej în domeniul politic, 
economic, tehnico-ştiinţific, cultural, al dez
voltării colaborării cu partidele de guvernă- 
mînt şi alte organizaţii obşteşti din aceste 
ţări, au o importanţă deosebită pentru evo
luţia relaţiilor noastre viitoare, exprimă e- 
locvent politica partidului nostru de dez
voltare şi întărire a cooperării multilatera
le cu aceste state. Aş dori să asigur toate 
aceste state, de la tribuna Conferinţei Naţio
nale că România, partidul nostru, vor face 
totul pentru a traduce în viaţă înţelegerile şi 
acordurile stabilite, pentru promovarea şi in 
viitor a prieteniei şi solidarităţii dintre po
poarele şi partidele ţărilor noastre- Sp poale 
spune că, în ultimii ani, relaţiile de colabo
rare dintre România şi aproape totalitatea 
statelor africane au cunoscut o dezvoltare 
foarte puternică, că există perspective bune 
pentru ca acestea să înflorească în conti
nuare. România acordă, de asemenea, un 
sprijin puternic de ordin material, politic şi 
diplomatic mişcărilor de eliberare naţională 
din ţările africane — Guineea-Bissau, An
gola, Mozambic, Namibia- Apreciem că există 
toate condiţiile pentru ca în următorii cîţiva 
ani, lupta de eliberare naţională din aceste 
ţări să fie încununată de victorie. S-au dez
voltat puternic relaţiile ţării noastre cu ţă 

rile Americii Latine care se ridică cu tot mai 
multă hotărîre pentru preluarea bogăţiilor 
naţionale în propriile mîini, pentru dezvol
tarea economico-socială independentă.

Doresc să menţionez, totodată, extinderea 
relaţiilor ţării noastre cu un număr tot mai 
mare de state din Asia.

Ţinînd seama că toate sau aproape toate 
ţările care au păşit pe calea dezvoltării de 
sine stătătoare, independente, care au acţio
nat şi acţionează pentru preluarea bogăţii
lor naţionale în propriile mîini, sínt ţări în 
curs de dezvoltare, unele din ele chiar slab 
dezvoltate, o importanţă deosebită are pro
blema găsirii căilor pentru lichidarea sub
dezvoltării, pentru asigurarea unui progres 
economico-social cit mai rapid al acestor sta
te. Fiind ea însăşi ţară în curs de dezvol
tare, România înţelege bine preocupările a- 
cestor state; ştim că realizarea progresului 
economico-social cere eforturi mari din par
tea fiecărui stat pentru folosirea cit mai efi
cientă a potenţialului uman şi material de 
care dispune. Totodată, aceasta presupune 
dezvoltarea largă a colaborării şi întrajuto
rării active între aceste ţări. In acelaşi timp, 
este necesar să se extindă colaborarea inter
naţională şi cu alte state. In primul rînd, a- 
preciem că ar avea mare importanţă coope
rarea multilaterală cu ţările socialiste care le 
pot acorda un sprijin puternic pentru lichida
rea stării lor de înapoiere. In acelaşi timp, a- 
ceste ţări au nevoie să'-şi lărgească colabora
rea cu toate celelalte state ale lumii, inclusiv 
cu ţările capitaliste dezvoltate. Ceea ce se ce
re este ca la baza colaborării economice şi 
tehnico-ştiinţifice să fie aşezate principiile res
pectului independenţei, egalităţii în drep
turi, neamestecului în treburile interne şi a- 
vantajului reciproc, ca relaţiile de colabo
rare sau ajutor să nu fie legate de nici un 
fel de condiţie politică, ci să contribuie la 
crearea unei industrii şi agriculturi puter
nice, independente, în fiecare ţară.

In ce o priveşte, România va extinde şi în 
viitor relaţiile cu toate ţările care au păşit 
pe calea dezvoltării independente, pe baza 
acestor principii, făcînd totul ca legăturile 
de cooperare cu acestea să corespundă avan
tajului reciproc, să asigure progresul general 
al fiecărei ţări, ridicarea bunăstării materia
le şi spirituale a fiecărui popor.

In relaţiile multilaterale pe care Ie avem cu 
ţările care au păşit pe calea dezvoltării in
dependente am putut să ne întărim şi mai 
mult convingerea că realizarea unui pro
gres rapid pe calea ridicării economico-so- 
ciale impune, ca o legitate obiectivă, uni
rea tuturor forţelor naţionale. De altfel, des
făşurarea evenimentelor din ultimii ani, în
tr-un şir de ţări din America Latină, Asia 
şi Africa demonstrează că tocmai acolo unde 
s-a realizat o colaborare largă între toate 
forţele progresiste naţionale, inclusiv cu for
ţele militare, s-au putut obţine succese im
portante în lupta împotriva dominaţiei stră
ine, pentru preluarea în propriile mîini a bo
găţiilor naţionale, s-a deschis drumul dez
voltării independente. Aşa cum am spus şi 
în alte împrejurări, considerăm că realiza
rea acestei colaborări trebuie să ducă la u- 
nirea eforturilor fiecărui popor a tuturor for
ţelor politice în cadrul cărora trebuie incluse 
şi partidele comuniste, comuniştii, care con
stituie o forţă importantă a luptei antiimpe- 
rialiste, împotriva colonialismului, pentru 
dezvoltarea independentă, suverană a fie
cărei ţări.

3. COLABORA REA C U  TOATE STATELE, 
FĂRĂ DEOSEBIRE DE O RÎN D U IRE S O 
CIALĂ, CONTRIBUŢIA ROMÂNIEI LA Î N 
FĂPTUIREA SECURITĂŢII EUROPENE

Acţionînd în spiritul principiilor coexis
tenţei paşnice, România a dezvoltat relaţii 
multilaterale cu toate statele lumii, fără deo
sebire de orînduire socială. Aş dori să men
ţionez în acest cadru relaţiile bune exis
tente între România şi Franţa, Italia, Grecia, 
Turcia, Republica Federală a Germaniei, An
glia, Austria, Finlanda, Belgia, ţările scandi
nave şi alte ţări. Desfăşurarea vieţii politice 
din Europa în ultimii ani a confirmat pe de
plin justeţea politicii României de dezvoltare 
a colaborării cu toate statele europene, a cte- 
monstrat că există premisele instaurării u- 
nor relaţii interstatale noi pe continent, în
făptuirii securităţii europene. In acest con
text, în cadrul dezvoltării relaţiilor cu 
statele europene, aş dori să menţionez sta
bilirea relaţiilor diplomatice dintre Româ
nia şi Republica Federală a Germaniei în 
1967, act care a exercitat o influenţă favora
bilă a tît asupra raporturilor dintre cele două 
state, cit şi asupra vieţii politice pe între
gul continent în direcţia destinderii, a dez
voltării unei colaborări active. O importanţă 
deosebită în viaţa continentului au avut, de ase
menea, încheierea şi ratificarea tratatelor din
tre Uniunea Sovietică şi Republica Federală a 
Germaniei, dintre Republica Populară Polo
nă şi Republica Federală a Germaniei, pre
cum şi Acordul între cele patru puteri asu
pra situaţiei din Berlinul occidental. Apre
ciem, de asemenea, însemnătatea acordurilor 
intervenite între Republica Democrată Ger
mană şi Republica Federală a Germaniei, 
precum şi tratativele în curs care spe
răm să se încheie cu rezultate pozitive, du- 
cînd la normalizarea, pe baza dreptului inter
naţional, a relaţiilor dintre cele două state 
germane. Ne pronunţăm în continuare cu toa
tă fermitatea pentru recunoaşterea Republicii 
Democrate Germane de către toate statele, 
pentru admiterea celor două state germane 
în Organizaţia Naţiunilor Unite şi în cele
lalte organisme internaţionale. Aceasta air. 
corespunde atît intereselor celor două state 
germane, cit şi destinderii în Europa, secu
rităţii pe continentul nostru, destinderii şi 
colaborării internaţionale.

Considerăm că există toate condiţiunile 
pentru a se trece, în toamna acestui an, la 
pregătirea Conferinţei general-europene, cu 
participarea tuturor statelor interesate. Vor
bind de securitatea europeană, este necesar 
să acţionăm cu fermitate pentru precizarea 
principiilor şi normelor de bază ale relaţii
lor dintre ţările europene.

Desigur, în primul rînd, este necesar ca 
ţările europene să realizeze o înţelegere de
plină cu privire la egalitatea în drepturi în
tre toate statele, la respectul independenţei 
şi suveranităţii fiecărei naţiuni, la neames
tecul în treburile interne, la avantajul re
ciproc. Totodată, “este necesar, să se ajungă 
la un angajament solemn de respectare de 
către fiecare stat, în raporturile cu celelalte 
state, a acestor principii, prevăzîndu-se că 
nimic nu poate justifica încălcarea lor. De 
asemenea, se impune adoptarea unui acord 
comun, sub forma juridică corespunzătoare, 
prin care fiecare stat să se angajeze că re
nunţă la ameninţare sau la folosirea forţei în 
relaüile cu celelalte state, în soluţionarea 
problemelor divergente existente sau care 
s-ar putea ivi. In cadrul acestor angajamen
te ar trebui să se prevadă expres că orice 
încălcare, din partea oricărui stat, a acestor 
norme înseamnă violarea dreptului popoare
lor la independenţă, a Cartei Naţiunilor U- 
nite, un atentat la cauza colaborării şi păcii 
in lume.

De asemenea, securitatea europeană trebuie 
să ducă la intensificarea schimburilor econo
mice, tehnico-ştiinţifice — fără nici o dis
criminare. Ţările europene ar trebui să-şi 
ia angajamentul reciproc de a înlătura ba
rierele care se mai ridică astăzi în dezvol
tarea largă a schimburilor şi cooperării în 
producţie. O importanţă deosebită ar avea 
stabilirea, de comun acord, a modalităţilor 
pentru amplificarea schimburilor de infor
maţii şi a schimburilor culturale, cunoscînd 
că cultura constituie un factor important de 
apropiere şi dezvoltare a colaborării între 
popoare. Desigur, în acest cadru ar trebui 
să se ajungă la o înţelegere comună de eli
minare a oricăror forme de propagare a ra
sismului, pentru interzicerea aţîţării şi în
vrăjbirii unui popor împotriva altuia, a pro
pagandei împotriva păcii şi umanităţii. Secu
ritatea europeană va trebui să deschidă calea 
pentru o largă circulaţie a valorilor mate
riale şi spirituale, a cuceririlor ştiinţei mo
derne, a rezultatelor cunoaşterii contempo
rane, cit şi pentru un schimb m ai. intens în 
domeniul sportului şi turismului.

Constituirea unui organism permanent de 
colaborare al ţărilor europene ar, avea o ma
re însemnătate pentru realizarea unor re
laţii noi între toate statele continentului, 
pentru extinderea continuă a colaborării din
tre ele în toate domeniile vieţii politice şi 
sociale.

In cadrul preocupărilor pentru securitatea 
europeană este necesar să se găsească căile 
pentru adoptarea unor măsuri de dezanga
jare militară, de reducere şi retragere a tru 
pelor aflate pe teritoriile altor state şi a ba
zelor militare străine, inclusiv de reducere 
a trupelor naţionale; este, de asemenea, ne
cesar, să se acţioneze pentru a se crea con
diţii corespunzătoare ca, pe măsura dezvol
tării încrederii şi colaborării între popoare, 
să se treacă la lichidarea blocurilor militare 
opuse.

Precizarea amănunţită a unor asemenea 
norme ar deschide calea înfăptuirii unor re
laţii noi pe continentul nostru, întăririi secu
rităţii europene, care ar exercita. o influenţă 
puternică, deosebit de favorabilă asupra în
tregii vieţi internaţionale-

Vorbind de securitatea europeană, trebuie 
să avem permanent în vedere că ea nu este 
îndreptată împotriva nici unui stat. Dimpo
trivă, aceasta corespunde pe deplin interese
lor tuturor ţărilor, mai cu seamă ţărilor ve
cine Europei, direct interesate ca pe acest 
continent să se instaureze o pace trainică, re
laţii de colaborare de tip nou ale căror prin
cipii să fie promovate şi în raporturile ţă
rilor europene cu alte state.

Pornind de la aceste considerente^cu pri
vire la sectiritatea europeană, România va 
participa activ atît la lucrările pregătitoare, 
cit şi la conferinţa propriu-zisă, va intensi
fica schimburile şi colaborarea cu toate ţă
rile europene, considerînd că pe acest drum 
se va putea ajunge la înfăptuirea securităţii 
pe continentul nostru.

Referindu-ne la securitatea europeană, nu 
putem să nu subliniem necesitatea realizării 
unei colaborări trainice între statele balca
nice. In această direcţie considerăm că este 
timpul să se treacă de la declaraţii generale 
la acţiuni concrete. De altfel, o serie de re
zultate au şi fost obţinute în acest _ sens. 
Există o serie de organisme şi de activităţi 
.cultural-sportive şi ştiinţifice între ţările bal
canice care dau rezultate bune. Considerăm 
că' ar fi deosebit de . util dacă s-ar trece la 
realizarea unei colaborări mai strînse pe plan 
economic, constituindu-se, în acest scop, un 
organism care să contribuie la impulsiona
rea schimburilor şi la organizarea cooperării 
in producţie.

De asemenea, am considera util să se trea
că la pregătirea unei întîlniri între repre
zentanţii ţărilor balcanice, care să discute 
problema transformării Balcanilor într-o zo
nă fără arme atomice, fără baze militare, ca
re să ducă la realizarea unei înţelegeri sub 
forma unor declaraţii sau acorduri cu pri
vire la bazele colaborării economice, politice 
şi cultural-ştiinţifice între ţările din Balcani. 
Realizarea unei asemenea colaborări în Bal
cani corespunde pe deplin intereselor secu
rităţii europene, cauzei colaborării şi păcii 
în general-

Stimaţi tovarăşi,
In spiritul principiilor coexistenţei paşni

ce, România dezvoltă relaţiile şi cu statele 
de pe alte continente; doresc să menţionez 
în acest cadru progresul înregistrat în rela
ţiile dintre România şi Iran, Australia, Noua 
Zeelandă, dezvoltarea ascendentă a relaţiilor 
dintre ţara noastră şi India şi Pakistan. Fo
losesc acest prilej pentru a exprima satis
facţia noastră faţă de înţelegerile realizate 
recent între India şi Pakistan în vederea dez
voltării unei colaborări active între aceste 
două ţări; aceasta corespunde intereselor celor 
două popoare, cauzei întăririi păcii pe sub
continent şi în întreaga lume. De asemenea, 
doresc să menţionez recunoaşterea de către 
ţara noastră a Bangladesh-ului, stabilirea re
laţiilor dintre. România şi acest stat nou. In 
poziţia sa România a pornit de la recunoaş
terea realităţilor, de la necesitatea dezvoltă
rii relaţiilor cu toate statele ce se pronunţă 
pentru o politică independentă, pentru co
laborare şi prietenie. S-au extins şi există 
condiţii pentru amplificarea relaţiilor econo
mice, tehnico-ştiinţifice şi în alte domenii 
dintre România şi Japonia. Doresc, de ase
menea, să menţionez dezvoltarea relaţiilor 
dintre România şi Canada.

Constatăm cu satisfacţie că în ultimii ani 
relaţiile dintre România şi Statele Unite au 
cunoscut o dezvoltare continuă. ] In această 
privinţă momente de importanţi deosebită 
au fost vizita preşedintelui Nixon în 1969 . în 
România şi vizita mea în Statele Unite în 
1970. După cum se ştie, prezenţa la Bucureşti 
a preşedintelui Nixon a marcat prima vizită a 
unui preşedinte al Statelor Unite ale Ame
ricii în România, ca de altfel în ţările socia
liste în general; prin aceasta se poate spune 
că ea a reprezentat un moment de impor
tanţă istorică atît în relaţiile dintre ţările 
noastre, cit şi în viaţa internaţională. Recen
ta vizită a secretarului de stat William Ro
gers va contribui, de asemenea, la dezvolta
rea în continuare a relaţiilor dintre ţările 
noastre.

La baza tuturor relaţiilor sale internaţio
nale, România aşează principiile deplinei e- 
galităţi în drepturi, respectului independenţei 
şi suveranităţii naţionale, neamestecului în 
treburile interne, avantajului reciproc, renun
ţarea la forţă şi la ameninţarea cu forţa în 
soluţionarea problemelor litigioase dintre sta
te. Constatăm cu deosebită satisfacţie că a- 
ceste principii se afirmă tot mai puternic pe 
arena mondială, . capătă o recunoaştere tot 
mai mare ca singurele în stare să asigure 
dezvoltarea pe baze noi a relaţiilor interna
ţionale, instaurarea unei păci trainice în 
iume.

După cum se poate constata din cele men
ţionate pînă acum, în anii care au trecut de 
la Congresul al X-lea partidul şi guvernul 
ţării noastre âu desfăşurat o susţinută acti
vitate internaţională, adueîndu-şi o contri
buţie tot mai .activă la imprimarea cursului

colaborării şi destinderii pe plan mondial. 
Politica de pace şi prietenie promovată de 
România socialistă se bucură de aprecierea 
unui număr tot mai mare de state, a adus 
poporului român noi şi noi prieteni pe toate 
meridianele. Dorim să asigurăm Conferinţa 
Naţională a partidului, întregul popor, toate 
naţiunile, că România socialistă va continua 
şi în viitor cu consecvenţă, această politică 
ce.corespunde atît aspiraţiilor poporului român 
de a-şi consacra eforturile făuririi unei vieţi 
fericite, cit şi cauzei generale a prieteniei şi 
colaborării între popoare, a păcii în întreaga 
lume.

4. SCHIMBĂRI ÎN RAPORTUL DE FORTE 
Şl IMPORTANTE MUTAŢII S O C IA L -P O -  
LITICE PE ARENA M O N D IA L Ă ; C O N C L U 
ZIILE CE SE IM PU N  PENTRU P R O M O V A 
REA UNEI POLITICI DE EGALITATE IN 
DREPTURI INTRE STATE, DE C O L A B O R A 
RE Şl DESTINDERE, DE PACE IN LUME

Dragi tovarăşi,

_ România a desfăşurat activitatea interna
ţională la care m-am referit în împrejură
rile producerii unor mari schimbări în rapor
tul de forţe pe plan mondial, a unor impor
tante mutaţii social-politice care exercită . de 
pe acum o puternică influenţă asupra dez
voltării contemporane şi care se va accen
tua tot mai mult în viitor. Am în vedere, în 
primul rînd, faptul că în ultimii ani s-a 
evidenţiat tot mai pregnant forţa ţărilor so
cialiste, ca rezultat al progreselor obţinute 
în dezvoltarea lor economică, ştiinţifică, so
cială. Pe prim plan se află, desigur, Uniunea 
Sovietică, care a obţinut rezultate remarca
bile în multe domenii de activitate, constitu
ind o uriaşă forţă a lumii contemporane. .Tot
odată, este necesar să menţionăm afirmarea 
tot mai puternică a Republicii Populare Chi
neze, care, în urma rezultatelor obţinute pe 
calea dezvoltării economico-sociale, se ma
nifestă tot mai evident ca o mare forţă in
ternaţională. în acelaşi timp, trebuie remar
cat că şi celelalte ţă ri socialiste înregistrează 
succese însemnate pe linia progresului eco
nomico-social, participînd tot mai activ la via
ţa internaţională, dezvoltă largi relaţii de 
cooperare cu toate statele lumii, contribuie 
la creşterea forţei şi prestigiului socialismu
lui în lume. Tocmai rezultatele obţinute de 
fiecare ţară socialistă în dezvoltarea internă, 
participarea tot mai activă a fiecăreia la via
ţa internaţională fac să crească forţa socia
lismului, autoritatea şi influenţa sa pe plan 
mondial.

Vorbind de transformările care s-au produs 
şi sínt în curs de accentuare, am în vedere, 
de asemenea, faptul că în lumea capitalistă 
au apărut noi centre economice şi politice 
care exercită o influenţă puternică asupra 
•vieţii internaţionale- Mă refer, în primul rînd 
la ponderea tot mai importantă a 
Pieţei comune şi, în acest cadru, la faptul 
că Republica Federală a Germaniei ocupă 
un loc însemnat în rîndul ţărilor capitaliste 
dezvoltate, plasîndu-se în producţia de bu
nuri materiale în ansamblu pe locul trei dar, 
în multe domenii, ocupînd locul doi şi chiar 
locul întîi. O altă forţă economică şi politică 
ce s-a ridicat şi s-a manifestat cu putere în 
ultimii ani este Japonia, care a devenit unul 
din concurenţii d.e seamă ai Statelor Unite 
ale Ârtiericii.
^Aceste, mutaţii au determinat manifşşţfirea 

deschisă a unor contradicţii între Statele 
Unite şi noile forţe, au contribuit la diminua
rea caracterului de monopol al rolului jucat 
de Statele Unite ale Americii în lumea capi
talistă, Statele Unite fiind nevoite să împar
tă poziţia lor conducătoare cu alte forţe. De 
altfel, criza monetară care a izbucnit în 1971 
se poate spune că reprezintă o expresie a 
acestei noi situaţii, a contradicţiilor dintre 
grupările la care m-am referit. Ţinînd seama 
de particularităţile etapei actuale de dez
voltare, putem aprecia că aceste fenomene 
constituie un factor pozitiv pentru promo
varea unei politici de destindere şi colaborare 
între state.

In acelaşi timp, transformările la care 
m-am referit au dus la afirmarea tot mai 
puternică a unor noi forţe în viaţa politică 
internaţională.. In această ordine de idei tre
buie menţionat, în primul rînd, rolul sporit 
pe care îl joacă clasa muncitoare, masele 
populare în general, în eforturile pentru im
primarea unui curs nou în viaţa internaţio
nală, împotriva politicii de forţă şi dictat, 
pentru colaborare şi destindere, pentru crea
rea premiselor dezvoltării ascendente a for
ţelor progresului social. Aşa cum am mai 
menţionat, un rol important au noile state 
care s-au format după cel de-al doilea răz
boi mondial şi care duc o politică indepen
dentă tot mai activă, participă la promova
rea unei politici de egalitate şi respect în
tre popoare. O activitate tot mai susţinută 
desfăşoară ţările mici şi mijlocii care, deşi au 
orînduiri sociale diferite — ca şi ţările mari, 
de altfel — sínt interesate în mod vital în- 
tr-o politică de colaborare, de renunţare la 
forţă şi dictat, în triumful relaţiilor noi ba
zate pe egalitate şi avantaj reciproc.

Toate aceste schimbări şi mutaţii care s-au 
produs şi se accentuează pe plan mondial a- 
testă cu tărie faptul că aria de manifestare 
a vechii politici imperialiste de forţă şi dic
tat s-a redus şi se reduce tot mai mult; se 
deschid noi perspective pentru înfăptuirea 
unei politici şi a unor relaţii noi între state, 
iese tot mai puternic în evidenţă posibilita
tea de a se evita un nou război mondial, de 
a se asigura o pace trainică în lume.

Pornind de la această analiză principială, 
marxist-leninistă a vieţii internaţionale, de la 
aceste concluzii cu privire la procesele care 
au loc în lume, este necesar să înţelegem că 
marile probleme care preocupă astăzi ome
nirea nu pot fi soluţionate decît cu partici
parea activă a tuturor statelor. In viitor a- 
ceastă tendinţă se va accentua tot mai mult. 
Se poate spune că deceniul al 8-lea al seco
lului nostru va marca noi şi importante 
schimbări în favoarea forţelor progresiste, în 
interesul cauzei colaborării şi păcii, va fi de
ceniul în care va fi lichidat pentru totdeauna 
monopolul imperialist în viaţa internaţio
nală.

Se evidenţiază tot mai clar că locul .poli
ticii de forţă şi dictat trebuie să-l ia politica 
tratativelor şi contactelor, soluţionarea pro
blemelor în interesul tuturor popoarelor, al 
cauzei cooperării internaţionale. In acest spi
rit apreciază partidul nostru vizita preşedin
telui Nixon la Pekin şi convorbirile avute cu 
preşedintele Mao-Tzedun şi premierul Ciu 
En-lai. Efectuarea acestei vizite constituie un 
moment de importanţă istorică, atestînd toc
mai noile stări de lucruri create în viaţa in
ternaţională. Apreciem că rezultatele aces
tei vizite, deşi limitate, deschid noi per
spective pentru normalizarea relaţiilor dintre 
.cele două ţări, iar înfăptuirea în viaţă a ce
lor convenite va exercita o influenţă tot mai 

• importantă asupra situaţiei internaţionale. 
Apreciem, de asemenea, ca avînd o însem
nătate istorică vizita preşedintelui Nixon la 
Moscova, convorbirile cu secretarul general 
al P.C.U.S., Leonid Brejnev, cu preşedintele 
Sovietului Suprem, Nicolai Podgornîi, şi cu

premierul Alexei Kosîghin. Acordurile rea
lizate cu acest prilej, unele ca urmare a unor 
tratative îndelungate., duse timp de mai mulţi 
ani de zile, au o înserpnătate deosebită pentru 
relaţiile dintre cele două state, deschid noi 
posibilităţi pentru dezvoltarea colaborării lor; 
fără îndoială că realizarea în viaţă a preve
derilor acestor înţelegeri va exercita o puter
nică influenţă asupra desfăşurării vieţii in
ternaţionale.

Avem în vedere că este vorba de trei mari 
puteri între care există, desigur, deosebiri e- 
senţiale de orînduire socială dar, care, în 
spiritul coexistenţei paşnice, pot aduce un 
aport deosebit la cursul destinderii în lume. 
Ne exprimăm speranţa că viaţa va confirma 
importanţa acestor două evenimente pe are
na mondială pentru intensificarea destinde
rii şi colaborării între toate statele planetei 
noastre pe baza deplinei egalităţi între ele.

Stimaţi tovarăşi,
Dacă privim evenimentele produse în ulti

mii doi ani şi, mai cu seamă, la sfîrşitul a- 
nului 1971 şi în prima jumătate a anului 
1972, putem afirma că această perioadă pu
ne în evidenţă în mod pregnant rqarile pre
faceri ce se produc în lumea contemporană. 
Toate schimbările care au loc demonstrează 
necesitatea de a continua cu fermitate ca
lea tratativelor şi contactelor, ca singura al
ternativă a unei politici de forţă şi dictat 
care ar putea duce la noi războaie, cu urmări 
incalculabile pentru civilizaţie. Acţionîndu-se 
în această direcţie, este necesar să se asi
gure afirmarea şi respectarea deplină a noi
lor principii şi relaţii între toate statele lu
mii, să se respecte dreptul fiecărei naţiuni 
de a-şi organiza viaţa, de a se dezvolta din 
punct de vedere economic şi social cores
punzător intereselor sale, fără nici un ames
tec din afară.

Desigur, relevînd procesele pozitive, ar fi 
foarte periculos să ne lăsăm pradă iluziilor că 
problemele majore ce confruntă omenirea 
de astăzi au fost sau sínt pe cale de a fi de
finitiv soluţionate. Ceea ce s-a realizat, cursul 
nou înregistrat în viaţa internaţională, re
prezintă o premisă favorabilă pe calea înfăp
tuirii aspiraţiilor tuturor popoarelor. Nu tre
buie să uităm însă că în lume continuă să e- 
xiste încă multe probleme arzătoare, spinoa
se care se cer grabnic soluţionate. Nu putem 
pierde din vedere că mai există forţe care se 
opun cursului spre destindere, apropierii şi co
laborării între state. Tocmai de aceea popoare
le, forţele înaintate de pretutindeni trebuie 
să continue lupta, cu neabătută fermitate, 
principialitate şi consecvenţă pentru aboli
rea definitivă a politicii imperialiste de do
minaţie şi dictat, pentru făurirea unei lumi 
a egalităţii depline între naţiuni, -a colabo
rării şi păcii în lume.

Trăgîndu-se concluziile corespunzătoare 
din schimbările care au avut loc, din noul 
raport de forţe pe plan mondial, este nece
sar să se asigure participarea tuturor state
lor la soluţionarea .marilor probleme inter
naţionale. Viaţa a demonstrat că astăzi nici 
o problemă nu se poate rezolva decît cu par
ticiparea tuturor naţiunilor interesate- De 
aici şi necesitatea ca ţările care au păşit pe 
calea dezvoltării independente, statele mici 
şi mijlocii să acţioneze şi mai unite pentru 
a putea exercita un rol sporit în viaţa inter
naţională.

Este necesar să se ajungă la o înţelegere 
deplină între toate statele, cu privire la fap
tul că nici o problemă care interesează un 
stat sau altul nu poate fi soluţionată decît 
cu participarea şi ţinînd seama de intere
sele tuturor celor. în cauză.. Să se statueze că 
orice încălcare a principiilor de egalitate, 
orice amestec în treburile interne ale altor 
state şi, îndeosebi a ţărilor mici şi mijlocii, 
vor fi considerate drept acte îndreptate îm
potriva păcii şi umanităţii. Să se recunoască 
dreptul sacru al tuturor ţărilor la libertate 
şi suveranitate, dreptul lor legitim de a se 
apăra cu toate mijloacele, inclusiv cele mi
litare, împotriva oricăror încălcări ale a- 
cestui drept. Toate ţările şi, în primul rînd, 
ţările mari, să declare că vor renunţa la for
ţă şi la ameninţarea cu forţa împotriva al
tor state, inclusiv la folosirea armelor nu
cleare şi a rachetelor. Adoptarea în comun 
sau separat a unor asemenea declaraţii ar 
trebui să constituie criteriul de ataşament 
pentru principiile egalităţii în drepturi, pen
tru  cauza colaborării între state ş i 1 instau
rarea păcii în lume.

5. ROLUL O .N .U .  IN PROM OVAREA 
N O R M E L O R  DREPTULUI INTERNATIO
NAL IN RELAŢIILE DINTRE STATE

Schimbările care se produc în viaţa inter
naţională fac să crească tot mai mult rolul 
Organizaţiei Naţiunilor, Unite şi a altor or
ganisme internaţionale, ca factori de stimu
lare a colaborării între state, de elaborare a 
normelor care să guverneze relaţiile dintre 
ţări şi de asigurare a înfăptuirii în viaţă a 
acestor norme. Pornind de la aceste consi
derente şi avînd în vedere că de la înfiin
ţare, cînd cuprindea 55 de state, Organiza
ţia Naţiunilor Unite a ajuns să reunească 
132 de state ale lumii, este necesar să se 
aducă îmbunătăţiri activităţii organismelor 
O.N.U. Se impune astfel o reprezentare mai 
judicioasă în organismele O.N.U. a tuturor 
statelor, pentru a se oglindi mai bine noile 
realităţi din lume în însăşi structura orga
nizaţiei şi a se asigura ca aceste organisme 
să-şi îndeplinească în condiţiuni mai bune 
rolul. Este necesar, de asemenea, ca 
ON-U. să fie mai activă şi să nu permită sub 
nici un motiv încălcarea suveranităţii unui 
stat membru al său de către alte state- Ori
ce asemenea act trebuie să fie considerat in
compatibil cu apartenenţa la O.N.U. şi să 
atragă după sine condamnarea publică şi mă
suri corespunzătoare. Este necesar ca şi în 
diferitele organisme regionale şi de specia
litate ale O.N.U. să se asigure principiul uni
versalităţii, participarea largă a tuturor sta
telor la adoptarea hotărîrilor, elaborarea unor 
hotărîri care să aibă în vedere asigurarea 
unui sprijin mai intens pentru ţările slab 
dezvoltate sau în curs de dezvoltare. Numai 
astfel Organizaţia Naţiunilor Unite şi orga
nismele sale îşi vor putea îndeplini în mod 
eficient rolul important pe care îl au în viaţa 
naţiunilor lumii, vor putea contribui activ 
la lichidarea cauzelor unor conflicte şi stări 
de încordare, la crearea premiselor pentru 
o colaborare trainică şi o pace îndelungată 
pe planeta noastră.

6. STINGEREA ACTUALELOR FOCARE 
DE RĂZBOI, O  NECESITATE IMPERIOASĂ 
A VIEŢII INTERNAŢIONALE

Vorbind de toate acestea, nu putem da uitării 
faptul că în lume mai continuă să ardă flă
cările războiului că încă mulţi bărbaţi şi 
femei, bătrîni şi tineri, copii cad zilnic pra
dă armelor ucigătoare- De aceea preocupîn- 
du-ne de instaurarea unor relaţii noi în lume, 
trebuie să ridicăm puternic glasul pentru a 
se pune capăt neîntîrziat războaielor şi con
flictelor militare dintre state. România se 
pronunţă pentru încetarea de îndată a războ-

(Continuare în pag. a VIII-a)
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iului dus de Statele Unite în Vietnam, pen
tru retragerea totală a trupelor americane, 
încetarea bombardamentelor şi celelalte ac
ţiuni militare, astfel ca poporul vietnamez 
şi celelalte popoare din Indochina sâ-şi solu
ţioneze problemele fără nici un amestec din 
afară.

O semnificaţie profundă, aş putea spune 
cu caracter istoric, a luptei poporului viet
namez este demonstrarea faptului că nici o 
forţă din lume nu poate infringe rezistenţa, 
nu poate îngenunchia un popor hotărît să 
facă orice sacrificiu pentru apărarea fiinţei 
sale naţionale, a libertăţii şi demnităţii lui. 
Războiul eroic, îndelungat, dus împotriva in
tervenţiei imperialiste conferă poporului 
vietnamez merite uriaşe în faţa tuturor po
poarelor şi naţiunilor lumii care luptă pentru 
libertate şi neatîrnare; nu trebuie să uităm 
că sîngele poporului vietnamez a curs nu 
numai pentru apărarea patriei sale în faţa a- 
gresiunii imperialiste, ci şi pentru dreptul 
tuturor popoarelor la o viaţă liberă şi suve
rană, la dezvoltarea de sine stătătoare. Fo
losesc acest prilej pentru a exprima încă o 
dată solidaritatea şi sprijinul fierbinte, pro
fund internaţionalist, al poporului şi parti
dului nostru cu bravul popor vietnamez, ho- 
tărîrea noastră de a-i acorda şi în viitor în 
tregul ajutor pînă la victoria finală. Sîntem 
ferm încredinţaţi că lupta dreaptă a poporu
lui vietnamez va fi încununată de succes!

Vizita pe care recent . a făcut-o în ţara 
noastră prinţul Norodom Sianuk, /şeftiL sta
tului cambodgian, este, de asemenea, o ex
presie a solidarităţii cu lupta poporului 
khmer pentru eliberarea sa naţională, pen
tru o viaţă liberă şi independentă. Expri
măm solidaritatea noastră deplină cu lupta 
popoarelor cambodgian şi laoţian pentru 
dreptul de a hotărî singure calea . dezvoltării 
lor independente. Ne pronunţăm ca toate 
popoarele din peninsula indochineză să fie 
lăsate să decidă singure asupra căilor de 
dezvoltare, corespunzător voinţei şi interese
lor lor supreme. Considerăm că aceste po
poare vor fi în stare să găsească căile înţe
legerii între toate forţele interesate într-o 
dezvoltare independentă a ţărilor respective. 
Ne exprimăm speranţa că tratativele de la 
Paris vor duce în cel mai scurt timp la o so
luţie politică, ceea ce ar corespunde pe 
deplin atît intereselor popoarelor impli
cate în conflict, cit şi cauzei colaborării şi pă
cii în întreaga lume.

In ce priveşte Orientul Mijlociu, n e . pro
nunţăm în mod consecvent pentru o soluţie 
politică, pe baza rezoluţiei Consiliului , de 
Securitate din noiembrie 1967, pentru retra
gerea trupelor israeliene din teritoriile arabe 
ocupate. Dorim să reafirmăm deschis că ni
meni nu poate avea pretenţii teritoriale a- 
supra altor state sub motiv că aceasta ar co
respunde securităţii şi suveranităţii sale. 
Securitatea şi suveranitatea unui stat nu se 
pot asigura prin cuceriri teritoriale, ci nu
mai printr-o politică de prietenie şi pace cu 
toate ţările vecine. In acest spirit, conside
răm că soluţionarea politică a conflictului 
din Orientul Apropiat, trebuie să ducă la asi
gurarea şi întărirea securităţii şi suverani
tăţii fiecărui stat. In acelaşi timp, este ne
cesar să se acţioneze pentru a se asigura so
luţionarea problemei populaţiei palestiniene 
corespunzător intereselor ei naţionale, asigu- 
rîndu-i-se condiţii pentru o dezvoltare de si
ne stătătoare. ..... . ■> ■- >■

Referindu-mă la importanţa tot mai mare 
a tratativelor şi contactelor între state, aş dori 
să menţionez înalta apreciere pe care parti
dul şi guvernul ţării noastre o dau iniţiativei 
politice a Partidului Muncii din Coreea şi 
guvernului Republicii Populare Democrate 
Coreene, în frunte cu tovarăşul Kim Ir Sen, în 
problemele reunificarii paşnice a Coreei. Dato
rită acestei politici de unificare paşnică a Co
reei a fost posibilă realizarea înţelegerilor cu
noscute care deschid calea spre intensificarea 
relaţiilor dintre cele două părţi ale Coreei, 
nord şi sud, pentru reunificarea paşnică şi 
dezvoltarea unitară a naţiunii coreene. A- 
ceasta constituie încă o dovadă că în actua
la etapă istorică- calea tratativelor şi contac
telor corespunde pe deplin intereselor na
ţiunilor, fiecărei naţiuni în parte şi că ea tre
buie promovată cu consecvenţă în soluţiona
rea tuturor problemelor litigioase.

Este timpul să facem să înceteze pentru 
totdeauna glasul armelor, să̂  instaurăm o pa
ce trainică între toate naţiunile, să asigu
răm ca popoarele să-şi consacre întregul po
tential material şi uman dezvoltării econo- 
mico-sociale, soluţionării unor probleme ~ 
importantă vitală pentru viitorul lor şi m 
întregii omeniri, inclusiv — aşa cum o do
vedeşte experienţa Coreei — a celor privind 
realizarea unităţii naţionale*

7. DEZARMAREA GENERALA SI, IN 
PRIMUL RIND, NUCLEARA -  DEZIDE
RAT VITAL AL ÎNTREGII O M EN IRI

Pornind de la cerinţele vitale ale tuturor 
popoarelor, România acordă o importanţa 
deosebită problemei dezarmării generale si 
în primul rînd a dezarmam nucleare.

cunoscut că cheltuielile militare au atins ci
fra astronomică de peste 200 de miliarde de 
dolari anual. Aceasta apasă greu asupra tuturor 
popoarelor, se resimte tot mai puternic în ni
velul lor de trai material şi spiritual. Este 
timpul să se treacă de la vorbe la fapte. Să 
se oprească cursa înarmărilor, trecîndu-se la 
îngheţarea bugetelor militare, stabilindu-se 
un program concret de reducere treptată a 
acestora, începînd, desigur, cu reducerea bu
getelor ţărilor mari. Să şe elaboreze un pro
gram concret pentru oprirea producerii de ar
mament şi îndeosebi a armamentului nuclear, 
a armelor chimice şi bacteriologice şi a altor, 
mijloace de exterminare în masă. Să se pre
vadă măsuri practice de trecere la lichida
rea treptată a acestor arme sub control in
ternaţional. Se impune să se adopte măsuri 
concrete pentru lichidarea bazelor militare 
şi retragerea trupelor străine de pe terito
riile altor state. Să se elaboreze măsuri pen
tru trecerea treptată la reducerea trupelor 
naţionale însăşi. Trebuie, de asemenea, sa se 
aibă în vedere crearea condiţiunilor pentru 
desfiinţarea blocurilor militare. Toate 
aceste măsuri trebuie urmate de acţiuni con
crete împotriva propagandei de război, a în
vrăjbirii între state, împotriva rasismului şi 
a oricăror alte forme de propagandă împo
triva păcii. Să se prevadă inten
sificarea contactelor şi schimburilor de tot 
felul între naţiuni şi popoare, în scopul în
făptuirii dezarmării generale şi totale. De
sigur, realizarea unor măsuri concrete în a- 
ceastă direcţie cere îndrăzneală, spirit de răs
pundere faţă de propriile popoare, faţă de 
întreaga omenire. Apreciem că a sosit timpul 
ca.oamenii politici, partidele politice, guver
nele. conducătorii de state să-şi asume răs
punderea în faţa propriilor popoare, în faţa 
tuturor naţiuniior lumii şi să acţioneze în 
concordanţă cu năzuinţele şi interesele a- 
cestora-

Ne pronunţăm pentru organizarea unei 
conferinţe generale a dezarmării, cu parti
ciparea tuturor popoarelor lumii, pentru îm
bunătăţirea şi lărgirea activităţii Comitetului 
de dezarmare de la Geneva care să primească 
sarcina de a trece la elaborarea unor_ pro
grame concrete care să fie prezentate în fa
ţa  întregii omeniri. Apreciem că este nece
sar ca activitatea Comitetului de dezarmare de 
la Geneva să fie democratizată, să fie supusă 
unui control public efectiv, ca poziţiile fie
cărei ţări să fie făcute cunoscute opiniei pu
blice internaţionale.

înfăptuirea dezarmării generale şi totaie 
şi, în primul rînd a dezarmării nucleare, con
stituie astăzi dezideratul principal al tuturor 
popoarelor lumii. De aceea, este necesară in
tensificarea activităţii politice a tuturor for
ţelor progresiste, antiimperialiste. Popoarele 
trebuie să-şi ridice glasul cu toată puterea; 
de felul în care fiecare popor va participa la 
lupta pentru înfăptuirea acestui deziderat 
primordial depinde succesul luptei. Dezar
marea generală şi, în primul rînd. cea nu
cleară trebuie să fie rodul participării active 
a tuturor statelor, a tuturor popoarelor lumii.

Partidul Comunist Român, guvernul, întreg 
gul popor român vor face totul pentru 3' şi 
aduce contribuţia activă la înfăptuirea aces
tui tel vital al întregii omeniri. Vom acţio
na cu şi mai multă fermitate pentru dezvol
tarea colaborării internationale, considerînd 
că există astăzi premisele pCritrti înfăptuirea 
unei politici noi care să corespundă intere
selor tuturor naţiunilor lumii.

8 POLITICA P . C rT d 'e' ÍN TÁ r IA V Â SÖLÍ- 
DARITĂŢII INTERNAŢIONALISTE C U  
PARTIDELE C O M U N IS T E  Şl M U N C IT O 
REŞTI, C U  FORJELE D EM OCRATICE, A N 
TIIMPERIALISTE, PROGRESISTE D IN  Î N 
TREAGA LUME

Dragi tovarăşi,
După cum am mai menţionat, o influenţa 

tot mai importantă în determinarea marilor 
transformări din viaţa mondială^ contempo
rană o are clasa muncitoare, ţărănimea, irr.e.- 
lectualitatea, femeile şi, în general, masele 
largi populare de pe toate continentele. Cu o 
putere şi o vigoare nemaiîntâlnită se afirmă 
tînăraj generaţie, vital interesată în lupta pen
tru progres social, pentru o nouă politica de 
pace şi colaborare' internaţională. In cadrul 
acestor uriaşe mişcări populare se eviden
ţiază activitatea din ce în ce mai intensa a 
partidelor comuniste şi muncitoreşti, a altor 
forţe revoluţionare, socialiste, a mişcării de 
eliberare naţională, a organizaţiilor şi cercu
rilor democratice antiimperialiste. O caracte
ristică principală a mişcărilor de masă contem
porane este tendinţa spre colaborare şi uni
tate între diferitele partide şi forţe politice, 
pe baza unor programe comune.

Partidul Comunist Român dă o înaltă apre
ciere luptei partidelor comuniste şi muncito- 
reşti care, în multe ţări, joacă un rol de 
seamă în viata politică naţională. După cum 
se ştie, unele din aceste partide sínt nevoite 
să-şi desfăşoare activitatea în condiţii de te
roare şi ilegalitate dar, cu toate acestea, ele 
îşi îndeplinesc cu cinste misiunea, militînd in 
rîndul celor mai înaintate forţe sociale. Tre
buie să menţionăm că tocmai partidele oare

pun pe primul plan dezvoltarea colaborării 
cu toate forţele revoluţionare şi democratice 
naţionale în lupta împotriva dominaţiei 
străine, pentru apărarea intereselor naţionale 
şi pentru dezvoltarea independentă a ţărilor 
respective, au şi cele mai bune rezultate, se 
bucură de un înalt prestigiu în rîndul 
popoarelor. Aş dori să menţionez în acest ca
dru succesele înregistrate în Chile în cola
borarea dintre comunişti, socialişti şi alte 
forţe democratice, acordul realizat între co
muniştii şi socialiştii francezi asupra unui 
program comun, lărgirea colaborării dintre 
comuniştii, socialiştii şi alte forţe democratice 
din Italia, succesele importante obţinute de 
Partidul Comunist Spaniol, în colaborare cu 
alte forţe socialiste, democratice şi antifran- 
chiste în lupta pentru o Spanie democratică 
şi independentă.

Merită, de asemenea, subliniate rezultatele 
obţinute de unele mişcări de eliberare na
ţională din ţările care au pornit pe calea dez
voltării independente.

Toate acestea, demonstrează încă o dată 
faptul că, în epoca contemporană, calea pen
tru înfăptuirea transformărilor democratice, 
revoluţionare, pentru dezvoltarea indepen
dentă a popoarelor corespunzător intereselor 
lor vitale, este colaborarea largă între toate 
forţele revoluţionare, democratice, antiimpe
rialiste.

Indepiinindu-şi cu consecvenţă rolul de de
taşament a] marelui front revoltiţionar anti- 
imperialist, Partidul Comunist Român îşi dez
voltă şi întăreşte solidaritatea internaţională 
cu toate partidele comuniste şi forţele revolu
ţionare, democratice, antiimperialiste de pre
tutindeni. In perioada de după Congresul al 
X-lea, partidul nostru a avut numeroase con
tacte, schimburi de păreri şi de delegaţii, în 
diferite forme şi la diferite nivele, cu 86 de 
partide comuniste, cu 15 partide socialiste şi 
social-democrate, cu 32 partide şi organizaţii 
de guvernămînt din ţările care au păşit pa 
calea dezvoltării independente, precum şi cu 
mişcările de eliberare naţională cărora le 
acordăm un sprijin activ în lupta lor. De ase
menea, au avut loc numeroase schimburi de 
delegaţi cu organizaţiile sindicale, de femei, 
tineret, studenţi şi alte organizaţii din diferite 
ţări ale lumii.

Toate aceste contacte, schimburi de expe
rienţă şi de delegaţii constituie o expresie 
elocventă a politicii profund internaţionaliste 
a partidului nostru; ele demonstrează că 
Partidul Comunist Român împleteşte în mod 
armonios îndeplinirea sarcinilor naţionale cu 
activitatea internaţională, cu participarea ac
tivă la lupta pentru progres social, împotriva 
imperialismului şi neocolonialismului, pentru 
colaborare şi progres social, pentru pace.

Cred că sínt în asentimentul tuturor dele
gaţilor la Conferinţă, al întregului partid şi 
popor, să adresez salutul nostru de solidari
tate şi luptă tuturor partidelor comuniste şi 
muncitoreşti, partidelor socialiste, mişcărilor 
de eliberare naţională cu care dezvoltăm re
laţii de colaborare tot mai strînsă, tuturor 
forţelor revoluţionare, democratice, antiimpe
rialiste, urîndu-le totodată succese şi mai 
•mari în activitatea lor viitoare.

Partidul nostru este hotărît să acţioneze în 
continuare, cu toată fermitatea, pentru lăr
girea colaborării şi întărirea solidarităţii in
ternaţionale a mişcării comuniste şi muncito
reşti. a frontului antiimperialist, considerînd 
că acăaşta constituie o necesitate imperioasa 
a dezvoltării sociale contemporane. Mai mult 
ca oricînd este necesară colaborarea strînsă 
întrg comunişti şi socialişti, cu toate deosebi
rile.,de. păreri care există asupra unor pro
bleme fundamentale. Experienţa partidului 
nostru stă mărturie în această privinţă; toc
mai o asemenea colaborare a creat condiţiile 
realizării cu succes a insurecţiei naţionale 
antifasciste şi înfăptuirii revoluţiei deniocrat- 
populare, a asigurat victoria revoluţiei popu
läre, a garantat succesul în făurirea noii 
orînduiri socialiste. De aceea, considerăm ne
cesar să se depună noi şi noi eforturi în 
direcţia dezvoltării colaborării. In acest sens 
apreciem că ar fi deosebit de important dacă 
Internaţionala Socialistă ar lăsa partidelor 
componente libertatea deplină de a colabora 
cu partidele comuniste şi cu alte forţe sociale 
înaintate, în conformitate cu interesele clasei 
muncitoare, ale fiecărui popor, al cauzei pro
gresului social în lume. Mai mult ca oricînd 
este necesară colaborarea internaţională 
între toate partidele revoluţionare, mişcările 
de eliberare, democratice şi antiimperialiste.

Pornind de la cerinţele vitale ale dezvol
tării sociale contemporane, Partidul Comunist 
Român va acţiona cu toată consecvenţa pen
tru intensificarea relaţiilor de solida
ritate internaţionalistă cu toate parti
dele comuniste şi muncitoreşti. în condiţiile 
istorice de astăzi, pentru a se asigura întă
rirea unităţii şi colaborării în mişcarea comu
nistă, este necesar să se pornească de la res
pectarea dreptului fiecărui partid de a-şi ela
bora linia politică corespunzător condiţiilor 
concrete în care îşi desfăşoară activitatea. 
Viaţa a demonstrat pe deplin justeţea apre
cierilor din 1943 ale Internaţionalei Comuniste 
care a hotărît să se autodizolve pe motiv că 
în condiţiile puternicului avînt al luptei revo
luţionare, al deosebirilor adinei dintre căile 
istorice de dezvoltare ale diferitelor ţări, nu mai

este posibilă existenţa unui centru unic condu
cător; şi că, fiecare partid, călăuzindu-se şi 
aplicînd creator, la condiţiile concrete ale ţării 
respective, corespunzător fiecărei etape isto
rice, concepţia materialismului dialectic şi 
istoric, atotbiruitoarea învăţătură marxist-le- 
ninistă, legităţile sociale universal valabile, 
poartă întreaga răspundere pentru elaborarea 
strategiei şi tacticii revoluţionare.

Pornind de la aceste considerente, este ne
cesar să se acţioneze cu fermitate pentru dez
voltarea colaborării între partide, pentru rea
lizarea unei noi. unităţi care să pornească de 
la concepţia materialist-dialectică, de la prin
cipiile marxism-leninismului şi care să se . 
bazeze pe deplina egalitate între parti
de, pe respectul independenţei fiecărui 
partid. In acest spirit, se cere să se intensifice 
contactele şi schimburile de păreri, să se dez
volte întrajutorarea tovărăşească, partidele 
acordîndu-şi sprijin reciproc în îndeplinirea 
sarcinilor izvorîte din hotărîrile organelor lor 
statutare. Totodată, trebuie să se pornească în
totdeauna de la necesitatea realizării unei cola
borări care să excludă orice amestec în treburi
le interne ale altor partide. Realizarea unei noi 
unităţi trebuie să se bazeze, în primul rînd, 
pe unitatea şi forţa fiecărui partid. De aceea, 
dezvoltînd colaborarea şi întrajutorarea tovă
răşească, partidele trebuie să-şi acorde sprijin 
reciproc în întărirea unităţii şi forţei lor orga
nizatorice, a capacităţii de mobilizare a ma
selor largi populare.

Datorită condiţiilor deosebite în care îşi 
desfăşoară activitatea fiecare partid, pot 
apare unele păreri diferite sau chiar diver
genţe, dar aceasta nu trebuie să ducă la în
cordare şi nici să dăuneze colaborării şi soli
darităţii dintre ele. Sarcina fiecărui partid 
este de a face totul pentru ca deosebirile de 
păreri şi divergenţele să nu se accentueze, să 
nu dăuneze unităţii, ci să se acţioneze pe calea 
discuţiilor şi tratativelor de la partid la 
partid, de la conducere la conducere, pentru 
clarificarea, diminuarea şi înlăturarea aces
tora. Este necesar să se creeze condiţii pentru 
un larg schimb de păreri asupra problemelor 
ideologice, asupra situaţiei internaţionale, 
asupra fenomenelor noi ale vieţii sociale con
temporane. In analizarea problemelor trebuie 
pornit de la faptul că nimeni nu deţine şi nu 
poate deţine adevărul absolut, că toate parti- /  
dele sínt egale şi, călăuzindu-se după con
cepţia filozofică comună, pot aduce o contri
buţie importantă la îmbogăţirea teoriei şi 
practicii revoluţionare. Mai mult ca oricînd, 
este necesară o abordare creatoare a realită
ţilor social-pblitice noi, studierea atentă a 
noilor fenomene. Datoria fiecărui partid este 
de a sprijini întotdeauna ceea ce este nou şi 
se dezvoltă, de a acţiona în mod conştient 
împotriva vechiului, a tot ceea ce este perimat 
şi nu mai corespunde cerinţelor vieţii sociale- 
In abordarea problemelor teoretice şi practice 
trebuie să pornim de la recunoaşterea adevă
rului că legile generale ale dezvoltării sociale 
se aplică în mod diferit de la o ţară la alta, 
de la o epocă la alta, că fiecare partid poartă 
răspunderea şi are dreptul să stabilească de 
sine stătător căile înfăptuirii revoluţiei şi 
construcţiei socialiste.

Este necesar să avem în vedere că astăzi 
noi forţe revoluţionare se pronunţă pentru 
dezvoltarea socialistă. Faptul că tot mai multe 
popoare doresc să păşească pe calea socia
listă reprezintă, de asemenea, una din marile 
schimbări ale lumii contemporane, demon
strează că prestigiul socialismului creşte tot 
mai mult, cp, pppoarele înţeleg că numai astfel 
î’şî pot asigura'dezvoltarea economico-socială 
rapidă şi independentă, bunăstarea şi feri
cirea- Consider că nu acordăm suficientă 
atenţie acestor fenomene de o importanţă deo
sebită pentru dezvoltarea socială contempo
rană. Este necesar să se ţină seama de situaţia 
creată, de opţiunea pentru calea socialismului 
a noi ţări, şi, ea atare, să se dezvolte cu 
acestea relaţii corespunzătoare de întrajuto
rare, în spiritul principiilor relaţiilor noi din
tre state. De ce oare trebuie să uităm că şi în 
România, cînd a trecut pe calea socialismului, 
au existat încă multe clase exploatatoare, 
diferite forme de proprietate, şi cu toate aces- " 
tea, ea s-a numărat printre ţările care con
struiesc socialismul? Consider necesar ca în 
viitor partidul nostru, Republica Socialistă 
România să ţină seama în activitatea interna
ţională de situaţia la care m-am referit şi să 
colaboreze mai activ cu ţările care se pro
nunţă pentru socialism corespunzător condi
ţiilor lor concrete.

Din analiza schimbărilor care au avut loc 
şi se accentuează în lume trebuie să tragem 
concluzii corespunzătoare pentru activitatea 
viitoare. Să judecăm evenimentele în spiritul 
concepţiei ştiinţifice, materialist-dialectice şi 
istorice, văzând în această concepţie o metodă 
de cercetare, de analiză a fenomenelor pentru 
înţelegerea realităţilor şi elaborarea sarcini
lor de viitor. Numai acţionînd astfel poţi fi 
cu adevărat revoluţionar al epocii în care 
trăieşti, numai astfel poţi contribui atît ia 
înţelegerea lumii, cit şi la transformarea ei 
revoluţionară. In aceasta constă, pînă la 
-urmă, rolul unui partid revoluţionar, al fie
cărui comunist în parte.

Pornind de la aceste considerente, Partidul 
Comunist Român va dezvolta continuu rela

ţiile cu partidele comuniste şi muncitoreşti, 
cu partidele socialiste, social-democrate, cu 
partidele de guvernămînt din ţările care au 
păşit pe calea dezvoltării independente, cu 
mişcările de eliberare naţională de pretutin
deni, cu partidele democratice, cu toate for
ţele antiimperialiste. Trebuie să avem perma
nent în vedere că dacă ne pronunţăm pentru 
contacte largi internaţionale, cu toate statele, 
fără deosebire de orînduire socială, cu atît 
mai mult este necesar să dezvoltăm relaţiile 
cu toate partidele care, pînă la urmă, într’-un 
fel sau altul, sínt chemate să înfăptuiască în 
ţările respective politica de colaborare şi de 
pace. Partidul nostru va face totul pentru a-şi 
îndeplini rolul de detaşament revoluţionar, 
contribuind tot mai activ la transformarea 
lumii pe cale revoluţionară democratică. Ac
ţionînd astfel, ne vom îndeplini îndatorirea 
faţă de propriul nostru popor, faţă de clasa 
muncitoare şi forţele democratice, antiimpe
rialiste de pretutindeni, faţă de cauza socia
lismului, colaborării şi păcii între popoare.

Dragi tovarăşi,
Din raportul prezentat în faţa Conferinţei 

Naţionale a partidului, în fata întregului 
popor, se poate constata că în ultimii ani Co
mitetul Central, Consiliul de Stat şi Consiliul 
de Miniştri au desfăşurat o intensă activitate 
pentru înfăptuirea hotărârilor Congresului al 
X-lea. Avem succese remarcabile în toate do
meniile vieţii economico-sociale, cît şi în acti
vitatea^ internaţională. De aceea propun Con
ferinţei să aprobe activitatea Comitetului 
Central şi a organelor de stat.
..Am prezentat, de asemenea, pe larg direc

ţiile _ viitoare ale activităţii partidului şi sta
tului în vederea dezvoltării economico-sociale 
în ritm mai susţinut a patriei noastre, ridicării 
continue a bunăstării materiale şi spirituale 
a întregului popor. In aceiaşi timp, am înfă
ţişat amplu principalele caracteristici ale 
vieţii internaţionale şi hotărîrea partidului şi 
guvernului de a participa tot mai activ la 
viaţa internaţională, de a dezvolta colaborarea 
cu toate statele lumii, de a-şi aduce contri
buţia activă la triumful politicii de egalitate 
între toate statele, la instaurarea unei cola
borări largi între toate popoarele.

Sínt convins că Conferinţa Naţională va 
aproba în unanimitate direcţiile viitoare ale 
politicii noastre interne şi externe, ce cores
pund pe deplin hotărîrilor Congresului al 
X-lea, intereselor fundamentale ale României 
socialiste, cauzei socialismului, colaborării în
tre popoare. (Aplauze puternice, îndelungate).

Realizarea cu succes a politicii interne şi 
externe va asigura ridicarea patriei noastre 
socialiste pe noi culmi de progres şi civiliza
ţie.

întregul popor îşi are aţintite privirile spre 
Capitala patriei noastre, spre Conferinţa noas
tră Naţională. Oamenii muncii au speranţa, 
convingerea că Conferinţa va adopta măsuri 
corespunzătoare.

E toată (ara românească-n sărbătoare.
Poporul înalţă imn partidului iubit.
Sub steagul Iui ne avîntăm spre soare
Să făurim un viitor mai fericit.
S-avem un singur ţel, o singură voinţă,
Nicieînd să nu ne plîngem că ni-e greu.
Prin munca tuturor, creăm o nouă viaţă ;
Să fii tot mai puternic, poporul meu erou.

(Aplauze puternice)
Duşmani de vor vroi să te sugrume
Cu viaţa noastră te vom apăra ;
Vom face totul să trăieşti în lume
Egală între popoare, ţara mea. (Aplauze 

puternice).
Sţ)Mi' voi, aleşii îrrsfatul ddfhUnist al ţării,
Se îndreaptă nădejdea întregului popor ;
Gîndiţi cutezător, spre largurile zării !
Să urce naţiunea spre comunism, în zbor.

(Vii şi puternice aplauze)

Sínt ferm convins că întregul partid, între
gul popor vor înfăptui, ca şi pînă acum, nea
bătut politica internă şi externă a partidului 
elaborată de Congresul al X-lea, precum şi 
hotărîrile Conferinţei Naţionale. Astfel vom 
parcurge încă o etapă importantă pe calea 
făuririi societăţii socialiste multilateral dez
voltate în România, pe calea progresului şi 
civilizaţiei. (Vii aplauze).

Trăiască Partidul Comunist Român, forţa 
politică conducătoare a naţiunii noastre so
cialiste! (Aplauze puternice; urale; se scan
dează „Ceauşescu-P.C.R.“).

Să trăiască, să se dezvolte şi să înflorească 
continuu Republica Socialistă România! 
(Aplauze puternice, urale).

Trăiască poporul român, toţi cetăţenii 
României socialiste, constructori ai socialis
mului ! (Aplauze prelungite; urale).

Trăiască unitatea ţărilor socialiste, a miş
cării comuniste şi muncitoreşti, a tuturor for
ţelor democratice şi antiimperialiste! (Aplau
ze puternice, urale).

Trăiască cooperarea între popoare şi pacea 
în lume! (Aplauze puternice, prelungite; cei 
prezenţi în sală ovaţionează minute în şir 
pentru partid, pentru Comitetul său Central, 
pentru secretarul general al partidului, tova
răşul Nicolae Ceauşescu).

Raportul prezentat de tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu a fost subliniat în repetate rînduri 
cu vii şi puternice aplauze.

LUCRĂRILE CONFERINŢEI NAŢIONALE A PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN
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Constantin Popa, Teodor Maghiar, 
Béla Mako, Niculina Mareş.̂

Cei aleşi iau loc în Prezidiu.
Lucrările şedinţei de dimineaţă 

sínt conduse dc tovarăşul Ion 
Ghcorghe Maurer.

Prin vot deschis, sínt alese Comi
sia de validare, şi Secretariatul Con
ferinţei.

Din Comisia dc validare fac parte 
tovarăşii : Mihai Dalea, Ion Savu, 
Gheorghe Roşu, Ghcorghe Paloş, 
Simion Dobrovici, Mihail Crucea- 
nu, Nicolae Comăniciu, Veta Io- 
nescu, Tudosie Dumitru.

Secretariatul Conferinţei este 
compus din tovarăşii : Cornel bur
tică, Ion Cîrcei, Constantin Dăs- 
călescu, Aurel Duma, Paul Nagy, 
Ghcorghe Oprea, Constantin Petre, 
Vasile Potop, Emílián Dobrescu, 
Andrei Vela, Constantin Mitea, A- 
lexandru Ioncscu, Teodor Mari
nese u.

Conferinţa alege, în continuare, 
prin vot deschis, Comisia de redac
tare a proiectelor de hotărîri şi 
de rezoluţii ale Conferinţei şi Co
misia pentru examinarea apelurilor.

Comisia de redactare a proiecte
lor dc hotărîri şi de rezoluţii este 
alcătuită din tovarăşii : Nicolae 
Ceauşescu, Ion Gheorghe Maurer, 
Emil Bodnaraş, Manea Mănescu, 
Paul Niculescu-Mizil, Gheorghe 
Pană, Gheorghe Răduiescu, Virgil 
Trofin, Ilie Verdeţ, Ghcorghe Cioa

ră, Dumitru Popescu, Leonte Răutu, 
Gheorghe Stoica, Ştefan Voitcc, 
Cornel Burtică, Miron Constanti- 
nescu, Ion Ioniţă, Iosif Uglar, Ri
chard Winter, Ştefan Andrei, Ghi- 
zela Vass, Alexandru lonescu, Za- 
haria Stancu, Angelo Miculescu, E- 
milian Dobrescu.

Din Comisia pentru examinarea 
apelurilor^ fac parte tovarăşii : Ni
colae Gumă, Gheorghe Blaj, Si
mion Bughici, Andrei Cervcncovici, 
Adalbert Crişan, loan Gluvacov, 
Dumitru Ivanovici, Ión Tarachiu, 
Cornel Onescu.

Apoi, delegaţii aprobă în unani
mitate următoarea Ordine de zi : 
„Cu privire la dezvoltarea ccono- 
mico-socială a României în urmă
torii ani şi în perspectivă, la per
fecţionarea conducerii planificate a 
societăţii şi dezvoltarea democraţi
ei socialiste, la creşterea rolului 
conducător al partidului în edifi
carea socialismului şi comunismului, 
la activitatea internaţională a parti
dului şi statului“.

In legătură cu desfăşurarea lucră
rilor Conferinţei, se propune ca a- 
cestea să aibă loc atît în şedinţe 
plenare, cit şi în cadrul unor sec
ţiuni pentru a crea posibilitatea ca 
un număr cît mai mare de dele
gaţi şi invitaţi să poată lua cuvîn- 
tul, adueîndu-şi astfel contribuţia 
efectivă la dezbaterea şi aprofunda
rea problemelor înscrise pe ordinea 
de zi şi la fundamentarea măsu- 
rilor şi hotărîrilor care urmează să 
fie adoptate. ,

In unanimitate, delegaţii au apro
bat constituirea a 10 secţiuni ale 
Conferinţei : secţiunea privind per
fecţionarea, organizarea şi conduce-, 
rea vieţii sociale şi dezvoltarea de
mocraţiei socialiste ; secţiunea pen
tru dezbaterea proiectului legii cu 
privire la dezvoltarea economico- 
socială, planificată a României ; 
secţiunea privind dezvoltarea econo
mică în actualul cincinal şi în per
spectivă; . colaborarea şi co
operarea economică inter
naţională; secţiunea pentru dez
baterea proiectului legii finanţelor ; 
secţiunea pentru dezbaterea proiec
tului legii remunerării muncii şi a 
Codului muncii ; secţiunea privind 
pregătirea forţei de munca şi creş
terea nivelului de trai al populaţiei ; 
secţiunea pentru dezbaterea proiec
tului Directivelor Conferinţei Na
ţionale a P.C.R. cu privire la sis
tematizarea teritoriului, a oraşelor 
şi satelor, la dezvoltarea lor econo- 
mico-socială ; secţiunea privind con
ducerea de către organele şi orga-, 
nizaţiile de partid a activităţii c- 
conomico-sociale; secţiunea cu pri
vire la activitatea ideologică şi cul
turală ; elaborarea normelor de eti
că şi echitate socialistă; secţiunea 
privind politica externă a partidu
lui şi statului.

Conferinţa a aprobat în unanimi
tate Regulamentul de desfăşurare 
a lucrărilor, care vor avea loc în
tre 19-21 iulie.

In aplauzele şi uralele celor pre
zenţi, care scandează „Ceauşescu —

P.C.R.“, a luat cuvîntul tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, care a prezentat 
Raportul „Cu privire la dezvolta
rea economico-socială a României, 
în următorii ani şi în perspectivă, 
la perfecţionarea conducerii planifi
cate a societăţii şi dezvoltarea de
mocraţiei socialiste, la creşterea 
rolului conducător al partidului în 
edificarea socialismului şi comunis
mului, la activitatea internaţională 
a partidului şi statului“.

Raportul prezentat de secretarul 
general al partidului — document 
programatic de excepţională însem
nătate care, pe baza unei analize 
profund ştiinţifice a stadiului ac
tual de dezvoltare a societăţii noas
tre socialiste, stabileşte căile per
fecţionării pe mai departe a struc
turilor de conducere economico-so- 
cialc, a tuturor compartimentelor 
vieţii noastre — a fost subliniat 
în repetate rînduri cu îndelungi a- 
plauze, cu puternice ovaţii.

Sub înalta cupolă au răsunat mi
nute în şir glasurile miilor de parti
cipanţi care aclamă pentru Partidul 
Comunist Român şi secretarul său 
general, pentru patria noastră so
cialistă.

★
La lucrările Conferinţei participă 

pentru a transmite relatări un mare 
număr de ziarişti români şi străini, 
trimişi speciali ai unor agenţii in
ternaţionale de presă, ai unor mari 
cotidiene, posturi de radio şi te
leviziune din diferite ţări.

Şedinţa de deschidere a Conferin

ţei. a fost transmisă de posturile 
noastre de radio şi televiziune.

Potrivit regulamentului de des
făşurare a lucrărilor Conferinţei Na
ţionale a Partidului Comunist Ro
mân, miercuri după-amiază au în
ceput dezbaterile în cadrul celor 10 
secţiuni ale conferinţei : Secţiunea 
privind perfecţionarea, organizarea 
şi conducerea vieţii sociale şi dezvol
tarea democraţiei socialiste — pre
zidată dc tovarăşul Paul Niculescu- 
Mizil ; Secţiunea' pentru dezbaterea 
proiectului legii cu privire la dez
voltarea economico-socială, planifi
cată a României — prezidată de 
tovarăşul Manea Mănescu ; Secţiu
nea privind dezvoltarea economică 
în actualul cincinal şi în perspec
tivă ; colaborarea şi cooperarea e- 
conomică internaţională — prezida
tă de tovarăşul Ilie Verdeţ ; Secţiu
nea pentru dezbaterea proiectului 
legii finanţelor — prezidată de to
varăşul Gheorghe Răduiescu ; Sec
ţiunea pentru dezbaterea proiectu
lui legii remunerării muncii şi a 
Codului muncii — prezidată de to
varăşul Virgil- Trofin ; Secţiunea 
privind pregătirea forţei de mun
că şi. creşterea nivelului de trai al 
populaţiei — prezidată de tovară
şul Leonte Răutu ; Secţiunea pen
tru dezbaterea proiectului directi
velor Conferinţei Naţionale a P.C.R. 
cu privire la sistematizarea teri
toriului, a oraşelor şi satelor, la dez
voltarea lor economico-socială — 
prezidată de tovarăşul Petre Blajo- 
vici ; Secţiunea privind conducerea

de către organele şi organizaţiile de 
partid a activităţii economico-so
ciale — prezidată de tovarăşul 
Ghcorghe Pană ; Secţiunea cu privi
re la activitatea ideologică şi Cul
turală ; elaborarea normelor de eti
că şi echitate socialistă — prezi
dată de tovarăşul Dumitru Popescu ; 
Secţiunea privind politica externă a 
partidului şi statului — prezidată 
de tovarăşul Emil Bodnaraş.

La lucrările secţiunilor au luat 
parte delegaţii şi invitaţii la Con
ferinţă.

In şedinţele de miercuri după- 
amiază, au luat cuvîntul 121 parti
cipanţi care au dezbătut pe larg 
problemele înscrise pe ordinea de zi 
a Conferinţei. Ei şi-au exprimat a- 
deziunea deplină faţă dc Raportul 
prezentat de tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, faţă de programul însu- 
fleţitor supus spre examinare şi a- 
probare Conferinţei, program care 
jalonează direcţiile viitoare ale ac
tivităţii partidului şi statului în 
vederea dezvoltării economico-socia
le în ritm mai susţinut a patriei 
noastre, ridicării continue a bu
năstării materiale şi spirituale a 
întregului popor. Vorbitorii au ex
primat aprobarea unanimă faţă de 
politica externă a partidului şi sta
tului, liniile directoare ale acestei 
politici care corespunde pe deplin 
hotărîrilor Congresului al X-lea, in
tereselor fundamentale ale Româ
niei socialiste, cauzei socialismului, 
colaborării între popoare şi păcii.

Toţi vorbitorii au dat o înaltă 
apreciere activităţii desfăşurate de 
partid şi conducerea sa, în frunte 
cu tovarăşul Nicolae Ceauşescu, în 
anii care au trecut de la prece
denta Conferinţă Naţională şi de la 
Congresul al X-lca al P.C.R., pentru 
ridicarea pe o treaptă calitativ 
superioară a întregii vieţi economi
ce şi sociale din ţara noastră, 
pentru construirea societăţii socia
liste multilateral dezvoltate.

Desfăşurate într-o atmosferă dc 
lucru, sub semnul unei profunde 
exigenţe şi responsabilităţi partini
ce, dezbaterile au acordat o atenţie 
deosebită aspectelor concrete, prac
tice, ale problemelor cafe fac obiec
tul Conferinţei, găsirii unor soluţii 
eficiente pentru ridicarea calitati
vă şi perfecţionarea continuă a ac
tivităţii pe toate planurile. S-au 
formulat observaţii critice la 
adresa unor deficienţe care mai per
sistă în anumite domenii, propu- 
nîndu-se căi şi metode pentru în
lăturarea lor.

Cu multă însufleţire, vorbitorii 
s-au angajat să traducă neabătut în 
viaţă hotărîrile Conferinţei, să con
tribuie cu întreaga lor energie, pri
cepere şi capacitate creatoare la în
făptuirea politicii interne şi externe, 
marxist-leniniste, a partidului şi 
statului nostru.

Lucrările în cadrul secţiunilor 
vor continua joi după-amiază.
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